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în perspectiva declanșării apropiatei
campanii de însămînțare se impune

URGENTAREA ACȚIUNII 
DE PRELUARE A SEMINȚELOR 
DE LA CENTRELE SPECIALIZATE

EXIGENȚE ALE CERCETĂRII 
ÎN DOMENIUL 

ȘTIINȚELOR SOCIALE
înscriindu-se în cadrul mai 

larg al activității politico-edu
cative, chemată să contribuie 
la formarea unor oameni cu 
temeinice cunoștințe în toate 
domeniile, a unor revoluțio
nari in sensul adevărat al cu
vintului, științele sociale au 
misiunea de a îndeplini un rol 
tot mai important in actuala 
etapă de dezvoltare a socie
tății noastre. Așa cum arăta 
secretarul general al partidu
lui, relevind una dintre direc
țiile esențiale de acțiune ale 
muncii de propagandă și ’acti
vității politico-educative, este 
necesar „Să punem cu putere 
în evidență superioritatea o- 
rinduirii noastre, pe baza fap
telor, a realităților materiale 
și spirituale, să înarmăm în
tregul popor cu concepția nouă 
despre viață, despre compor
tarea în muncă, în societate, 
cu o concepție revoluționară 
în activitatea de ridicare a pa
triei noastre pe o nouă treap
tă superioară de dezvoltare".

Cercetarea în domeniul ști
ințelor sociale este chemată, 
prin excelență, să surprindă 
și să explice fenomenele noi 
ale societății românești, să 
pună in evidență specificitatea 
exercitării în noile condiții is
torice a rolului partidului, de 
centru vital al întregii na
țiuni, să evidențieze caracte
rul superior al democrației 
socialiste muncitorești, revo
luționare. creată în țara noas
tră, să sublinieze modul in 
care a fost rezolvată în 
România problema națională, 
făurindu-se unitatea moral- 
politică a întregului nostru 
popor, relațiile indestructibile 
de prietenie și unitate intre 
oamenii muncii fără deose
bire de naționalitate. In ace
lași timp una dintre sarcinile 
cele mai importante ale cer
cetării in științele sociale, po
litice privește necesitatea a- 
firmârii cu putere a superio
rității socialismului ca ideolo
gie și mod de organizare po
litică, combaterea tuturor a- 
celor tentative de a prezenta 
sistemul capitalist ca un „mo
del" de democrație, demasca
rea tezelor și încercărilor care 
caută să înfrumusețeze ac
tuala ordine internațională, să 
justifice politica de înarmări, 
folosirea forței în relațiile in
ternaționale. actuala împărțire 
a lumii profund nejustă. in 
„bogați" și „săraci".

Răspunzând sarcinilor de

seamă pe care partidul le-a 
pus in fata întregului front 
ideologic, cercetarea in dome
niul științelor politice, a înre
gistrat in ultimii ani o serie 
de rezultate pozitive, fiind fi
nalizate cercetări care au pus 
in lumină concepția revolu
ționară a partidului nostru, 
superioritatea democrației so
cialiste, a concepției pe care 
partidul, secretarul său gene
ral le promovează pe planul 
relațiilor internaționale.

Un număr important de stu
dii și lucrări reprezentative 
au fost elaborate în domeniul 
problematicii tineretului, din
tre care este suficient să men-

Permanenta 
actualitate 
a spiritului 

revoluționar
ționăm „Tineretul și valorile 
moral-politice". „Tineretul și 
problemele lumii contempora
ne", „Tineretul occidental: as
pirații și realități".

în lumina cuvintării de ex
cepțională importanță a tova
rășului Nicolae Ceaușescu la 
Consfătuirea de lucru pe pro
blemele muncii organizatorice 
și politico-educative, se im
pune insă o prpzență sporită 
a cercetării in domeniul ști
ințelor sociale, politice, in ac
tivitatea noastră de propa
gandă. o angajare a ei tot mai 
puternică și militantă în mun
ca politico-ideologică. Ținind 
seama de sarcinile deosebite 
care revin muncii de propa
gandă. in actualele condiții de 
dezvoltare a țării noastre, cer
cetarea in domeniul științelor 
politice are datoria să abor
deze cu mai mult curaj as
pectele cele mai importante 
ale vieții noastre politice, ale 
relațiilor internaționale, dînd 
un răspuns competent și orien
tat marilor probleme’ asupra 
cărora se concentrează știința 
politică contemporană. Gindi- 
rea politică românească dis
pune. neîndoielnic, de un im
portant potential care poate și 
trebuie să aducă o contribu
ție tot mai activă la afirma

rea prezenței românești pe
plan mondial.

In marea confruntare de 
idei ce se desfășoară astăzi in 
lumea contemporană, gindirea 
românească trebuie să fie cit 
mai bine reprezentată, elabo- 
rind lucrări combative, bine 
argumentate care să ofere po
sibilitatea afirmării ^concepției 
noi. revoluționare, a partidu
lui nostru, ce se bucură de a- 
deziunea întregului nostru po
por, să pună în relief superio
ritatea unui mod de organi
zare. politică și socială pe care 
poporul nostru l-a ales în mod 
liber și ale cărui calități, viața 
și practica le dovedesc in fie
care zi. Este, totodată, nece
sar să sporească spiritul de 
combativitate al cercetărilor 
întreprinse in domeniul știin
țelor politice. Aceste cercetări, 
după cum arăta secretarul ge
neral al partidului. trebuie 
mai mult decit pină acum să 
combată cu fermitate și in
transigență revoluționară con
cepțiile. burgheze, inapoiate, 
inarmînd pe oamenii muncii 
in vederea ințelegerii carac
terului nociv al acelor teorii, 
idei și mentalități retrograde, 
propagate de unele cercuri de 
peste hotare. Tinind seama de 
faptul că domeniul științelor 
politice a devenit prin exce
lență, in momentul de față, o 
arenă a confruntării între nou 
și vechi, intre ceea ce este 
înaintat și progresist și orien
tările retrograde, care încear
că să permanentizeze vechi 
stări de lucruri, condamnate 
de istorie, cercetarea in știin
țele politice trebuie să pună 
cu curaj in lumină superiori
tatea concepției revoluționare, 
înaintate., să respingă orice 
teorii reacționare, perimate și 
antiumaniste. care sint folosi
te in prezent ca o armă din
tre cele mai ascuțite in mina 
unor cercuri reacționare impe
rialiste. ce doresc să mențină 
dominația și asuprirea altor 
popoare. De aceea, o atenție 
deosebită este acordată în ca
drul cercetării doctrinelor po
litice contemporane, demas
cării acelor teorii care caută 
să înfrumusețeze societatea 
capitalistă. „identificind-o“ cu 
democrația politică. încercări
lor de a „revitaliza" teorii fas-

Conf. dr.
VICTOR DUCULESCU

(Continuare în pag. a V-a)
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Pregătirea profesională este in centrul preocupărilor comite
tului U.T.C. de Ia întreprinderea de echipament hidraulic Rm. 
Vîlcea. Deși tiiiăr, Dița Valentin deține categoria a Vl-a și se 
preocupă de ridicarea calificării celorlalți tineri nou angajați. 
Printre aceștia se află și tînăra absolventă a liceului industrial, 
Bănuță Virginia.

Foto. : O. PLECAN

Succese ale feroviarilor suceveni
Cu importante succese în activitatea productivă se pre

zintă, de ziua lor, și feroviarii din județul Suceava. Cefe
riștii stației de cale ferată din Vatra Dornei, spre exemplu, 
și-au depășit sarcinile de plan la mărfuri expediate cu 
peste 10 000 tone. în același timp, ei au diminuat cu 3,8 la 
sută staționările la incărcare-descărcare și cu 8,9 Ia sută 
staționarea în tranzit. La rindul lor, muncitorii și specialiș
tii Depoului C.F.R. Suceava-Nord au reușit, prin creșterea 
tonajului mediu pe tren de marfă, să înregistreze un spor 
la indicatorul mii tone-kilometri remorcare egal cu 10 pe
rechi de trenuri rulate pe distanța Suceava—Ilva Mică și 
retur.

Onorarea exemplară 

a sarcinilor de export
Concomitent cu importante depășiri la principalii indica

tori de plan și tehnico-financiari, colectivul Combinatului 
de fibre sintetice din Iași înregistrează succese notabile și 
in ceea ce privește onorarea exemplară a obligațiilor în
scrise in contractele încheiate cu partenerii de peste hotare. 
Cu ultimele loturi de fire și fibre poliesterice expediate, in 
aceste zile, în China, S.U.A. și R.F.G. colectivul ieșean 
realizează, inainte de termen, prevederile de export pe pri
mele două luni din acest an, urmînd ca, pină la sfirșitul 
lunii februarie, să livreze, suplimentar, unor firme din 
străinătate alte însemnate cantități de mărfuri, in valoare 
de peste 17 milioane lei. Succesul a fost obținut ca urma
re a atenției constante pe care colectivul ieșean o acordă 
producției pentru export, acoperirii acesteia cu contracte 
ferme, îmbunătățirii calității produselor furnizate, diversi
ficării gamei de fabricație, creșterii gradului de competiti
vitate a produselor.

Producfie suplimentară

in valoare de 7 milioane lei
Odată cu asimilarea unor produse noi, cum sint garnitu

rile presate pentru transmisii hidraulice la automobile. Fa
brica de articole tehnice din cauciuc Brașov a ajuns la un 
grad de înnoire a producției de 45 la sută. Ca urmare, in 
perioada care a trecut de la începutul acestui an, harnicul 
colectiv de la această unitate a dat o producție-marfă su
plimentară in valoare de aproape șapte milioane lei.

Pregătirea și asigurarea cantităților de semințe cu inaltă 
valoare biologică și culturală constituie, an de an, o preocu
pare de seamă a institutelor și stațiunilor de cercetare, a 
unităților agricole, a întreprinderii pentru contractarea și 
condiționarea semințelor de cereale și plante tehnice. Dato
rită eforturilor depuse de unitățile amintite mai sus, în acest 
an, sămința pusă la dispoziția unităților agricole cultiva
toare, este de cea mai bună calitate, garantind, alături de 
ceilalți factori de producție, obținerea unor recolte sporite 
la toate culturile.

Pină in prezent, așa după cum 
ne informează inginerul Vasile 
Becuș, directorul întreprinderii 
pentru contractarea și condițio
narea semințelor de cereale și 
plante tehnice din cadrul 
M.A.I.A., prin operațiunea de 
condiționare destinată însămin- 
țărilor de primăvară, au trecut 
mai bine de 200 000 de tone de 
sămință. adică intreaga cantita
te prevăzută. De menționat că 
la griu și orzoaică de primă
vară, orez, floarea-soarelui. soia 
și porumb sint puse la dispozi
ția unităților agricole cultiva
toare și fonduri de rezervă. De 
asemenea, este asigurată și să- 
mînța pentru culturile duble de 
porumb, floarea-soarelui și 
soia, iar în depozite se află și 
cantitățile de sămință necesare 
cultivării furajelor. în ceea ce 
privește calitatea semințelor, 
subliniem faptul că in acest an 
a crescut atit valoarea biologică, 
cit și cea culturală a acestora. 
Așa, de exemplu, conform pro
gramului stabilit, la porumb, 
ponderea hibrizilor de mare 
productivitate din grupele 400 și 
300 este mult mai mare. în ace
lași timp, valoarea culturală a 
semințelor este mult mai bună, 
germinația depășind 95 la sută,

față de 90 la sută cit prevede 
norma stabilită. Acest fapt asi
gură, încă de la însămînțare, o 
bună densitate a plantelor. Oda
tă cu asigurarea cantităților de 
semințe prevăzute la toate 
culturile care se insămînțează 
în primăvară, cantități aflate la 
centrele județene specializate, 
unitățile agricole de stat și 
cooperatiste cultivatoare au da
toria să preia operativ semințe
le repartizate și să le depoziteze 
în mod corespunzător pentru a 
preîntîmpina scăderea valo
rii lor.

Din datele analizate, date 
puse la dispoziție de ministerul 
de resort, rezultă că această ac
țiune este mult rămasă în 
urmă. Așa, de exemplu, din cele 
55 300 de tone de sămință de po
rumb pusă la dispoziția unități
lor agricole cultivatoare de către 
întreprinderea pentru contracta
rea și condiționarea semințelor 
de cereale și plante tehnice, 
doar 12 500 de tone au fost pre
luate de beneficiari. Fruntașe 
sint unitățile agricole din jude
țele Călărași, Ialomița și Con
stanța, iar printre cele rămase 
în urmă se numără unitățile 
agricole din județele Arad, Ar
geș, Bacău, Bihor, Botoșani,

Brăila, Mehedinți, Prahova, Te
leorman și Tulcea. La orzoaică, 
din cele 7 200 de tone au fost 
ridicate doar 800 de tone, cele 
mai mari rămîneri în urmă în- 
registrîndu-se in județele Co- 
vasna. Harghita și Cluj. în ceea 
ce privește sămința de ovăz, 
din 3 412 tone, au fost preluate 
doar '487 de tone, unitățile agri
cole cultivatoare din județele 
Caraș-Severin, Bistrița-Năsăud, 
Covasna, Gorj, Sibiu, Sălaj și 
Timiș fiind cele care, pînă 
acum, nu au în magaziile pro
prii nici un kilogram din canti
tatea prevăzută de sămință. 
Aceeași situație și la floarea- 
soarelui. Din 2 373 tone, cultiva
torii au transportat în depozite
le lor doar 561 de tone. în ju
dețele Brăila, Dolj, Galați, Tul
cea, intreaga cantitate de să- 
mînță trebuie preluată de uni
tățile agricole. Situația pare a 
fi mai bună la sămința de soia, 
deoarece peste un sfert din 
cantitate se află în depozitele 
unităților, dar, totuși, se înre
gistrează mari rămîneri în urmă 
în județele Brăila, Dolj și 
Tulcea.

Deoarece ne mai despart 
cîteva zile pină la declanșarea 
campaniei agricole de primăva- 
vară se cere tuturor unităților 
agricole să urgenteze acțiunea 
de preluare a cantităților de se
mințe. astfel incit în momentul 
începerii semănatului să se evi
te aglomerarea mijlo'acelor de 
transport. Totodată, specialiștii 
din unitățile agricole au dato
ria să urmărească ca, pînă a fi 
introdusă sub brazdă, sămința 
să fie depozitată în spații co
respunzătoare, cu temperaturi 
adecvate, ferită de dăunători.

OVIDIU MARIAN
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In vara anului 1972 am dat 
ochi pentru prima oară cu un 
șantier. Călătoria mea începută 
la Gilău își avea ca țintă Șan
tier IV Măguri, lot Negruța (o 
localitate care azi nu mai este 
pe hartă și nici înaintea acestui 
șantier nu a fost de găsit .'), dar 
pîn-acolo aveam să văd o sec
vență, la Tarnița, departe de 
ceea ce fantazia mea brodase in 
jurul cuvintului șantier : pe ba
rajul înălțat binișor, zece, cinci
sprezece, douăzeci de oameni 
înarmați cu perii, mături și alte 
accesorii frecau betonul. Am 
rămas blocat în fața realului, 
nu-i așa?, cel mai real cu pu
tința și imaginea asta necerce
tată decit cu timiditatea și nai
vitatea primului contact cu con
strucțiile hidroenergetice ar fi 
fost — pentru mine și un posibil 
cititor — o secvență fabulos- 
contrariantă. Explicația — ade
rența următorilor metri cubi de 
beton la ceea ce se turnase pină- 
atunci trebuia să fie perfectă, 
logic : trebuiau înlăturate orice 
fragmente impure care ar fi dus

la o fisură — schimba insă un
ghiul din care aveam să înregis
trez șantierul.

La Negruța. ținutul de vis și 
splendoare, legendă și poză co
lor, avea să reînvie — întreg și 
nevătămat nici măcar de sec

răta funcționind după legi sigu
re, știute.

Sigur, o astfel de lege a func
ționat și mai funcționează încă 
in sistemul Motru-Cerna-Tisma- 
na. și chiar dacă se știe cu cer
titudine data — să o notăm pen
tru că ține de o pedanterie ga
zetărească uneori cu farmec — 
17 februarie 1979, orele 6 și 8 mi
nute — cind grupul 1 de 25 MW 
al hidrocentralei Motru pulsa in

pot intra în scenă și legendele. 
Cei 2 600 de constructori (mineri, 
fierar-betoniști, dulgheri, zi
dari, energeticieni) execută un 
sistem complex de lucrări, in
tr-un sistem geografic la fel, de 
complex și in condiții meteo 
predispunătoare de multe ori la 
gindul cel bun al acoperișului și 
sobei care să duduie. Sint ei alt
fel decit ceilalți ? Sint curajoși 
ce-șî reclamă curajul ca pe cea

OJume pentru orice anotimp
vența anterioară — sub forma 
unor oameni care fuseseră la 
Bicaz (tinerii care făcuseră Bi- 
cazul, care se cunoscuseră și se 
iubiseră la Bicaz. ai căror copii 
se născuseră la Bicaz sau pe un 
alt șantier), personaje de primă 
pagină, acum, ei bine, aveam 
șă-i văd și să mi minunez de ei 
pentru că arătau exact ca-n re
portajele citite cîndva de mine. 
Și, iată, cum pe-un parcurs de 
numai cițiva km șantierul se a-

sistemul hidroenergetic primele 
aruncări de sarcină, tot a rămas 
de domeniul imaginarului bara
jul de la Cerna (baraj de aro- 
camente, înalt de 116 m) pentru 
care a fost nevoie ca un munte 
să fie dizlocat și transformat în 
stavilă in calea apelor. Cineva
— nu dintr-un spirit contabilicesc
— a stabilit că drumul mașinilor 
care au cărat arocamentul ar 
măsura de 400 de ori Pămintul. 
De la această cifră, desigur că

mai înaltă calitate ? Sint ei oa
meni tentați de banii — buni — 
care se ciștîgă pe șantier ? 
,,Bani, mi se spune, se pot ciș- 
tiga și in condiții mai lejere, 
dar și in condiții mai grele. 
Dacă ar fi vorba numai despre 
ei. atunci nu ați mai afla șari- 
tieriști de profesie".

Pină-acum, sistemul hidroe
nergetic (e adevărat nu cu pu
teri instalate prea mari) s-a con
turat. După Motru, a intrat in

funcțiune Valea Mare, apoi Tis- 
mana. aflindu-se acum in curs 
de desfășurare lucrarea de la 
Vija, barajul de la Clocotiș fiind 
aproape gata, in afara uzinelor 
electrice, un sistem de propor
țiile acestuia regularizează 
cursurile de apă. asigură apa 
pentru irigații. Se spune că o 
lume civilizată are grijă să pună 
mai întîi apa să lucreze. Și vas
tele lucrări ce se desfășoară a- 
cum in înteaga tară spun toc
mai despre încercarea noastră 
de a reface pe treptele exacte 
ale unei lumi moderne o astfel 
de societate. Și ea, această lume, 
se face cu oameni pe care in 
mod obișnuit ii numim șantie- 
riști. Șantieriști pe care îi lași 
intr-un loc și-i găsești, fără mi
rare și fără ostentație din par
tea lor, în alt colț al țării. Evi
dent, tot pe șantier. Așa sint fă- 
cuți, așa se poate miza pe ei. 
Așa au dat ei legendă unui cu- 
vînt cu sonorități deosebite — 
șantierul. O lume pentru orice 
anotimp, pentru orice șansă. 
După cum o cumpănești, după 
cum o știi, șantierul te duce me
reu către o lume nouă.

CONSTANTIN STAN

In 40 de ani de istorie 
nouă, ca pretutindeni in 
țară, la Mavrodin, comună 
așezată în inima Burnasu- 
lui, au avut loc schimbări 
radicale, nebănuite și nes
perate cu decenii in urmă. 
Totodată, au cunoscut 
profunde mutații și biogra
fiile mavrodinenilor. Fără 
a-și diminua dragostea pen
tru pămint, mulți dintre oa
menii tineri au luat drumul 
orașului, neuitind insă 
păstreze legături directe 
vatra natală. Chiar și
tunci cind lucrurile păreau 
la un moment dat să se în- 
timple invers pină la urmă, 
dorul pentru cimpia de 
casă s-a dovedit 
Exemplificativ 
sens cazul Iui 
Pină la virsta 
a fost țăran 
patru clase și 
plug. S-a despărțit greu 
sat cind a trebuit să 
in armată. Știa bine 
cimpului și îi era dor de vie 
și de miriști. Nu 
știa insă că, 
după încheierea 
stagiului 
tar, pentru 
tă vreme 
să rămină 
parte de 
Un. „exil" 
bună voie, ui 
care a muncit ca 
sanitar și și-a 
terminat liceul. 
Silvicultură, dar 
financiare l-au determinat să 
renunțe. A urmat o școală 
medicală, stabilindu-se ca a- 
sistent la Cluj-Napoca. într-o 
zi s-a întors în Teleorman și a 
rămas aici definitiv. Face na
veta de la. Nenciulești la 
Alexandria. în aceeași zi 
este și orășean și agricul
tor. Sapă via, culege po
rumbul, udă roșiile, deretică 
prin curte. Noaptea iese pe 
prispa casei natale și soco
tește cit a mai rămas dator 
pămintului de care s-a des
părțit mulți ani. Coboară 
din tren cu o geantă sub 
braț și, intr-un gest de cu
venită revanșă a dorului, 
mîngîie cu privirea locurile 
care i-au ocrotit copilăria. 
Primăvara duce albinele la 
cimp, inspectindu-le, apoi, 
periodic, întrebîndu-le de 
sănătate, ori, pur și simplu, 
dindu-le bună ziua. în zori 
urcă în tren și redevine 
omul dc Ia oraș cu o mese
rie exactă, frumoasă. Prima 
ciudățenie pe care i-au a- 
tribuit-o cei care il cunoș
teau este că s-a intors 
casă după atita vreme; Cu a 
doua l-au pus in legătură

a- 
biruitor. 

este în acest 
Aurel Șerban. 
de 20 de ani 
neaoș. Avea 
se pricepea la 

de 
plece 
lecția

mili- 
mul- 
urma 

de- 
casă. 

de 
în

mult mai tîrziu cind au a- 
flat că scrie poezii. Aurel 
Șerban le-a demonstrat că 
întoarcerea lui este firească 
și firești îi sint și „apucă
turile" lirice, cum le nu
mește el, în glumă.

Cu trenul de dimineața 
pleacă la Alexandria și nu
meroși tineri, precum Florică 
Popescu, Neagu Oprea, Gh. 
Pomană. Seara se înapoiază 
in comună unde și-au făcut 
cămine frumoase, unde au 
grădini în care e mereu cite 
ceva de trebăluit. De regulă, 
concediile sint un bun pri
lej pentru a se apleca mai 
insistent asupra pămintului, 
umăr la umăr cu părinții 
lor. Marea și muntele silit 
aminate vară de vară, pen
tru o dată nedeterminată. 
„In 1983 — îmi spune Marin 
Nițu, vicepreședinte al Con
siliului popular comunal, 
s-au înălțat in localitatea 

cu etaj, 
revistă, 

în folo- 
un co- 
superma- 

Acestea

popular 
înălțat in 

noastră citeva case 
decupate 
Totodată,

■-î

*
*
***
î
I*
* i r

*
* 
î
***
I**

parcă din 
s-a dat 

sință 
chet 
gazin.
sint de fapt nu
mai o parte din 
multele dovezi 
ale ambiției oa
menilor de a-și 
înfrumuseța me
leagurile pro
prii, de a-și ra
corda viața Ia 

înnoirile timpului pe care îl 
trăim".

„Firește, mai este cite 
- ceva de făcut", zice Mihăiță 

Tudor, președintele unuia 
din cele două ceapeuri, gin- 
dindu-se cu nostalgie că 
„iată, anii au trecut uimitor 
de repede și ceasul ieșirii la 
pensie bate la ușă". „O să 
fie un an bun — continuă 
președintele — iarna a fost 
mai iarnă de data aceasta, 
griul se simte bine sub ză
padă, are de unde să capete 
forță pentru a crește vigu
ros, pentru a face boabe să
nătoase și mari". în fapt, 
toți anii care vin vor fi buni 
pentru comuna Mavrodin, 
vor fi buni pentru că toți cei 
care și-au făcut o viață în
treagă datoria cu cinste, ur
mînd să iasă la pensie, au 
cui să predea mai departe 
ștafeta. Tinerii sint deja 
pregătiți să o preia.

Seara tîrziu, în liniștea 
casei sale, Aurel Șerban se 
ășază la masă și scrie cu 
inima înseninată rinduri 
despre statornicie și viitor, 
în acele momente odăile se 
luminează și prin curte se 
aude fintina tropăind des
culță.

launtinâr
ANOTIMP

A intrat la 
dificultățile

a-
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CIVILIZA TI A
STRĂZII

tinerețe 
educație . 
răspunderi

De ce această problematică a paginii 7 Pentru că am con
statat că din ce în ce mai mulți oameni consideră că strada 
este un loc al nimănui, în care se poate face orice îți trece 
prin cap, chiar sustrăgindu-te normelor de conviețuire civi
lizată. Strada nu este doar un simplu loc pe unde trecem, 
indiferenți la ce se petrece în jur, ci un loc în care, cu sau 
fără voia noastră, ne petrecem o mare parte din timp, este 
un spațiu în care se stabilesc, deși pare incredibil, relații iri- 
terumane. Din păcate, tot mai mulți tineri, aflindu-se pe 
stradă, considerindu-se poate apărați de „anonimatul" ei, fac 
lucruri pe care, cu siguranță acasă nu le-ar face. „Te porți 
ca pe bulevard", ne amintim admonestarea cind mai făceam 
cite o boacănă. Ei bine, și pe bulevard, trebuie să te com
porți civilizat. Chipul străzilor noastre s-a schimbat mult, 
schimbare care impune o nouă atitudine in și despre locul 
în care, repetăm, ne petrecem o mare parte din timpul 
nostru.

— Tovarășe maior Traian 
Tandin, sinteți șeful Brigăzii 
furturi auto-moto din cadrul 
Serviciului circulație al Mi
liției Capitalei. Ce înseamnă, 
din punctul dumneavoastră de 
vedere „civilizația străzii" ?

— Pentru noi, civilizația stră
zii înseamnă relațiile : conducă
tori auto—conducători auto, pie
toni—conducători auto, pietoni— 
pietoni. Secolul vitezei impune 
o altă atitudine față de mașină. 
O atitudine pe care, din păcate, 
participanții la trafic, cei mai 
mulți dintre ei, nu o au. După 
o statistică a noastră, cam 90 la 
sută dintre furturile din și de 
autoturisme se produc din vina 
posesorilor lor : obiecte de va
loare lăsate la vedere care ten
tează pe infractor, mașini lă
sate neasigurate sau parcate în 
locuri dosnice. Considerăm că 
mai avem multe de făcut pen
tru educarea posesorilor de 
autoturisme, pentru a le forma 
anumite deprinderi, absolut ne
cesare : să-și cunoască vecinii 
de parcare, să le semnaleze 
dacă observă nereguli la mași
nile lor, să semnaleze la miliție 
apariția unei alte mașini în 
parcare, care staționează de mai 
multe zile, să verifice dacă la 
mașinile acoperite cu prelate 
corespund numerele lor cu cele 
înscrise pe huse, dacă aceste 
mușini nu prezintă urme de 
forțare sau contactul făcut „pe 
direct". Desigur, acestea trebuie 
știute și de neposesorii de auto
vehicule.

— Despre tinerii infractori ?

— înainte de a discuta despre 
tinerii infractori, aș spune cîte-

va cuvinte despre cei pe cale 
să devină hoți din sau de ma
șini. Tentația de a deveni „un 
om motorizat" este, la 16 sau 18 
ani, foarte mare. încep prin a 
lua cîte o motoretă din parcare, 
fac cîteva ture cu ea și o pun 
apoi la loc. Este primul pas că
tre infracțiune. Este momentul 
cind eforturile conjugate ale 
părinților, cadrelor didactice, 
prietenilor și nu în ultimul rînd 
ale organelor de miliție, dau 
întotdeauna rezultate.

— Despre colaborarea cu tine
rii uteciști ?

— Sintem într-o strînsă legă
tură cu organizațiile U.T.C. 
Desfășurăm ;în rîndul tinerilor o 
intensă activitate de educare 
antiinfracțională. Nu puține sint 
și cazurile în care am fost aju
tați efectiv de uteciști la prin
derea unor infractori.

— Ce ne-ați recomanda in 
încheiere ?

— Recomandări ar fi multe. 
V-aș atrage însă atenția a- 
supra unui lucru : dacă puteți 
merge liniștiți pe stradă, dacă 
vă găsiți dimineața autoturis
mul neatins in același 18c în 
care l-ați lăsat de cu seara, este 
și datorită lucrătorilor de la 
Brigada furturi auto-moto : 
It.-maj. Ștefan Dticu, lt. Petre 
lana, It. Tudor Gherghe, plt.- 
maj. Florian Militaru, pit. Geor
ge Dinescu, pit. Ion Cojocaru, 
serg.-maj. Andrei Marin și 
plt.-maj. Gheorghe Ciubotaru... 
— cărora și noi le mulțumim 
pentru sprijinul acordat la rea
lizarea acestei pagini.

CĂLĂTORIA DE LA CAPĂTUL
Vă veți întreba și dumneavoastră cum a fost posibil ? 

Dar, sperăm, că vă veți mai întreba și de cîte ori — fără a 
fi din cale afară de suspicioși, de iscoditori, de dotați cu 
spirit detectivist — privirea dumneavoastră s-a oprit pen
tru cîteva momente pe acei tineri aflați mereu pe străzi ? 
La orice oră din zi sau din noapte. De cite ori nu ați sesi
zat, fără să vă tulbure prea mult, mereu aceiași tineri vă- 
zuți in aceleași locuri : in fața cinematografelor, intr-o co
fetărie, intr-un bar, într-o parcare. Să-ncercăm împreună, 
discret, să le urmăm traseul care va fi lung, întortocheat, 
previzibil insă și care va dura două zile și două nopți. Iată-i: 

S-au întîlnit in jurul prinzului și deocamdată privesc strada.
Cu miinile în buzunare, nehotăriți. Ziua e friguroasă. Se încăl
zesc imbrincindu-se, imbrîncipdu-i pe cei din jur.

Glume de-ale tinerilor, spuneți, ferindu-vă, sau fiind mul
țumiți că dumneavoastră ați scăpat de grămada deschisă.

Mai ales aici, in zona halei Traian, strada ingustă e plină de 
oameni. Și oamenii — de tot felul — sânt grăbiți. Și ca-n orice 
loc aglomerat nu se prea cunosc. Cei trei se pierd ușor in mul
țime. Dispar pentru citeva momente. Nu prea departe. în co
fetăria de alături.

Nici nu se poate un loc mai potrivit pentru trei tineri de 
18 ani. Decit in baruri, nu ?

Cît vor sta în cofetărie, și vor sta destul timp, să ve
dem ce se mai intimplă în piață și pe stradă : mulți, foarte 
mulți oameni trec pentru a-șl face cumpărăturile, doi inși — 
trecuți de prima tinerețe — au ieșit din autoservire, se 
sprijină de zidul unei case și pe fondul unei discuții despre 
un al treilea care trebuia să vină sau să facă, ori să nu facă, 
nu înțelegem prea bine, desfac o sticlă de coniac „Tomis". 
După o jumătate de oră nu mai e nevoie să tragem cu ure
chea, ceea ce-și spun se aude de pe trotuarul celălalt, așa 
incit lumea-i ocolește de parcă in fața lor s-ar afla un indi
cator : „ocolire" ; se vinde și se cumpără cheewing-gum, se 
vind și se cumpără semințe ; intr-un colț al pieței se pare 
că o canadiană și-a găsit un nou proprietar. Cei care au ma
șini și locuiesc in zonă au tras pe dreapta, iși asigură sau 
nu-și asigură mașina și urcă in apartamente. Mișcările lor 
par trase la indigou.

O mare descoperire...
Cei trei vorbesc. Din interpelările lor putem deocamdată să 

aflăm că-și zic Păcală, Neamțu și Chiriță. Ce-și pot spune trei 
tineri aflați intr-o cofetărie ? Păcală a făcut o descoperire care 
se-mparte în două adevăruri ce-i lasă pe ceilalți cu gura căs
cată : unu, după fiecare zi vine, matematic, o noapte ; doi, in 
fiecare noapte cei mai mulți oameni se duc la casele lor și dorm 
liniștiți pină se face iarăși ziuă.

înțelegeți 7
Nu prea, recunosc, sincer, cei doi, gindindu-se că trebuie să 

fie la mijloc o păcăleală...
> Glasul lui Păcală devine brusc, conspirativ, mai încet, dar e 

evident după fețele luminate ale celorlalți că nu vor fi trași pe 
sfoară. Se ridică, ies din cofetărie, mai pierd vremea uitindu-se 
la și prin mașinile parcate. Se îndreaptă apoi spre cinemato
graful „Arta", cumpără bilete pentru ultimul spectacol : „Com
petiția".

După aproape 10 ore sânt din nou in locul de unde i-am pre
luat noi : în zona halei Traian. Punctuali, ca la o întîlnire de 
afaceri, își mai fac apariția doi tineri.

...și aplicațiile ei practice
Se lasă frig peste București, iar trecătorii sîn.t din ce în ce 

mai rari, grăbind către case cu gulerele paltoanelor ridicate. 

Nimeni nu mai are timp să vadă grupul de tineri care se pune 
in mișcare către cartierul Balta Albă Socoteala este simplă : 
după miezul nopții străzile sint pustii, iar in cazul că vor fi 
văzuți de un eventual trecător întârziat, cartierul fiind relativ 
nou, vor fi lesne luați drept locuitori ai lui.

Să încercăm să-i urmărim in continuare. Mai este încă puțin 
pină la miezul nopții. De astă dată socoteala de acasă se po
trivește cu cea din... Balta Albă : strada este absolut pustie. In
fractorii ochesc o Dacia 1 300 parcată mai la întuneric și se pun 
pe treabă. Fură aparatul de radio de la bord și o boxă. „Re
colta" insă nu-i mulțumește. După citeva minute, altă mașină 
este prădată. Fură din ea o pereche de ochelari uitați pe ban
chetă și un portmoneu care nu are in el decit 20 de lei. Buni și 
ăștia.

Ne întrebăm dacă aceste obiecte tentante pentru un in
fractor nu ar fi fost lăsate la vedere de către proprietarul 
mașinii, vehiculul ar mai fi fost spart ?

Urmează la rînd o altă Dacia 1300, din care fură o pereche de 
ochelari (iarăși ochelarii) și o brichetă cu gaz. Treaba nu merge 
strălucit, dar merge. Important pentru ei e că deocamdată nu fu
seseră încă deranjați de nimeni. Puteau continua deci. Trecuse 
de jumătatea nopții. Se hotărăsc să meargă intr-o altă zonă a 
cartierului Balta Albă. Schimbă locul și... marca mașinilor 
sparte o Skodă din care fură aparatul de radio de la bord și 
boxa. Dar, cum alte mărci nu prea existau prin zonă, se ho
tărăsc să rămifiă pe Dacii 1300. într-una găsesc două pachete de

Reporter in anchetă
țigări „Kent" și o pungă cu bomboane, iar in alta... nimic in
teresant. Să nu plece totuși, cu mina goală, iau husele de pe 
scaunele din față pe care le ascund in tabloul electric al unui 
bloc din apropiere, intenționind să vină mai tirziu să le ridice. 
Mai sint încă citeva ore bune pină să se facă dimineață. Mai 
pot încă „lucra". Nimeresc insă două mașini la rind cu sistem 
antifurt și sint nevoiți să părăsească repede locul. Se întorc în
călziți de alergături la hala Traian, locul de pornire a „aven
turii". Mai sparg aici două Dacii 1300 din care fură două um
brele și un Renault 16 din care nu fură nimic. (I-au forțat 
ușile probabil doar pentru a-și exersa mina). E dimineață. încep 
să apară primii trecători matinali și primii precupeți. E timpul să 
meargă să se odihnească. Dar mai intii duc lucrurile furate la 
Păcală acasă, dar temindu-se probabil ca acesta să nu-i păcă
lească le transportă la Nelu, pe strada „Labirint". Rătăcite in 
labirint credeau că vor fi mai bine ferite de ochii celor care 
pește citeva ore aveau să plece pe urmele lor. Sau poate și ple
caseră deja.

Bucureștii nu mai sint galanți
Obosiți după prima noapte, se gindesc la un mijloc de trans

port. E complicat, nu 7. să mergi cu tramvaiele și mașin'le de 
noapte 1 Se pot ivi șl surprize, apoi și eficiența scade. Porniți 
din același loc, nu vor să străbată Bucureștiul iarăși pe jos și 
în zofa Foișorului de Foc ochesc o Lada roșie, da-, încăpățî
nată, deși împinsă vreo 50 m, nu vrea să pornească. O aban
donează, nu înainte de a lua din ea o trusă de scule.

Timp de o lună și ceva, cîțiva copii au împins o mașină, 
noapte de noapte, aproape tot Bucureștiul, fără ca nimeni

UNOR NOPȚI
din cci care i-au văzut să nu se întrebe unde vor să o ducă 
și in ce scop !

Se dispersează strategic, cineva a avut impresia că au fost 
văzuți cind cotrobăiau în Lada, și se reintilnesc in zona pieței 
Sf. Ștefan. în spatele bisericii, pe straga Argetoaia, pustie, o 
Dacie 1 300. Păcală-i forțează portiera stingă față și un priceput 
in ale șoferiei o face să și pornească. Drumurile Bucureștiului 
le sint larg deschise. O iau spre D-na Ghica, unde Smoală a 
văzut, fiind din Plumbuita, că mai multe mașini sint parcate, 
destul de tentant, in jurul unor cămine. Se aleg numai cu o 
cutie de bomboane „Tic-tac" și cu o mină de mentosane. Sărăcuță 
recoltă 1 Se-ntorc spre Galați, mai testează cîteva mașini și-o 
iau spre Cernica. Nimic 1 Bucureștiul și bucureștenii par a nu 
mai fi la fel de galanți ca în noaptea trecută. Dar vor ei să fie 
galanți ou prietenul lor care are o prietenă la Gălbinași și, 
deci, cu toată viteza — înainte. Spre dimineață, chiar la intra
rea in Vasilați. mașina se ineacă, tușește și arată clar că s-a 
săturat : nu mai vrea s-o ia din loc. Șoferii care trec pe lingă 
ei rid de „pana prostului" și nu dau atenție celor 5 tineri care 
fac semne solicitind niște benzină. Nu li se pare nimic suspect 
in afacerea asta 1

Ziua, lucrurile se văd mai clar
Un cetățean insă nu trece cu privirea peste ei mulțumindu-se 

doar să constate că pe raza comunei au apărut 5 tineri cu o 
mașină de București. Sesizează organele de miliție. în gară, 
sint opriți pentru a fi legitimați. Doi din cei cinci o rup la 
fugă peste cimpuri. Globe-trotteri fără voie, mărșăluiesc spre 
București citeva ceasuri bune. Ajung acasă — unul in strada 
Labirint, altul in Plumbuita, unde sint așteptați. Uitaseră că 
au, totuși, întîlnire cu ceilalți trei amici ?

Să facem cunoștință z
„Mă numesc Nica Mihai, zis Păcală, născut la 22 februarie 

1965, locuiesc in strada Traian, nr. 60. Am fost condamnat in 
1982 pentru furt din avutul obștesc, am fost eliberat condiționat. 
Nu sint încadrat".

„Mă numesc Olteanu Dan. zis Neamțu. sint născut la 18.IX. 
1965, locuiesc pe strada Lucaci, nr. 73. Nu am mai fost con
damnat. Nu sint încadrat".

„Mă numesc Chiriță Gheorghe, născut la 4.04.1965, cu domi
ciliul in Găneasa. sector agricol Ilfov. Fără ocupație. Am fost 
condamnat în 1982 pentru vătămare corporală gravă".

„Mă numesc Sam Ionel, zis Smoală, sint născut la 17 martie 
1962, locuiesc în strada Plumbuita, nr. 107. am fost condamnat 
pentru furt în dauna avutului personal. Fără ocupație".

„Mă numesc Costea Nelu. născut la 5 noiembrie 1960. Lo
cuiesc in str. Labirint, sint muncitor la „Electroaparataj", com
partimentul transporturi".

Să observăm : cu excepția lui Costea Nelu. ceilalți nu mun
cesc. Și șă precizăm : a locui pentru ei are un sens foarte labil, 
nopți de-a rindul lipsind de-acasă. hoinărind pe străzi, dormind 
prin parcuri, prin subsolurile blocurilor. Familiile acestor tineri 
nu au avut niciodată grija lor : nu au știut ori s-au făcut că 
nu știu pentru ce lipsesc de-acasă, pentru ce se întorc dimi
neața cu lucruri străine.

Așadar, întrebării inițiale — cum a fost posibil ? — i se află 
răspuns. Rămine însă întrebarea neliniștitoare — care ar 
trebui să ne facă mai atenți Ia lucrurile care ne înconjoară, 
la ceea ce se petrece în jurul nostru : de cite ori reacționăm 
prompt la faptele străzii ca și cum ar fi vorba despre noi 
înșine ? Chiar așa : de cîte ori ?

Fotografie de VASILE RANGA

SĂ PRIVIM CU EXIGENTĂ
Autobuzul se oprește cu un 

oftat la capătul traseului, iar 
omul de la volan, cu ochii pu
țin îngustați de oboseala con
dusului noaptea, după ce face 
citeva mișcări să se dezmor
țească, iși ia foaia și dă să 
coboare. Pe una din banchete
le autovehiculului doarme un 
copil. Este aproape miezul 
nopții. Șoferului ii este milă 
să-l trezească. Privește spre el 
și coboară lăsind cheile pe 
bord. Nici n-apucă să intre 
bine in gheretă, cind autobu
zul se pune in mișcare cu mo
torul in plin. Omul ce coborl- 
se cu citeva minute inainte de 
pe locul de comandă privește 
năuctt. Mașina a plecat singu
ră ? Doar scosese cheile din 
contact ?i trăsese frina de 
mină. Atunci ?

Copilul care „dormea liniș
tit" este elev in clasa a patra. 
Văzind că șoferul a coborit, a 
trecut el la volan, a executat 
aceleași mișcări pe care le vă

zuse la conducătorul vehicu
lului și... un autobuz articulat 
pornește ca o nălucă prin 
noapte avind stăpin al sutelor 
de cai putere un copil de nouă 
ani. Noroc că la acea oră stră
zile erau pustii iar cursa ma
șinii n-a fost prea lungă. După

INDIFERENȚII
aproximativ cinci sute de me
tri s-a răsturnat intr-un șanț.

Aceasta este pe scurt „aven- 
tura" minorului Tăbărășanu 
Valeria. Putea să nu se intim- 
ple ? Bineînțeles ! Cu condiția 
ca indiferenta camuflată sub 
masca omeniei (?!) să fi făcut 
loc unei întrebări firești, pe 
care orice om de bun simț, 

și-ar fi pus-o : Ce caută un 
copil la miezul nopții să doar
mă in autobuz ?

Mai ales că șoferul, după 
cum declară, il observase cu 
două curse in urmă bind s-a 
urcat. De ce nu a coborit co
pilul la nici o stație de-a lun
gul a două trasee complete ?

Oare din omenie să nu-și fi 
pus aceste întrebări — zicem 
noi firești — conducătorul 
auto ?

Desigur nu numai el este vi
novatul. Părinții minorului 
oare să nu se fi întrebat ei 
unde este fiul lor la jumăta
tea nopții geroase de ianua
rie ?

Atragem serios atentia asu
pra acestui caz. in aparentă 
banal. Un copil a porntt un au
tobuz. Ei și ? S-a oprit după 
500 de metri. Pare simplu, nu? 
Un lucru cu care nu face să ne 
batem cavul. Dar imaginați-vă 
că strada era plină de oa
meni ! Dar dacă autobuzul nu 
se oprea intr-un șanț ci in 
curtea plină de copii a unei 
grădinițe ? O neglijentă bana
lă. „Milă". O atitudine care 
putea costa viața multor oa
meni. Cu citeva zile inainte de 
această intimplare. pe Bule
vardul 1 Mai. un alt autobuz 
articulat gonea în plină zi, a- 
vind la volan, — tot din indi
ferența șoferului — pe minorul 
Anghel Valentin, de 12 ani, 
autobuz ce era să accidenteze 
mortal doi bătrini și o fetiță 
care traversau regulamentar, 
trecind apoi milimetric pe lin
gă o schelă, pe care se aflau 
16 muncitori, fiind oprit cu 
riscul propriei vieți de pluto
nierul Ion Radu. Nu-i deloc 
simplu, nu-i așa ?!

• Cazuri în atenția opiniei publice • Cazuri în atenția opiniei publice
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SLĂBICIUNILOR
Mare trebuie să fi fost indig

narea lui Neagoe Dumitru cind 
a sesizat că i s-a furat mașina 
de s-a dus imediat să anunțe 
organele de miliție ! Și mare 
bucurie ar fi trebuit să aibă el, 
cind, destul de repede. Dacia sa 
a fost găsită întreagă, neava
riată, numai cu 5 1 de benzină 
mai puțin. Dar necazurile fra
ților Neagoe abia începuseră 
In timp ce se desfășurau cerce
tările pentru a se stabili in ce 
Împrejurări a fost furată ma
șina. un student se prezintă la 
Serviciul circulație pentru a 
Întreba de mașina proprie, dis
părută in urmă cu citva timp. 
Ultîndu-se în Dacia roșie abia 
adusă de la Balotești constată 
că bordul, radiocasetofonul, ba
rele de direcție, tapițeria sint 
ale Renault-ului său. Și astfel, 
așteptînd vești de la miliție, 
Neagoe Dumitru se trezește cu

LA ORA SCADENȚEI
Pe cei cinci eroi ai întâmplă

rii noastre i-a unit „pasiu
nea" comună pentru bunul 
nemuncit în egală măsură cu 
aversiunea lor organică față de 
munca onestă Dar să-i cunoaș- 

miliția care are să-i dea două 
vești : una bună (i s-a găsit 
mașina) și una proastă (că pie
sele aparțin unei alte mașini 
furate). Și iese la iveală un 
lanț al slăbiciunilor: frații Neo- 
goe furaseră mașina studentu
lui pentru a-1 răzbuna pe un 
prieten de-al lor. ospătar la 
restaurantul București, care se 
simțea tradus intr-o afacere de 
amor. S-au răzbunat, cum s-ar 
zice, crunt demontind Renault- 
ul. tăindu-i caroseria bucăți-bu- 
căți cu un aparat de sudură 
aruncind-o apoi in lacul Dobro- 
iești, și impărțindu-și frățește 
piesele : motorul și cutia de vi
teze le-au montat pe mașina Iui 
Gică Neagoe. Iar scaunele și 
celelalte accesorii pe Dacia lui 
Dumitru.

La fel de frățește împart acum 
și pedeapsa.

tem : Dorel Ivanov, 16 ani, ab
solvent a nouă clase, fără ocu
pație. Andrușca Grigore. 17 ani. 
opt clase absolvite și, în ton cu 
ceilalți, fără ocupație. Gheorghe 
Ivan, 28 ani, opt clase, fără ocu

pație. Paulina Pavel, 24 ani, fos
tă soție a lui Gheorghe Ivan cu 
care, după divorț (1 !) continuă 
să conviețuiască în concubinaj. 
Au un copil. Nicolae Ivan, 48 de 
ani, opt clase, ocupația de bază: 
furtul. Cei cinci, pentru care zi
cala „a tunat și i-a adunat" se 
potrivește de minune, au reușit 
să-și înscrie la activ în citeva 
luni doar peste 30 de furturi in 
dauna avutului obștesc și perso
nal. „Ra2a lor de acțiune" are 
drept coordonate orașele Brăila, 
Constanța, Tulcea, Saturn. Man
galia, Predeal, Fetești. Ploiești, 
Pitești, Tirgu-Mureș. Dar, să ur
mărim cronologic cum s-au des
fășurat lucrurile. La sfirșitul lui 
mai 1982, elevul Ivanov Dorel, 
„surmenat" de atita... chiul de 
la școală, consideră că nouă cla
se ii ajung berechet și abando
nează cursurile liceului indus
trial „Progresul" din Brăila. Ca 
să „știe o socoteală", părăsește 
și domiciliul părinților 6ăi, fiind 
găzduit pe la diverse cunoștințe. 
Iși găsește imediat și „prietenii" 
pe măsură : alți cițiva minori 
împreună cu care începe să se 
ocupe de furturi. „Debutează" 
cu câteva mici găinării după 
care, in noaptea de 13 spre 14 
iunie ’82, împreună cu Nicolae 
Ivan (care stătea de pază) dă o 
lovitură mult mai consistentă : 
in urma spargerii unei locuințe 
din cartierul Pisc, intră in po
sesia sumei de 18 000 lei. Bani 
pe care se grăbesc să-i chel
tuiască la Constanța, un bun 
prilej, dealtfel, de a prospec
ta terenul în vederea completă
rii bugetului după ce banii vor 
fi fost tocați gospodărește. La 

duet se mai atașează celelalte 
trei „păsări rare", Gheorghe 
Ivan, Andrușca Grigore și Pau
lina Pavel. Cu toții vor petrece 
un sejur de neuitat la mare, 
timp in care se deconectează 
spărgînd o frizerie, un centru de 
pîine și lapte, citeva magazine, 
un restaurant și chiar o stație 
C.F.R., dar aceasta din urmă în 
luna august, cind se aflau deja 
la Tulcea. între timp, mai dau 
o raită pe la Brăila, apoi pe la 
Predeal, continuind, neobosiți, 
să spargă ori să fure tot ce se 
putea sparge și tot ce se putea 
fura. Iată insă că, in octombrie, 
cel mai june membru al vajni
cului cvintet își primește răspla
ta pentru furtișagurile din car
tierul Brăilița și este trimis la 
Complexul școlar de reeducare a 
minorilor, Craiova, unde stă in 
aparență cumințit pină în de
cembrie, cind revine la Brăila, 
în vacanță. Și, pentru a nu se 
plictisi, împreună cu bunii săi 
amici Nicolae Ivan și Andrușca 
Grigore dau iama intr-un chioșc 
de produse industriale de unde 
„confiscă" 12 927 lei și nume
roase bunuri. în noaptea de 
29/30 decembrie ’83, Dorel Iva
nov, de data asta singur, mai 
sparge o unitate a cooperației 
de consum iar noaptea de Re
velion o „sărbătorește" pătrun- 
zind prin efracție in alimentara 
94 din cartierul Vidin de unde 
își însușește șampanie în valoare 
de 1 300 lei ! Grupul se recon
stituie, fiecărui membru reve- 
nindu-i sarcini precise : An
drușca deschidea încuietorile cu 
o șurubelniță, Dorel pătrundea 
in unitățile alese spre a ti je

fuite, Paulina Pavel și Gheorghe 
Ivan stăteau de pază iar Ni
colae Ivan se Îndeletnicea cu 
valorificarea bunurilor furate. 
Astfel organizați, au dat iama 
în numeroase unități comer
ciale din Brăila, Constanța. Fe
tești, Babadag, Ploiești, Pitești. 
Și iată acum, modul in care s-a 
Încheiat „cariera" celor cinci, 
așa cum ne este relatat de Do
rel Ivanov : „Am plecat de aca
să pe data de 19 ianuarie 1983 și 
m-am dus la unchiul meu, Ivan 
Gheorghe,, pe care l-am rugat 
să mă primească să stau la el 
pină îmi găsesc un loc de mun
că din'cauză ca nu am mai vrixt 
să urmez școala. Unchiul â vor
bit cu un văr de-al lui care lu
cra la Tirgu-Mureș și este șef 
de echipă pe un șantier iar a- 
cesta a hotărit să ne primească 
și pe noi, adică Ivanov Dorel și 
Grigore Andrușca, la el in echi
pă (...) Negăsindu-1 (pe unchi, 
n.r.), in drum spre gară am vă
zu o berărie mal retrasă. Am 
luat o șurubelniță din lada de 
scule a unei mașini și spărgînd 
lacătul (...) am pătruns înăuntru, 
de unde am'luat niște mărun
țiș, vreo 73 lei în monezi de 25 
bani, un pachet Snagov super- 
long și 2 sticle cu țuică Mure- 
șana. De aici, tot mergind spre 
gară, am mai găsit (!! !) o ali
mentară unde Andrei a spart la
cătul iar eu am spart geamul 
dar nu am putut pătrunde din 
cauză că nu am putut să des
chidem yala. Văzind că nu pu
tem intra am plecat spre gară 
insă nu ne-am depărtat prea 

mult de locul faptei cind am 
fost surprinși de organele de 
miliție". Să vedem totuși, 
in limbaj juridic, consecin
țele unor asemenea fapte, așa 
cum ne sint prezentate de tova
rășul Costică Ilie, procuror șef- 
adjunct al Procuraturii jude
țene Brăila : „Furtul calificat de 
care s-au făcut vinovați cel 
cinci este o infracțiune săvirșită 
în condiții care agravează răs
punderea penală. Acestea con
stau in : asocierea în grup, să- 
Virșirea spargerilor pe timp de 
noapte, aria largă de acțiune a 
infractorilor (fapt care a dus la 
6 mare dificultate in prinderea 
lor). Cei doi minori, Dorel Iva
nov și Andrușca Grigore, au fost 
internați pe timp de 5 ani in
tr-o școală specială de reeduca
re. Ceilalți trei, in funcție de 
numărul de participări la fur
turi. au fost condamnați de la 
3 pină la 6 ani închisoare, con
form dispozițiilor Art. 224, ali
niatul 1, teza 2 din Codul Penal, 
combinat cu articolele 208 și 209, 
literele a, c, e. g din Codul Penal. 
Acestor răufăcători, adevărate 
pericole publice, nu li se pot 
acorda nici un fel de circum
stanțe atenuante. Faptele lor au 
fost determinate de tendința de 
a obține venituri cît mai mari 
cu eforturi cit mai mici, „împru- 
mutînd din avutul obștesc și 
din cel particular. Dar, cum 
oricărei datorii fi sosește sca
dența de plată, cei cinci para
zit! despre care vorbim au 
fost puși și ei să-și achite 
„restanțele".

LE-A IEȘIT 
„NOROCUL"ÎN DRUM

Au coborit în halta Mostiștea 
dis de dimineață și s-au în
dreptat spre baltă. Au încercat 
să prindă pește, dar cum nu 
prea aveau spor și nici undițe 
s-au plictisit să tot care apa cu 
plasa. Probabil că de la balta 
nu prea arătoasă să le fi venit 
ideea de a pleca la Constanta 
să facă... o baie. Constantin 
Tesluță și Ion Cimeci — unul 
elev, iar al doilea ocupindu-se 
doar cu... educarea primului in 
spiritul aventurii — aveau su
ficient timp, așa că au așteptat 
personalul 8001 care să-i ducă, 
încet dâr sigur, la mare. Au 
ajuns pe la 13,30, s-au dus pe 
țărmul mării, au făcut o baie 
și s-au întors la gară. Dar pe
rechea personalului cu care ve
niseră se întorcea abia pe la 18 
și cum li apucase, brusc, graba 
s-au gîndit să-și încerce noro
cul la autostop. „Norocul" lor 
fusese și el la mare, tot pen
tru o baie, dar apa i se păruse 
cam rece, așa că se mulțumise 
să se plimbe pe străzi, să tragă 
un pul de somn in mașină și 

Pagină realizată de GABRIELA HUREZEAN, 
SORIN OVIDIU BALAN și CONSTANTIN STAN

apoi, plictisit, să ia drumul spre 
București. S-au urcat băieții in 
mașină și-au pornit-o. De unde 
să știe că Vasile Pietroiu nu 
avea carnet de conducere și că 
mașina era furată 7 Așa e. de 
unde să știe că doar nu scria 
pe ea decit un număr de Bucu
rești ; n-aveau de unde să știe, 
dar au bănuit-o imediat ce șo
ferul în loc să oprească la un 
semn al unui agent de circu
lație a apăsat accelerația si-a 
zburat cu 130 pe oră. Cursa con
tinuă tot in trombă pină la o 
curbă, intre Poarta Albă și Do- 
robanțu, cu un final previzibil: 
impactul cu un pom. Constan
tin Tesluță și Ion Cîrneci sint 
grav accidentați, iar pentru Va
sile Pietroiu aventura continuă : 
sparge un vestiar la spitalul din 
Medgidia, fură niște haine, se 
ascunde intr-un bloc aflat in 
construcție pină la lăsarea 
nopții și apoi încearcă să dispa
ră cu un tren. Acum el medi
tează. iar ceilalți doi se întreabă 
probabil : pe miinile cui ne dăm 
viața 7



EXAMENUL COMPETENȚEI 
PROFESIONALE A TINERILOR - 

prezența masivă a acestora în formațiile 
specializate pe producția de export

Energia — o problemă a tuturor, la soluționarea căreia să contribuim cu toții

0 MENTALITATE PĂGUBITOARE: A G1NDI CĂ CEEA CE 
SE RISIPEȘTE AZI POȚI RECUPERA ECONOMISIND MÎINE

„Cu ajutorul acestei instala
ții,. ne atrage atenția Elena 
Tomp. secretara Comitetului 
U.T.C. din cadrul ÎNTRE
PRINDERII DE PRODUSE 
COSMETICE „NIVEA“ din 
Brașov, se prepară în pre
zent o pastă cu caracte
ristici deosebite, destinată 
exportului intr-o țară cu 
climă tropicală. După cum 
vedeți, operatoarea cane deser
vește instalația. Marieta Poia
nă, nu numai că este foarte 
tmără, dar este și una din cele 
mai destoinice chimiste. De
altfel. din formațiile speciali
zate în producția pentru ex
port fac parte doar cei mai 
conștiincioși, cei mai bine pre
gătiți profesional operatori, 
doar astfel putînd executa și 
livra partenerilor noștri fără 
excepție, de ani și ani de zile, 
numai produse de cea mai 
bună calitate. în plus, dat 
fiind specificul produselor 
noastre, este absolut necesar 
să ținem cont de condițiile 
climaterice ale tării de desti
nație, așa cum se întimplă si 
cu acest lot care zilele acestea 
va pleca spre America Latină. 
Pe această extrem de preten
țioasă piață a produselor cos
metice este bine știut că este, 
mai greu să te menții, să-ți 
păstrezi partenerii, decît să te 
afirmi, Acesta este un adevăr 
bine cunoscut nouă și tocmai 
de aceea acționăm, atit pe linia 
asigurării unei calități de ex
cepție tuturor produselor ex
portate, cit și pentru onorarea 
la termen, și chiar in devans, 
dacă beneficiarii ne-o cer, a 
oricărei comenzi1'.

Tinăra' Marieta Poiană este, 
fără îndoială, una din cele mai 
bune operatoare, dar nu sin
gura evidențiată in acest pro
ces permanent de autodepășire. 
de respectare strictă, pină ia 
subdiviziuni de miligram, a do
zajului rețetelor de fabricație, 
de depășire sistematică a nor
mei zilnice.

— După cum vedeți, intervi
ne o altă fruntașă, tinăra Chi- 
țoiu Anca, cele mai multe 
membre ale formațiilor spe
cializate pentru export sintem 
de virstă utecistă, așa incit 
multe din aceste echipe se 
constituie in veritabile forma
ții model ale tineretului. Cum 
se explică ponderea noastră 
sporită ? Mai toate sintem ab
solvente ale liceului de specia

litate, ceea ce. fireșe. presupu
ne că din stairt. respectiv încă 
de la terminarea liceului, de 
la încadrare, avem un bagaj 
adecvat de cunoștințe. Apoi 
chiar din primele zile de mun
că ni s-a arătat incredere, ni 
s-au încredințat utilaje și in
stalații de mare complexitate 
tehnologică ceea ce. bineînțe
les. nu putea decit să ne am
biționeze, să ne mobilizeze și 
mai mult. După numai citeva 
luni, evident, în condițiile , in 
care demonstrăm că o meri
tăm. că indrăgim această pro
fesie. sintem trecute în echi
pele care lucrează efectiv pen
tru export. Nu este un drum 
prea complicat, nu-i așa ? Nu
mai că, vă dați seama, o dată 
intrate înitr-o astfel de echipă, 
trebuie să fii demnă de încre
derea acordată, să nu faci nici 
un rabat de la calitate, de la 
disciplina tehnologică. Este

Argumentul 
faptei

bine știut că produsele purtind 
marca de prestigiu „Nivea" 
și-au ciștigat de multă vreme 
un bun renume. In aceste con
diții, este normal să facem to
tul pentru îndeplinirea fidelă 
a tuturor clauzelor contractua
le, oricît de dificile, de com
plicate sînt ele adesea. Am 
reușit să realizăm, numai pro
duse de cea mai bună calitate, 
să fim cunoscuți în întreaga 
lume ca urmare a acestui fapt. 
Și asta contează mult, dar nu 
este suficient. La fel de im
portant este să vii cu altceva 
pe piață, să-ți innoiești con
tinuu gama de produse oferite 
la export. Apreciem că și la 
acest capitol stăm bine. Și 
apoi, asimilind noi și noi lo- 
țiuni și creme sau paste, pu
tem onora mai prompt orice 
comandă, chiar intr-un termen 
mult mai scurt decit în condi
ții obișnuite. Sînt astfel mul
țumiți și partenerii noștri, sin
tem și noi mulțumiți, știut 
fiind că îndeplinirea și depă
șirea planului la export se re
flectă corespunzător in ciștigu- 
rile noastre. în 1983. de pildă, 
în condițiile depășirii planului 

la export cu 5 la sută, lunar 
am ciștigat in plus in medie 
circa 200 de lei..

In acest context al participă
rii. efective a întregului colec
tiv la finalizarea in cele mai 
bune condiții a producției pen
tru export, este de ințeles o re
centă realizare : după cum 
aflăm de la Elena Popescu, 
șefa biroului desfacere, a fost 
finalizat deja planul trimes
trial la export. Acest promiță
tor debut oferă garanția depă
șirii substanțiale a planului a- 
nual la export.

— Desigur, însă, nu ne bazăm 
numai pe realizările primei 
luni a anului, ține să precizeze 
tinăra specialistă Marika An- 
dorko ci. în egală măsură, pe 
măsurile stabilite pentru pe
rioada următoare, ca și pe une
le din realizările anului trecut, 
Nu vă mirați. în 1983 produ
sele noastre din gama Lys 
fiind distinse cu medalia de 
aur la Tirgul internațional 
INCHEBA de la Bratislava era 
firesc să ne așteptăm ca în a- 
cest an noi parteneri să se in
tereseze de aceste produse, 
ceea ce dealtfel s-a si intim- 
plat, o serie de contracte, vi- 
zind ieșirea noastră pe piață 
cu produse noi. fiind in curs 
de perfectare. Iată de ce 
ne-am ..grăbit11 să finalizăm în 
devans cu două luni olanul tri
mestrial la export, iată de ce 
am luat cele mai ferme măsuri 
pentru a onora in cel mai scurt 
timp, in condiții ireproșabile, 
evident, comenzile care vor 
sosi. Este vorba, firește, de un 
nou examen al competentei 
noastre, fiind vorba de noi 
parteneri, dar și. de noi produ
se cu care vrem să pătrundem 
în acest an ne piața externă. 
Și dacă medalia cucerită la 
Bratislava încununează efortu
rile. căutările noastre de luni 
și luni de zile, nu ne vom onri 
bineînțeles aici, cu atit mai 
mult cu cit. ne-am convins, 
produsele cosmetice pe bază 
de extracte de plante sînt din 
ce in ce mai solicitate. Tocmai 
de aceea, in acest an vom oferi 
beneficiarilor noștri numeroa
se astfel de noi produse, me
nite să satisfacă, afirmăm noi, 
cele mai diverse categorii de 
cumpărători din țară și de 
peste hotare.

EMIL STANCIU

La prima vedere s-ar părea că 
imperativul economisirii ener
giei electrice a fost bine ințeles 
de către toate categoriile de 
consumatori din județul Sibiu. 
Spunem aceasta intrucit bilanțul 
energetic înregistra pe luna ia
nuarie o economie totală de 
2 604 MWh. Indiscutabil, sint 
multe dovezi că majoritatea 
consumatorilor acționează cu 
răspundere pentru evitarea ori
cărei forme de risipă a energiei 
electrice. Bătălia pentru econo
misirea severă a acesteia se con
cretizează înainte de toate, așa 
cum preciza tovarășul Cristian 
Hașegan. directorul I.R.E. Sibiu, 
in acțiunile întreprinse pentru 
identificarea și valorificarea o- 
perativă a noi și noi soluții de 
reducere a consumurilor la fie
care loc de muncă. în fiecare 
întreprindere, in fiecare locali
tate. la fiecare consumator in
dividual. Numai în cursul lunii 
ianuarie, echipele energetice au 
efectuat 6 482 controale stabilind 
de la caz la caz. in funcție de 
situațiile concrete intîlnite. mă
surile necesare de reducere si 
limitare a consumului. Eficien
ța acestora este considerabilă în 
balanța energetică realizată in 
prima lună a anului.

— O concluzie se desprinde de 
ia sine. Nimeni nu trebuie să 
gindească că ceea ce risipește 
azi poate fi ■ recuperat din eco
nomiile obținute mîine. Este o 
mentalitate păgubitoare. împo
triva intereselor bunului mers 
al activității productive și fireș
te a intereselor ' personale ale 
fiecăruia. Indiferent de condiții
le atmosferice existente, trebuie 
să privim lucrurile cu aceeași 
răspundere. într-un cuvint. in 
orice împrejurare trebuie in 
continuare șă, economisim. Aces
ta este adevăratul spirit gospo
dăresc, pe care trebuie să-l ma
nifeste fiecare consumator. în 
toate cazurile unde am întîlnit 
asemenea practici de risipă am 
stabilit măsuri corespunzătoare 
de recuperare a energiei electri
ce. în continuare vom acționa 
cu exigență pentru încadrarea 
consumurilor, in normele stabili
te îndeosebi in sectorul casnic 
ș| în locurile publice.

— Să ne oprim la această ca
tegorie de consumatori. Dealtfel, 
este capitolul la care județul 
Sibiu ,-a înregistrat o depășire a 
consumului in luna ianuarie cu 
1 822 MWh energie electrică.

— Aveți dreptate, așa este din 
păcate. Aceasta nu înseamnă că 
nu s-au întreprins măsuri de 
economisire. Avem suficiente 
exemple in această direcție. 

Prin consiliile populare, muni
cipale, orășenești și comunale, 
prin asociațiile de locatari am 
realizat popularizarea corespun
zătoare a normelor și modalită
ților de economisire stabilite în 
sectorul casnic. De asemenea, 
am efectuat un număr mare de 
controale apelind la înțelegerea 
corespunzătoare a gospodăririi 
raționale a energiei electrice 
din partea consumatorilor. în 
general, s-a manifestat o atitu
dine responsabilă față de ce
rințele momentului. Desigur, au

CU CANTITATEA DE 1822 MWH ENERGIE ELECTRICĂ
cît reprezintă depășirile la consumul

casnic în luna ianuarie în județul Sibiu
SE POATE ASIGURA 

FUNCȚIONAREA :
mecanice Sibiu sau întreprinderii de 
produse ceramice Sibiu

• pe timp de 15 zile a unităților econo
mice Independența Sibiu sau între
prinderea mecanică Mîrșa

• pe timp de două luni a întreprinderii 
„Balanța11 Sibiu sau întreprinderii 
„Emailul Roșu11 Mediaș

• timp de trei luni a întreprinderii

SE POT OBȚINE:

— 583 040 metri cubi gaz metan
— 2 915 200 metri pătrați țesături fine 

lină
— 45 550 tone fontă
— 3 644 tone oțel electric

fost situații de încălcare a nor
melor de consum stabilite, fiind 
obligați să stopăm prin măsuri 
ferme, intransigente, asemenea 
practici. Firește nu am epuizat 
toate căile și posibilitățile de 
reducere â consumului casnic. în 
această perioadă, un număr de 
patru echipe energetice acțio
nează zilnic pe zone in munici
piul Sibiu, unde se realizează 45 
la sută din totalul consumului 
casnic, pentru a găsi noi soluții 
de economisire. Orice risipă, cît 
ar fi ea de mică, însumată la 
nivelul localităților reprezintă 
cantități importante de energie 
electrică care asigură buna des
fășurare a activității productive. 
Un bec care arde in plus in mod 
inutil, un aparat electric ținut in 
priză mai mult decît este ne
voie sau depășirea programului 
de iluminat în sectorul publjc 
facilitează risipa, influențînd 
mult fonsumul.

Sintem intru totul de acord cu 
aceste aprecieri. Consultind însă 
cifrele de consum realizate oe 
prima săptămînă a lunii februa
rie rezultă că depășirile se men

țin în continuare, evoluția lor 
fiind chiar în creștere. Plusul 
înregistrat in sectorul casnic în
sumează 703 MWh energie elec
trică. Această depășire echiva
lează cu aproape întreg consu
mul pe o lună al întreprinderii 
mecanice Sibiu. Dacă nu se in
tervine la timp, depășirea de 
consum va fi mult mai mare 
decit cea inregistrată în luna ia
nuarie. Este adevărat că frec
vența controalelor se menține la 
un nivel ridicat, dar pe cînd si 
eficiența reală a acestora? întru- 

cit consumul casnic se plasează 
zilnic peste cota repartizată, re
venim cu întrebarea : Ce ac
țiuni și măsuri preconizați in 
continuare la acest capitol

— Supraconsumurile inregis- 
trate sint nejustificate. Aceasta 
doar în parte. Cind fac această 
precizare, am în vedere, de 
exemplu, cota de energie repar
tizată pentru trimestrul I din 
acest an. La nivelul celor 160 de 
mii de gospodării existente in 
județ, avem o repartiție de nu
mai 23 080 MW energie electrică. 
Alte județe, cu un număr com
parabil de locuitori, au o cotă 
mai mare. Totuși, și la acest ni
vel se poate asigura încadrarea 
în repartiții, avind în vedere că 
nu sint exploatate încă toate 
căile de economisire. Desigur, 
cele mai mari resurse de econo
misire rămin in continuare con
sumurile tehnologice și netehno
logice. Exemplul noii tehnologii 
de tensionare a structurilor su
date prin vibrații electrice, ce 
urmează a fi aplicată la între
prinderea mecanică Mirșa. unde 
consumul de energie electrică 

scade enorm față de tehnologiile 
vechi, este extrem de conclu
dent. Dar problema utilizării ra
tionale și cu eficientă maximă a 
energiei electrice rămine o prio
ritate absolută pentru consumul 
casnic. Fiecare cetățean este 
obligat să-și stăvilească risipa 
de energie electrică. Să limiteze 
pe cit posibil funcționarea tu
turor aparatelor electrice. Mai 
a]es, să înțeleagă că este inter
zisă utilizarea acestor aparate 
in perioada vîrfului de sarcină. 
Există și o altă tendință foarte 

păgubitoare de supraconsum. 
Am stabilit să limităm zilnic, pe 
zone, consumurile, aitit Ia nive
lul localităților urbane cît și în 
mediul rural. Acest lucru este 
bine știut de către fiecare ce
tățean. Numai in prima săptă- 
mină a acestei luni am 
economisit in acest fel 131.4 
MWh energie electrică. Cu a- 
ceasta insă nu am realizat mare 
lucru intrucit imediat după ri
dicarea perioadei de limitare s-a 
înregistrat un consum superior 
de energie electrică. în această 
'dirfecție ar fi -însă multe de rea
lizat. Dealtfel, in localitățile in 
care se înregistrează frecvent 
mari depășiri, cum sînt Poiana. 
Jina sau Cristian, am stabilit 
programe concrete de reducere 
a acestora. în același timp, vom 
veghea cu strictețe la reducerea 
numărului puterii corpurilor de 
iluminat din locuințe, la renun
țarea totală la iluminatul bal
coanelor, curților, magaziilor și 
depozitelor, limitarea la strictul 
necesar a iluminatului public. 
In municipiul Sibiu, de exem
plu, au fost cazuri cind pe o 

serie de artere ardeau becurile 
și în timpul zilei. Una din cau
zele depășirii normelor stabilite 
în sectorul casnic o constituie 
actele de sustragere a energiei 
electrice. Echipele de control aiu 
constatat la fața locului contoa
re deteriorate, discuri blocate, 
sigilii' rupte și construirea unor 
instalații improvizate. Numai în 
luna ianuarie au fost aplicate 
amenzi contravenționale în va
loare de peste 30 100 lei. Din 
păcate asemenea practici se in- 
tilnesc și in momentul de față. 
Vom proceda in consecință. în
deosebi în municipiul Sibiu, ne 
propunem să acționăm zilnic 
pentru reducerea cu 50 la sută 
a consumului casnic.

— Cum se vor realiza reduce
rile de consum in perioada 
următoare de activitate ?

— Majoritatea unităților in
dustriale au efectuat calcule co
recte de bilanț pentru stabilirea 
cuantumului consumurilor ne
tehnologice din totalul consu
mului. Lucrurile au fost bine în
țelese la întreprinderea mecani
că Sibiu (15,1 la sută pon
derea consumului netehnologic), 
I.C.M.J. Sibiu (19 la sută). între
prinderea mecanică Mirșa (11,4 
la sută). I.P.A. Sibiu (13 la sută). 
Libertatea Sibiu (9 la sută). Vi- 
trometan Mediaș (7 la sută), 
Firul roșu Tălmaciu (8,4 la sută). 
Altele insă, cum sînt „Flaro11 și 
..11 Iunie11 din Sibiu. ..Textila11 
Cisnădie și-au stabilit o pondere 
a consumului netehnologic ou 
totul ireală. Așa cum am spus, 
avem încă soluții și modalități 
suficiente. Iată, bunăoară, ce re
levă un control efectuat in aces
te zile la unitățile aparținătoa
re U.J.C.M. Sibiu. La Coopera
tiva „Tehnica nouă11 (unitatea 
nr. 25 Metal) 31 mașini-unelte si 
aparate de sudură nu au monta
te limitătoare de mers in gol. 
Consecința : o risipă anuală de 
aproape 24 000 kWh energie 
electrică: La Cooperativa „Mun
ca timplarilor11 Sibiu și „Mește
șugarul11 Mediaș, instalațiile de 
compensare a energiei reactive 
nu sînt puse in funcțiune. Ener
gia electrică pierdută astfel se 
ridică la mai bine.de 48 000 kWh. 
La nivelul U.J.C.M. există circa 
900 lucrători c.u munca la domi
ciliu pentru care însă nu s-au 
asigurat cote de energie electri
că. Prin urmare este afectată 
cota de energie electrică repar
tizată in sectorul casnic, cu a- 
proape 3 milioane kWh energie 
electrică anual.

IOAN GAVRA

Conștiința economică, sub una dintre laturile ei cele mai importante 

Să-ii cunoști și să-ți îndeplinești exemplar 
sarcinile proprii, să înțelegi efectele 

activității tale asupra rezultatelor colectivului

La Combinatul petrochimic „Solventul" Timișoara

Creația tehnico-științiîică, angajată cu toate 
forțele pentru reducerea dependenței față de import

Perfecționarea activității eco
nomice implică eforturi continue 
de modernizare a producției și 
de organizare superioară a mun
cii in toate sectoarele de activi
tate. Așezarea întregii activități 
economice pe principiile auto- 
gestiunii și autofinanțării, prin 
instaurarea noului mecanism 
economico-financiar, reprezintă 
saltul făcut in gindirea economi
că pentru asigurarea unei depli
ne concordanțe între baza mate
rială a economiei socialiste» mo
dernă și la un înalt nivel teh
nologic, și celelalte structuri ale 
activității productive, in așa fel 
incit să se creeze cimp larg de 
manifestare inițiativei, să creas
că responsabilitatea individuală 
și colectivă față de rezultatele 
muncii. Procesul de introducere 
a noului mecanism, la nivelul 
exigențelor actualei etape de 
dezvoltare economică, se carac
terizează printr-o mare flexibi
litate, prin insăși natura sa noul 
mecanism economico-financiar 
fiind supus perfecționărilor și 
modificărilor constructive. în a- 
ceastă etapă, perfecționarea în
seamnă găsirea celor mai efi
ciente forme și metode de apli
care a noului mecanism econo
mico-financiar la specificul fie
cărui loc de muncă pe baza cu
noașterii cît mai aprofundate a 
specificului și sarcinilor acestuia. 
Perfecționarea vine încă din 
concordanța dintre aceste ele
mente, cu încă foarte multe și 
neexploatate resurse de creștere. 
Pentru evidențierea și valorifi
carea acestor resurse de creștere, 
la ÎNTREPRINDEREA MECA
NICA DE MATERIAL RULANT 
„GRIVIȚA ROȘIE*1 din Capitală 
se fac eforturi și se caută în 
permanență soluții.

Inginerul Bercea Victor, din 
cadrul serviciului plan-dezvol- 
tare, vorbindu-ne despre rezul
tatele aplicării noului mecanism 
economico-financiar la nivelul 
acestei întreprinderi specializa

te în reparația vagoanelor de 
călători de construcție nouă (de 
fapt, in condițiile siguranței cir
culației în transporturi, activi
tatea de reparații înseamnă o 
muncă la fel de exigentă ca și 
cea a constructorului), ne spu
ne : „Principiile noului meca
nism odată instaurate in activi
tatea noastră curentă, înțelese de 
fiecare om al muncii, au făcut 
ca problema adaptării la exigen
țele autogestiunii și autofinan
țării a activității noastre să fie 
în primul rind o problemă a

Noul mecanism economico- 
financiar, văzut de la 

locul de muncă
perfecționării continue a acestei 
activități. Prin autofinanțare, 
întreprinderea și-a asigurat, an 
de an, fondurile necesare desfă
șurării în bune condițiuni a ac
tivității de producție, pentru 
plata retribuțiilor (in 1983, față 
de 1982. retribuția a fost su
perioară cu 2,5 la sută), pentru 
finanțarea celorlalte sarcini eco- 
nomico-sociale ale unității. Ge
neralizarea acordului global la 
nivelul întregii întreprinderi a 
însemnat creșterea răspunderii 
individuale și colective față de 
rezultatele muncii, cum dealtfel 
se poate constata și din faptul 
că planul pe luna ianuarie a 
acestui an a fost realizat și chiar 
depășit11.

Resursele potențiale de per
fecționare a noului mecanism 
economico-financiar pot fi evi
dențiate mai ales la nivelul sec
țiilor de producție. Discutăm cu 
șeful secției prelucrări mecani
ce, inginer Gheorghe Olaru, care 
ne spune : „Pornind de la cu

noașterea sarcinilor de producție 
încă din luna anterioară lunii de 
plan, de către fiecare om al 
muncii din secție, ne organizăm 
activitatea la nivelul fiecărei 
formații de lucru în așa fel in
cit, zilnic, fiecare muncitor, la 
locul său de producție, sâ cu
noască nu numai ce are de fă
cut. dar și aportul muncii sale 
la realizarea, sarcinilor colecti
vului și secției. Dacă, spre 
exemplu, in această zi trebuie 
sâ livrăm13 vagoane, fiecare lu
crător știe ce operațiuni și în cît 

timp trebuie să le execute pen
tru ca cele trei vagoane sâ iasă 
din secție. Această cunoaștere 
se face prin programele de lucru, 
prin ședințele operative, prin 
consultările la locul de produc
ție. Autogestiunea și autofinan
țarea sînt înțelese, la nivelul sec
ției noastre, ca răspundere față 
de calitatea muncii, față de con
sumul de materiale, față de fo
losirea timpului de muncă. Re
glementările cu privire la acor
dul global, mai ales principiul 
nelimităfii veniturilor, fac să 
crească responsabilitatea față de 
rezultatele muncii. Deși la ni
velul secției realizăm lună de 
lună planul, avem și muncitori 
care nu-și realizează retribuția. 
De fapt, aceștia sînt din ce în 
ce mai puțini. Explicația : fie
care lucrător știe cît a muncit, 
știe care este nivelul manoperei 
pentru lucrările executate și cit 
va primi la sfirșitul lunii, mai 
mult, el știe cu cit va influența 
la nivelul secției și al întreprin

derii. prin munca sa, realizarea 
sarcinilor de producție. De aici, 
o serie de inițiative cum ar fi : 
schimbarea judicioasă a unor 
procese tehnologice, lucrări care 
se făceau pe mașini de rabotat 
cu masă mobilă fiind executate 
pe mașini de frezat ; asigurarea 
poliservirii la linia de confec
ționare a brațelor radiale : fo
losirea unor repere din masă 
plastică în locul celor din alu
miniu sau alamă, realizate cu 
ajutorul unei mașini de injecție 
făcută prin autodtare. Iată de ce, 
în aplicarea fermă a principiilor 
noului mecanism, noi considerăm 
că cea mai importantă resursă 
este inițiativa11.

Autogestiunea și autofinan
țarea au determinat aici, la 
„Grivița Roșie", o creștere sub
stanțială nu numai a spiritului 
de inițiativă, de răspundere și de 
încredere ale oamenilor in posi
bilitățile. pe care le oferă noul 
mecanism, ci și o vastă activi
tate de perfecționare a acestui 
sistem ince.pind cu fiecare lac 
de muncă, la nivel de secții și 
de întreprindere. Pe exemplul 
unei întreprinderi ce nu fabrică 
produse complexe, unde prin 
natura activității nu sint utili
zate tehnologii spectaculoase, 
dar unde tradiția muncii este 
foarte puternică, noul mecanism 
economico-financiar a adus la 
ordinea zilei perfectibilitatea, 
permanenta incitare la perfec
ționarea activității productive. 
Sau cum spunea secretarul co
mitetului U.T.C. al secției, Cor
nel Nicolae. „noul mecanism 
economico-financiar a adus in 
mintea noastră, a tinerilor, a 
tuturor lucrătorilor secției, acel 
ceva deosebit care este în
țelegerea economică a produc
ției, a generat întrebări de felul 
„cum producem ?“ „cu ce efi
ciență producem ?“ și a determi
nat răspunsuri oglindite in ca
litatea lucrărilor și in scurtarea 
termenelor de execuție11.

CRISTIAN DUMITRESCU

La ora bilanțului pe 1983, COMBINATUL PETROCHIMIC 
„SOLVENTUL11 DIN TIMIȘOARA inregistra o producție marfă 
suplimentară de peste 30 milioane de lei, dar planul la unele 
■produse era parțial neacoperit. Cauza acestei stări de lucruri ? 
Apariția unor discontinuități in aprovizionarea cu materii 
prime, majoritatea aduse din import. Pentru contracararea 
acestei situații, întregul personal muncitor s-a angajat intr-o 
aprigă incleștare, contribuind cu concepții, idei, soluții origi
nale la diminuarea efortului valutar, la asigurarea continuității 
fluxului de producție. Efort concretizat in economii valutare de 
peste 10 milioane dolari, rezultat care are la bază și participa
rea responsabilă a tinerilor, prezenți în toate sectoarele de ac
tivitate productiva, in avanposturile cercetării științifice.

Marinei Iordan și Ana Pop, 
secretarul Comitetului U.T.C. 
și respectiv președinta Comi
siei pentru creație tehnico- 
știihțifică a tinerilor din com
binat. imi prezintă pe larg ta
bloul implicării uteciștilor in 
bătălia pentru nou, pentru efi
ciență economică.

Stimulați de inițiativa „Știin- 
ță-tehnicii-producție" din ca
drul întrecerii uteeiste, tinerii 
și-a.U orientat activitatea de 
cercetare spre diversificarea 
producției și asimilarea de noi 
produse. Astfel, m cadrul la- 
oorătorului ICECHÎM din ca
drul combinatului, s-au defini
tivat soluții originale pentru 
numeroase produse de interes 
major pentru combinat și pen
tru economia națională, ca de 
exemplu, definitivarea tehnolo
giilor de obținere a spumelor 
poliuretanice rigide sub formă 
de plăci sau blocuri, livrindu-se 
deja o primă șarjă spre I.C.M. 
Reșița in vederea realizării 
unor hidro-agregate pentru 
Porțile de Fier II. S-au utili
zat, la un potențial sporit, u- 
nele capacități de producție in 
vederea obținerii unor produse 
noi care înlocuiesc .. importul, 
cum este cazul plastifiantului 
polimer P-100, folosit la fabri
carea garniturilor și izolației 
pentru diferite instalații elec
trice, sau a sistemului poliester 
PABE prepolimer SPA, înlo
cuind o mare parte din impor
tul Întreprinderilor de îițfăl- 
țăminte din municipiu. De ase
menea, au fost asimilați in pro
ducție solveați speciali pentru 
industria de lacuri, 6 tipuri de 
lubrifianți, poliesțeri pentru 

lacuri poliuretanice, produsul 
SILAD-PE folosit ca iiant ,1a 
miezul de turnătorii in indus
tria constructoare de mașini. 
Rod al cercetării originale sint

Efortul propriu 
în luptă cu mirajul 

mărcii străine
și citeva produse noi printre 
care amintim elastomerul po- 
liuretanic, folosit la fabricarea 
adezivilor de înaltă perfor
manță din industria încălță
mintei, sau uleiurilor lubri- 
fiante sintetice (înlocuind pro
dusul similar obținut din pe
trol) I aflate deja in experimen
tare sau producție la mai multe 
unități din industria textilă. 
Prin valorificarea superioară a 
subproduselor s-au obținut în 
1983 producții suplimentare e- 
chivalînd cu peste un milion 
de lei. in special prin folosirea 
dizomerilor etilenici ca Înlo
cuitori de parafină, lubrifianți 
pentru P.V.C., ceruri emulsio- 
nabile. Rezultate notabile la 
care aportul tinerilor din ca
drul organizației U.T.C. nr. 6 
— Laboratorul de cercetare — 
printre care merită a fi amin
tiți inginerii Marius Mătieș, 
Petru Brasoveanu, subingine- 
rul Florin Ciontea, laborantele 
Lucia Zirbău, Sofia Codin, Si
mona Belcotă, a fost substan
țial.

O problemă complexă a con
stituit și îmbunătățirea randa
mentului instalațiilor existente, 
jn scopul creșterii fiabilității 
lor și a realizării sarcinilor de 
plan, in principal la secția oxo- 
alcooli și la instalațiile de poli
etilenă de joasă presiune, acolo 
unde indicele de folosire in
tensivă este relativ scăzut. 26 
de îmbunătățiri ale tehnolo
giei de lucru la oxo-alcooli au 
fost puse in practică, numai in 
1983, în scopul reducerii con
sumului de energie electrică, a 
recuperării unor produse orga
nice și a scurgerilor la etan- 
șâri, a îmbunătățirii schemelor 
de reglare și a asigurării unor 
parametri de proces optimi.

La secția R.P.S. din cadrul 
combinatului se constată o 

preocupare sporită și pentru a- 
șimilarea unor piese de schimb 
și recondiționarea celor uzate, 
înlocuind importul de repere și 
contribuind la diminuarea e- 
fortului valutar cu aproape un 
milion de lei. Valorificarea 
oxigenului ca produs secundar 
la instalația de azot. îmbună
tățirea gradientului de tempe
ratură la turnurile de răcire 
din cadrul compartimentului 
HIDRO, adoptarea unor tehnici 
analitice noi, cu precizie spo
rită (cum este cazul determi
nării urmelor de uleiuri din 
oxigenul lichid prin metoda 
spectrofotometricâ). întregesc 
imaginea susținutei activități 
de cercetare din combinat. O 
imagine pe care anul 1894 o 
amplifică cu incă 16 noi teme 
de cercetare, orientate in a- 
ceeași direcție — a reducerii 
dependenței față de import — 
prin folosirea superioară a ca
pacităților existente, a creati
vității tehnice a valorosului 
corp de cercetători ai laborato

rului ICECHIM. condus cu com
petență de inginerul Iosif Gros.

Pentru anul 1934 este prevă
zută și demararea unor inves
tiții la două noi stații, de poli- 
esteri la Timișoara și de plas- 
tifianți și solvenți de’ mic, to
naj la Margins, in județ, asi- 
gurind industrializarea. înce- 
pind cu 1985 a tuturor produ
selor acetate. De asemenea, 
este în curs de finalizare o in
stalație pilot pentru produce
rea intermediarilor întrebuin
țați la fabricarea poliesterilor 
pentru poliuretani.

Sint toate acestea . mărturii 
grăitoare ale unui mod de gin- 
dire economic, vizind valorifi
carea posibilităților locale, fo
losirea la cele mai inalte cote a 
întregului potențial material și 
uman existent. Orientare care 
impune înșă și o creștere 
calitativă a gradului de pre
gătire profesională a perso
nalului muncitor, obiectiv că
ruia organizația U.T.C. i-a 
subordonat participarea la o- 
limpiadele chimiștilor (cu re
zultate meritorii la nivel de 
județ), organizarea, incepind 
din mai 1983, a cursurilor 
de calificare din cadrul Poli
tehnicii muncitorești, prezența 
la cursurile de perfecționare 
organizate la nivelul combina
tului. Din inițiativa organiza
ției U.T.C., cu sprijinul condu
cerii întreprinderii, se realizea
ză o instalație pilot-coloană de 
distilare amestec alcool-apă, cu 
proces condus automat, de fapt 
o instalație de testare a pre
gătirii tehnice, contribuind la 
deprinderea viitorilor specia
liști de a acționa corect, cu ma
ximă operativitate, de la un ta
blou de comandă, în cazul apa
riției unor avarii.

Iată de ce. așa cum afirmă și 
specialiștii de aici, certitudinile 
îndeplinirii exemplare, la toți 
indicatorii, la fiecare produs și 
sortiment a planului pe 1984, 
concomitent cu asigurarea unui 
flux continuu al producției la 
locurile de muncă, cu realizarea 
ritmică a sarcinilor zilnice, ' pe 
fondul unei eficiențe econo
mice sporite, sint pe deplin în
dreptățite.

GHEORGHE CRIȘAN

bine.de
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Scînteia tineretului

Peste 10000 de participanți
la „Serbările zăpezii

Cea de-a Vl-a ediție a 
„Serbărilor zăpezii" — mani
festare turistică, cultural-dis- 
tractivâ și sportivă, intrată in 
tradiția marilor acțiuni orga
nizate de Biroul de Turism 
pentru Tineret. — s-a desfășu
rat simbătă și duminică la 
Izvoru Mureșului. Pitoreasca 
stațiune a tineretului, din ju
dețul Harghita, a devenit ast
fel pentru a patra oară gazda 
acestei adevărate sărbători a 
tinereții. O vreme splendidă, 
generoasă în zăpadă, a încu
nunat eforturile organizatori
lor care au dorit (și au reușit) 
să creeze o atmosferă exube
rantă. Astfel, timp de două 
zile, Izvoru Mureșului s-a 
transformat într-q capitală a 
tinereții, a muzicii, a sportu
lui și a veseliei. O capitală 
pregătită minuțios să facă 
față extraordinarului aflux de 
oaspeți. Spunem aceasta pen
tru că numărul participanților 
— tineri care au susținut pro
gramele distractive și sporti
ve, tineri sosiți cu autocarele 
B.T.T., ca suporteri ai echipa
jelor din județele lor, tinerii 

județele învecinate cu

Harghita — s-a ridicat Ia pes
te 10 000 !

începutul „Serbărilor ză
pezii" a fost marcat, simbătă 
după-amiază, de muzica an
trenantă a unei fanfare și de... 
primii fulgi de nea, căzuți 
după trei zile de soare orbi
tor ! Pe terenul din fața clu
bului, străjuit de brazi împo-

’84“!
basm, intr-un peisaj de basm : 
Ileana Cosinzeana și Făt-Fru- 
mos. In. alaiurile lor. celebre 
personaje ale basmelor româ
nești și nu mai puțin cunoscu
tele păpuși „Muppets". Ca 
întotdeauna, jocurile distrac
tive, dialogurile pline de haz 
susținute de personaje, costu
mele multicolore au constituit

LA IZVORU MUREȘULUI

dobiți cu beculețe colorate, 
s-au dezlănțuit muzica, umo
rul, dansul și bucuria. Aceeași 
atmosferă de fermecătoare 
tinerețe a însoțit serbările și 
in cea de-a doua zi a lor — 
duminică. în. centrul piritei, 
înconjurată de miile de invi
tați, s-au aliniat 7 echipaje 
din județele Brașov, Cluj, 
Covasna, Harghita, Mureș, 
Sibiu, Suceava. Imnul ..Ser- 
băriloi- zăpezii" a dat startul 
jocurilor distractive. Amfi
trioni — două personaje de

o sugestivă trecere in. revistă 
a folclorului românesc, cu 
parada portului popular, din 
diverse zone ale țării. între
cerile sportive desfășurate pe 
pirtie au evidențiat măiestria 
unor cunoscuți campioni, a co
piilor și tinerilor schiori din 
județele cu mare tradiție în 
practicarea jocurilor de iarnă. 
Al VIII-lea „echipaj" prezent 
la Serbările zăpezii, echipajul 
cintăreților, actorilor și umo
riștilor. a cuprins nume cu
noscute ale tinerei generații 
de artiști : formațiile de

ușoară „Stereo", 
și Negru", grupul 

„vurar-, din. Iași, „Cantores 
amicitiae", responsabilii vese
liei : grupurile „Ars amatoria" 
și „Divertis".
Petrescu 
Virginia 
Bogdan 
mos).

Ediția 
zăpezii" 
conținutul său, 
realizării artistice — un veri
tabil model de divertisment 
de calitate. încheiem aici a- 
ceastă scurtă relatare, cu pro
misiunea că vom reveni, pen
tru a vă prezenta pe larg (și 
cu fotografii !) momentele 
cele mai importante ale aces
tei reușite manifestări, pen
tru a da cuvintul realizatori
lor, pentru a vă face cunoscu
te opiniile tinerilor prezenți, 
timp de două zile, la serbări
le bucuriei, ale tinereții și ale 
zăpezii de la Izvoru Mureșu
lui.

muzică 
„Roșu 
„Coral".

actorii Carmen 
(Ileana Cosinzeanal, 

Rogin (vrăjitoarea), 
Stanoevici (Făt-Fru-

a Vl-a a „Serbărilor 
a constituit — prin 

prin, nivelul

Finalele pe țară 
ale „Cupei U.T.C." 

la schi de la Păltiniș

„Cupa

FOTBAL XVIII. Debutul sezonului de primăvară — in plină iarnă geroasă 
• Jucătorii și organizatorii au înțeles imperativele momentului • La 
reluare — eficacitate bună : 24 goluri • Gazdele — 14 puncte, oaspeții — 
doar 4! • Perspective luminoase pentru mari performanțe internaționale

DIN NOU CONECTAȚI LA MARILE
PATIMI ALE FOTBALULUI

0 COMPETIȚIE 
A TINEREȚII

Pe pirtiile special amenajate 
din stațiunea Păltiniș, situată 
in munții Cibinului, care tro
nează maiestuos deasupra uneia 
dintre cele mai frumoase orașe 
transilvane. Sibiul, s-au desfă
șurat. simbătă și duminică. în
trecerile finalei pe tară a „Cupei 
U.T.C." la schi fond și alpin, 
competiție aflată la cea de a 
XV-a ediție și care se desfășoa
ră în cadrul „Daciadei". La start 
au luat parte peste 250 de 
concurenți, sosiți din toate ju
dețele țării și municipiului 
București, pentru a-și disputa 
întiietatea în cele mai dificile, 
dar și cele mai frumoase pro
be gle schiului. Peste 250 de fi- 
naliști, fete și băieți, sosiți in 
stațiunea Păltiniș, tineri entu
ziaști plini de speranțe și am
biții mari, care in cele dduă zile 
de concurs au demonstrat curaj, 
o bună pregătire și nu in ulțimui 
rind — măestrie sportivă. în 
cursele de fond. în coboririle, 
printre porti. la schi alDin. ti
nerii concurenți au evidențiat 
resurse fizice și calități morale 
nebănuite.

Trebuie să relevăm interesul 
deosebit manifestat de organiza
torii locali — Comitetul județean 
Sibiu al U.T.C. și Comisia ju
dețeană de schi a C.J.E.F.S. — 
pentru asigurarea unor condiții 
optime de concurs. începind cu 
amenajarea pîrtiilor și terminînd 
cu cronometrajul electronic, 
pentru prima oară prezent pe 
pirtia unei competiții sportive 
de masă. Nu este mai puțin ade
vărat că și vremea a fost deo
sebit de favorabilă, și zăpezile 
abundente, astfel că temerarii 
pirtiilor și-au putut da întreaga 
măsură a talentului Și posibili
tăților lor. Oarecum contrar aș
teptărilor. in această ediție ju
biliară a competiției, s-au impus 
reprezentanții unor județe, e 
adevărat, cu zone muntoase, dar 
nu cu tradiții și rezultate deo
sebite în disciplina schiului, 
precum sint Brașovul sau 
Prahova. Au lăsat o impre
sie frumoasă Alba, Harghi
ta, Sibiu, Maramureș, Satu 
Mare ori Mureș. întregul ta
blou al întrecerilor, prin dina
mismul și amploarea lor, ca și 
festivitățile de deschidere a 
competiției și de premiere a ciș- 
tigătorilor — organizatorii au 
oferit numeroase cupe, medalii, 
diplome, premii în echipament 
sportiv — s-au constituit într-o 
splendidă sărbătoare a sporturi" 
lor de iarnă și, deopotrivă. în
tr-o demonstrație de tinerețe și 
cutezanță, atit de caracteristice 
generației noastre tinere-

Iată, acum, lista cîștlgătorilor 
ediției i984 a „Cupei U.T.C." la 
schi : schi alpin — categoria 
14—19 ani, fete. — 300 m, cu 30 
de norii : ' 1. Vartolomei Ioana 
(județul Sibiu), 2. Soroceanu 
Cristina (Prahova). 3. Fiilop 
Agnes (Cluj) ; băieți — 400 m 
cu 40 de porți — 1. Olah Istvăn 
(Harghita), 2. Follert Iuliu (Satu 
Mare), 3. Marica Răzyan (Hu
nedoara) ; ccLl '.""“‘Z
14—19 ani) fete — 1 500 mj 
Rațiu
Lucia (Maramureș). 3. Toliceanu 
Elena (Prahova) : băieți — 3 000 
m : 1. Dobrean Sabin (Harghita) 
2. Salmen Michael (Sibiu). 3 
Hecke Emil (Maramureș) ; sch' 
fond (peste 19 ani, tineri din 
mediul rural) fete — 1 500 m : 1 
Sicoe Aurica (Alba), 2. Filip 
Rodica (Harghita). 3. Pelin Ma- 
rioara (Brașov) ; băieți — 5 000 
m : 1. Fiat Ion (Caraș-Severin), 
2. Cotfas Marin (Harghita), 3. 
Cojocaru Ion (Brașov). Au fost 
decernate „cupe" pentru : cel 
mai tinăr particiapnt la schi 
alpin — Iana Carmen (Caraș- 
Severin) ; cel mai tînăr parti
cipant la schi fond — ChirilUță 
Săndel (Botoșani) ’, del mai 
tehnic participant la schi alpin 
— Follert Iuliu (Satu Mare) ; 
cel mai tehnic la schi fond — 
Dobreanu Sabin (Harghita). Cla
samentul pe județe ; Ia schi 
alpin : 1. Harghita, 2. Sibiu.
Satu Mare ;
Harghita, !
Sibiu.

schi fond (categoria
----- 1

Ana (Mureș), 2. Rogoz

2.
la schi foHd : 

Maramureș.

3. 
I.
3.

V. CABULEA

Cronica 
noutăților
■ Pe măsură ce Ioturile 

olimpice se reunesc, pen
tru scurte etane de pregă
tire. se procedează la sem
narea angajamentelor so
lemne și Ia lnmtnarea Car
netelor de „oiimnici". O a- 
semenea ceremonie a avut 
loc, cu țiteva zile în urmă, 
la lotul de gimnastică fete, 
Kati Szabo, Lavinia Agachp 
Si colegele lor fiind vizi
bil emoționate de imnor-J 
tanța festivității. H La O- 
limplada albă de ia Sara
jevo, cei doi patinatori din 
probele de viteză.' in care 
ne puneam speranțe. Tibe- 
riu Kopacz si Dezideriu 
Jenei, n-au reușit să se si
tueze la înălțimea așteptă
rilor si a posibilităților lor. 
Păcat !... H Astăzi are loc 
Plenara C.M.B.E.F.S.. care 
se anunță de real Interes, 
n Un reușit program de 
fotbal a editat I.E.A.B.S.. 
cu prilejul redeschiderii se
zonului. Pe lingă o grafică 
atrăgătoare, publicația ofe
ră un conținut interesant, 
datorat lui Lucian Oprea 
șl Tom» Michinici. Semna
lăm, totodată, documenta
rul semnat de publicistul 
Ion Predoșanu. care pre
zintă rezultatele din actua
la ediție a „Cupei Româ
niei". Tuturor , realizatori
lor programului — felici
tări 1 ■ printre numeroa
sele inițiative lansate de 
noua conducere a F.R. Bas
chet, notăm și preocupa
rea arătată Îmbunătățirii 
jocului de apărare, la ni
velul Diviziei A. Tn acest 
sens, federația a comuni
cat ță. la sfirșitul campio
natului, va acordă nrcmli 
celor mal buni jucători in 
apărare (o fată și un bă
iat). B Chiar dacă cereri
le tie bilete pentru meciul 
de „Cupă Davis" sint efec
tiv extraordinare, cre
dem câ interesul tenisului 
românesc este ca în tribu
ne să se afle cit mai multi 
jucători și tehnicieni, care 
au prilejul să vadă și să 
învețe. Iată de Ce conside
răm că nuniărttl de bilete 
afectat federației de spe
cialitate este mult orea 
mic. Așteptăm, totodată, 
să se comunice si modul 
în care vor avea acces la 
sală ziariștii sportivi. II 
Pentru Intlia oară, dună 
foarte multi ani. renumita 
„flotilă de aur" a caiacelor 
și canoelor românești a 
ieșit în larg fără a-1 mai 
avea la cîrmă pe minuna
tul său om și tehnician 
care a fost antrenorul eme
rit Nicolae Navasarti „Nea 
Nae“ nu mai este... ® ln- 
tr-tin comentariu retros
pectiv al revistei i.Interna- 
tlonal Sport», privind Cam
pionatele mondiale de ca- 
iac-canoe de la Tampere, 
sc apreciază că „un nou 
star s-a născut .. In lumea 
canoei. tinărul român Cos- 
tlca olaru, care poate de
veni un nou Patzaichin». 
■ In altă revistă. „World 
Weightlifting», editată de 
Federația Internațională de 
Haltere, campionul nostru 
Dragomiz Cloroslan se 
bucură, la rindul său. de 
frumoase aprecieri, preci- 
sîndu-se că, la categoria 
75 kg. este singurul sportiv 
care a reușit să se infil
treze Intre halterofilii bul
gari și sovietici, in lupta 
directă pentru medalii H O 
interesantă declarație a lui 
Cornel Dinu, Ia Întoarce
rea echipei Dinamo din 
Portugalia : „Noi. românii, 
sintem capabili să pregă
tim mai bine un meci, din 
punct de vedere tactic, 
decit „firmele» mari, cum 
ar fi Eriksson. Am convin
gerea că putem obține vic
toria in Franța» <>n fața 
portughezilor — n.n.).
H Se vorbește despre pro- 
movareaa apreciatei ' profe
soare Lucia Techirdarian 
în conducerea Federației 
de canotaj, măsură care ar 
constitui, (ără îndoială, un 
clștig real pentru sportul 
ramelor și vîsielor din țara 
noastră. B Bine realizat și 
util. Buletinul inform,uiv 
nr. 6 editat de F.R. Fot
bal. din sumarul căruia 
notăm prezentarea Turneu
lui final de la Paria si cea 
a echipelor pe care le 
vom tntilhi In calificările 
„mondialelot». B Noul an
trenor al echipei de fot
bal a Cehoslovaciei este 
fostul Internațional Josef 
Masopust, care a condus 
o vreme formația Zbro- 
jovka Brno și. in ultimii 
ani, echipa belgiană de li
ga a doua R.S.C. Hasseit. 
Masopust va prelua eciiina 
națională de la data de 15 
iulie, prelulnd astfel postul 
din care Havranels șl-a dat 
demisia, ca urmare a ra
tării calificării pentru tur
neul final de la Paris, 
B Odată cu reuniunea in
ternațională „Arena», des
fășurată la Bonn, seria 
concursurilor de Iarnă ale 
inotătoriior s-a încheiat. 
In urma lor, se relevă că 
singurii „candidați siguri» 
Ia podiumul olimpic ar fl, 
deocamdată, sovieticul Vla
dimir Salnikov și canadia
nul Alex Baumann. Reve
lația sezonului ește consi
derată, ifisă, tinăra înotă
toare americană Jenna 
Johnson, care a Înv4ns-.o la 
Bonn pe campioana mon
dială și europeană Birgit 
Mcineke, in proba de 50 m 
liber. ■ După testarea nou
lui tip de „Renault» pentru 
formula l, „Re-50“, Pa
trick Tambay a declarat 
că mașina este absolut re
marcabilă și că, pe plan 
tehnologic, echipa sa se 
află acum tn avans ! Vor
bind despre celelalte ma
șini, Tambay a spus că a 
fost impresionat mai mult 
de „Lotus“-url, decit de 
„Perrari». Cit despre Brab
ham, francezul nu maz 
crede in forța sa miracu
loasă, deși Nelson Piquet 
a fost depistat do un ra
dar cu 200 km/h suportînd 
o amendă ! B Primii 9 cla
sați la concursul de cros 
desfășurat ieri la Ruther
ford (S.U.A.) vor fi selec
ționați in echipa națională 
a Statelor Unite, pentru 
Campionatele mondiale, 
programate in martie. Dar 
nu ițțainte de a fi cunos
cute rezultatele controlu
lui antl-doplng. Ia care au 
fost supuși I Un purtător 
de cuvint al federației a- 
mericane a arătat că, in 
cazul cind un atlet va fi 
depistat la examen cu re
zultat „pozitiv",, va fi sus
pendat automat pentru toa
te competițiile viitoare, pe 
un termen nelimitat !

AL. HORIA
Llr - v- , ■„ '

Returul campionatului ■— poate unul din cele 
mai interesante și dense prin responsabilități 
și modalități de desfășurare — a inceput in 
condiții cu totul neprielnice : o iarnă aspră s-a 
instăpinit pe aproape toate stadioanele, spec
tatorii cei pentru care nu este patimă mai mare 
decit fotbalul, au urmărit zgribuliți, suflind in 
pumni, meciurile etapei a 18-a, care deschide 
sezonul de primăvară in... plină iarnă și cel mal 
devreme din istoria soccerului nostru. Desfășu
rate, cele mai multe, pe ger și pe viforniță, 
partidele, chiar dacă nu s-au ridicat la 
nivelul spectacolelor mult așteptate, au plă
cut spectatorilor — pe unele stadioane destul 
de numeroși, peste 15 000 la Craiova, după cum 
ne asigura Sebastian Domozină — prin dirzenia 
disputelor, angajamentul jucătorilor in condiții 
cu totul potrivnice. Meciul transmis pe micul 
ecran, Sportul studențesc — Corvinul, a fost 
imaginea vie a ceea ce s-a petrecut pe mai 
toate stadioanele : o luptă fără menajamente, 
eforturi supreme de a se adapta condițiilor 
vitrege de joc, dezvăluind calități fizice și mo
rale deosebite, ambiții renăscute care ne su
gerează o posibilă și pasionantă întrecere care 
ne va releva, nu ne indoim, noi resurse, noi 
talente ale fotbalului nostru aflat, la ora de 
față, intr-o cursă spectaculoasă de afirmare in
ternațională. Dacă jucătorii și-au menținut greu 
echilibrul, pe terenurile înghețate, dacă uneori 
pasele n-au fost atit de precise, golurile au 
fost, in schimb, electrizante, victoriile muncile 
și meritate, iar ceea ce a surprins plăcut, a fost 
și spiritul de sportivitate care a caracterizat 
majoritatea partidelor, in unele nefiind nevoie 
ca arbitrii să mai caute prin buzunare, după 
cartonașe, Am mat sublinia faptul că evoluția 
jucătorilor in asemenea condiții meteorologice 
dificile are o parte bună Și ih alte direcții : 
călirea organismului, sporirea capacității de 
efort, îmbogățirea experienței...

Așadar, slntem, din nou, conectați la marile 
patimi ale fotbalului, Gh. Minoiu, ne dă „în 
continuare, legătura cu...", caravana primei di
vizii a țării a demarat promițător, cu întregul 
ei alai de ambiții și speranțe. Fostul golgeler, 
arădeanul Petre Grosu, deschide imediat după 
fluierul de începere „serialul" golurilor din 
acest sezon (min. 3) și după ce-și demonstrează 
calitățile recunoscute de puncheur inch de două 
ori in meciul de acasă, cu băimărenii. se in
stalează, cu cele 11 goluri, in fruntea clasamen
tului celor mai eficace atacanțl. Acolo, la Ora
dea, la București, pe stadionul „Steaua", și' la 
Craiova aveau să se înregistreze scorurile eta
pei, de două ori un umilitor 4—0 șl, respectiv, 
4—1, care dezvăluie spirit Ofensiv,' combativi
tate fi eficacitate, pe de-o parte, dar și defi
ciențe in sistemele de apărare ale echipelor în
vinse. Dar in meciurile din localitățile amintite 
ș-au mai intimplat citeva „evenimente" nota
bile ' craioveniî nu s-ău putut desprinde decit 
spre mijlocul celei de a doua reprize, cină Clrțu 
a deschis scorul tmih. 57) ; aici semnalăm, cu 
mare bucurie, reapariția în echipă a doi inter
naționali de marcă Bălăci și Crișan, ultimul, 
de abia intrat pe teren, înscriind golul al treilea 
al echipei sale ! Pe stadionul din Ghencea, doi 
ghinioniști : FI. Măriți, care după ce a marcat 
primul gol al echipei Sale, a fost eliminat de

arbitru (N. Dinescu) pentru un fault asupra 
fostului său coechipier Agiu, și Pițurcă, aflat, 
în citeva rinduri, în situații ideale de gol, dar 
a ratat incredibil. Pini la urmă zeița Fortuna 
l-a ajutat să inscrie și el un gol I Proaspătul 
internațional. Lăcătuș, n-a jucat hl echipa 
mare, ci in cea de tineret-speranțe și s-a vă
zut : juventiștii steliști i-gu inuins pe colegii lor 
din Tirgoviște cu 13—0 I Dacă pepiniera Stelei 
renaște — și ne bucurăm — o întrebare pentru 
clubul dimbovițean se impune : ce activitate 
desfășoară pentru viitorul intii 
fotbalului său 7 Despre meciul ain Regie mai 
trebuie spus că ambele echipe s-au 
bine pregătite pentru startul 
dacă gazdele au obținut victoria, prin 
marcat la ineeputtll meciului de Coraș — re
priza intii le-a aparținut — oaspeții, cu mai 
multă șansă, ar fi putut obține un egal, pentru 
că in partea a doua a meciului au condus mai 
mult „ostilitățile", dar Măteuț — o altă mare 
promisiune pentru lotul național și viitorul fot
balului nostru — a greșit ținta tn finalul intil- 
nirii, șutind foarte periculos pe Ungă bara din 
stingă porții lui Speriata... fntre „performanțe
le" etapei să trecem, neapărat, victoria echipei 
lui Dobrin la Ploiești, care, se pare, a spulberat 
orice speranță de salvare a gazdelor, deși an
trenorul lor, P. Dragomir, părea foarte opti
mist intr-un recent interviu. Mai bine faptele 
înaintea vorbelor... A doua „ispravă" ar fi cea 
a Rapidului, care se-ntodrCe de la Slatina, cu 
un punct mai mare și mai valoros, decit un 
simplu.,, punct ! Cu toate ci Ofensiva jucăto
rilor lui FI, Halagian a fost continuă, sufocan
tă, Damaschin a avut, cum se spune, in „botul 
bocancului" un 2—0 penini feroviari, la începu
tul reprizei secunde. Și nea Tlnel nu s-a sfiit, 
a folosit doi foști jucători ai luț F. C. Olt — pe 
Mincu și Pețre Petre.,, tn sfirșit, Dinamo, cam
pioana tării, mai realizează un „egal" in depla
sare, la Rm, Vllcea, menținindu-i un moral pu
ternic in lupta pe cele două „fronturi" — cam
pionatul intern și „C.C-E". Și doi performeri 
ai zilei — bihoreanul Grosu și ieșeanul Pave- 
liuc, care au realizat cite trei goluri! O vic
torie meritată, dar care a venit atit de greu 
tmin. 80 l) este cea a Jiului, in fața echipei lui 
Bolbni...

Deci, returul a inceput. In condițiile arătate, 
dar înțelese, la care subscriu cu inima ți cu 
conștiința jucătorii, antrenorii șt organ'zatorii 
activității fotbalistice. Se Vor juca și cite trei 
meciuri pe săptămină I O teribilă cursă contra- 
cronometru. Va fi un „examen" la fel de greu 
pentru antrenori și mediei in privința cerințelor 
actuale ale pregătirii și recuperării după efort. 
O cer imperativele unei reprezentări cit mai 
prestigioase a fotbalului nostru la turneul final 
al C.E. din Franța și a echipelor de club lh 
„cupele europene", Dinamo, avlnd una din cele 
mal grele misiuni, dar șt marea șl rara șansă 
de a obține un rezultat pe care nu l-a mai 
realizat nici o echipă românească de club — să 
ajungă in fazele finale ale „C.C.E.". li dorim și 
ne dorim acest succes, o dată eu primul pat, 
meciul din 1 marile, de la Tbilisi, eu Dinamo 
Minsk...

și al doilea al

dovedit 
sezonului, dar 

golul

MONICA ZVIRJINSCHI

cristal" și naționalele „indoor"

Performanțe atletice de valoare
mondială, la București

Sorin Matei — 2,32 m la înăl
țime, Mihaela Loghin — 20,48 m 
la greutate, Anișoara Cușmir 
Stanciu — 6,90 m la lungime și 
Bedros Bedrosian — 16,65 m la 
triplu, iată performanțe care or 
onora orice mare miting atle
tic pe teren acoperit. Ei bine, 
ele au fost realizate la Bucu
rești, simbătă seară, in cadrul 
primei reuniuni a campionate
lor noastre naționale „indoor" ! 
Apropierea Jocurilor Olimpice 
de la Los Angeles se face sim
țită și nu putem decit să ne 
bucurăm că atleții români mar
chează creșteri spectaculoase la 
acest inceput de sezon olim-
pic...

De 
topit 
singură — campionatele națio
nale ale seniorilor, cele ale ju
niorilor și „Cupa.de cristal" —, 
lucru discutabil, dacă avem in 
vedere, pe de o harțe, că ju
niorii au însemnat, fără uiia- 
două excepții, un „balast" vir 
zibil, lungind concursul mult 
peste programul stabilit, iar pe 
de altă parte, faptul că tradi
ționala „Cupă de cristal" hu 
mai e decit... umbra popularei 
întreceri internaționale de a- 
cum cițiva ani. Este de dorit, 
deci, ca federația Să rezerve, pe 
viitor, spații distincta pentru 
fiecare competiție in parte. Nu 
am avea decit de câștigat...

Să ne întoarcem, insă, la fru
moasa seară de simbătă, fru
moasă prin performanțele înre
gistrate și prin capetele ei de 
afiș, mai multe ca orieînd.

După o atrăgătoare întrecere 
a săritorilor de triplu, cișligată 
în mod scontat de Bedros Be- 
drosian — care își confirmă 
constanța, reălizind acum 16,65 
m, după acel 16.68 de la Buda
pesta —, privirile s-au îndrep
tat spre sectorul aruncătoarelor 
de greutate. Campioana noastră) 
Mihaelă Loghin, avea șansa 
unor adversare puternice, atle
tele H. Krieger și H. Ditrich, 
ambele din R. D. Germană, cre
ditate cu rezultate de peste 
20 m, in trmn ce recordul Mi- 
haelei și al țării era de 19,86 tn. 
La a doua încercare, însă, re
prezentanta noastră a ridicat 
tribunele în picioare, cu o arun- 
care-record, de 20,20 m. Repli
ca atletelor din R.D.G. a ve
nit prompt șl spectaculos : 
Ditrich — 20.25 și Krieger — 
20,32 m ! Părea că Mihaela Lo
ghin este nevoită să se mulțu
mească doar cu locul 3, dar, 
ambiționată și decisă să ciști- 
ge, ca a reușit să se autodepă- 
șească încă o dată, ducind re
cordul tării Ia 20,48 m, per
formanță de valoare mondială, 
care-i deschide frumoase per
spective olimpice.

Show-ul serii l-au dat, însă, 
ca de obicei, probele de sări
turi : lungime fete și înălți
me băieți. Obișnuindu-ne cu 
recordurile mondiale ale fete
lor noastre și cu tentativele) de

fapt, organizatorii au con
trei competiții într-una

recorduri ale băieților, am aș
teptat și am urmărit cu mare 
interes desfășurarea celor două 
probe, care au fost, intr-ade
văr, spectaculoase, chiar dacă 
recordurile lumii (pe teren a- 
coperit) au rămas, deocamdată, 
in picioare ! Un trio de sări
toare — Anișoara Cușmir Stan
ciu, Glna Ghioroaie și Vali Io- 
nescu — și un trio de săritori
— Sorin Matei, Constantin Mi
litarii și Eugen Popeseu —, 
ihe-ȘU delectat realmente cu ta
lentul lor, obligind sala (arhi
plină !) la liniște și, apoi, la ro
pote de aplauze.

La lungime, recordmana mon
dială Anișoara Cușmir Stanciu 
s-a instalat in frunte de la chiar 
prima Încercare (6,72 m), după 
care a avut Următoarea serie : 
d — 6,83 — 6,90 — 6,69 — d. 
De notat eă la penultima încer
care, ea a bătut departe de prag 
și că, la ultima, depășită de 
puțin, realizase 6,96 m, după 
cum au dovedit măsurătorile, 
efectuate orientativ. Clasarea 
Ginei Ghioroaie pe locul se
cund, cu 6,62 m, nu constituie 
o Surpriză ; pe de o parte pen
tru că antrenorul Ion Moroiu ne 
pusese în gardă asupra crește
rii marcate de eleva sa și, pe 
de alta, pentru că Vali Ionescu 
acuză Încă, vizibil, perioada de 
convalescență, după tratamen
tul (reușit) al scoliozei el. No- 
tind seria celei de-a doua cla
sate (6.49 — 6,55 — 6,18 — 6,62
— 6,58 — 6,55) ( trebuie să ară
tăm că și Vali Ionescu ne-a lă
sat o impresie bună, cu o se
rie destul de „grupată" : 6,39 — 
6,55 — 6,49 — 6,51 — 6,60 — d. 
Să nu uităm că atletele noastre 
se află in plină perioadă de 
pregătire și că, spre deosebire 
de anul preolimpic, acum nu au 
mai vizat virfuri de formă pen
tru sezonul de sală. în această 
idee, ni' se pare că forma și re
zultatele lor actuale sint foarte 
bune, cu atit mai mult cu cit 
am putut remarca îmbunătăți
rea substanțială a momentului 
de „bâtaie-desprindere". Viteza 
elanului, insă, ni s-a părut mai 
scăiută Câ de obicei, poate și 
pentru că au apărut... kilograme 
in plus, la greutatea corporală ! 
OricUm, ahtrenoril emerlțl Ion 
Moroiu Și Mihai Zaharia au pro
bat simbătă că se află pe dru
mul cel buh in privința pregă
tirilor. Răriiîhe câ acest drum să 
fie urmat în continuare.

$i acum, despre înălțime bă
ieți. Se aștepta o „scară Mili
taru", după remarcabilele reu
șite ale elevului lui loan Soter. 
Surprinzător, însă, liderul an
ticipat al probei a avut dificul
tăți la 2,20 m, unde a trecut din 
ia doua încercare și, apoi, la 
2,24 m (din a treia), pe primul 
plan trecind Sorin Matei. în ex
celentă dispoziție de concurs, 
dinamovistul — antrenat de pro
fesorul Gheorghe Teșu —, a 
rtlarcât o splendidă revenire, ră-

Anișoara Cușmir Stanciu, 
recordmana mondială la 
lungime, a dobindit, simbă
tă, un nou titlu de campioa
nă a României, reălizind 

6,90 m
Foto : VASILE RANGA

mînind singur, după 2',28 m. El 
va cerc ridicarea ștachetei la 
2,33 m — nou record al Româ
niei și va reuși, la a treia în
cercare, in aplauzele și entu
ziasmul întregii săli. Apoi, la 
2,34, proaspătul campion și re
cordmen se află pe punctul de 
a-și ameliora performanța, ra- 
tind de puțin, încercările a 
doua și a treia. Oricum, rezul
tatul său este excepțional, de 
valoare mondială certă, relan- 
sindu-t in cursa pentru Olim
piadă, alături, bineînțeles, de 
talentații Constantin Militaru 
și Eugen Popeseu, care nu și-au 
spus, cu certitudine, ultimul 
cuvînt !

Notind și recordul de junioa
re la lungime, realizat de Car
men Sîrbu (6,23 m !). ne oprim 
deocamdată aici, apreciind între
cerile încă o dată și seriozitatea 
cu care federația se ocupă de 
pregătirea ătleților fruntași. 
Alte amănunte legate de acest 
concurs, Ihtr-un număr viitor al 
ziarului nostru.

HORIA ALEXANDRESCU

VASILE CABULEA

DIAGRAMA ETAPEI
F.C. OLT — RABID !—I (0—t). 

Gazdele n'erd Un punct prețios în 
fata rapidiStilOr, care au lâsdt O 
bună impresie la Slatina. Au în
scris : Șt. Dopa (min. 32', din lo
vitură de ia 11 m pentru oaspeți 
șl Matei (min. 76) a egalat pentru 
gazde.

CHIMIA RM. VÎLCEA — DtNA- 
MO i—t (1—t). O remiză echitabi
lă. Au înscris ; carabageac (min. 
29) pențru Vîlceni șl Dragnea 
(min. 32) pentru campioni.

POLITEHNICA IAȘI — DVNÂ- 
REA C.S.U. 3—1 (2—0). Diferența 
de valoare si-a spus euvîntul. gă- 
lătenii fftcînd eforturi pentru a 
ține piept iureșului ieșean. Au 
înscris : Paveliue (min. H, 
din lovituri de lă 11 tn ți min. 43) —. Soare (fain. 85)

Grosu (min. 3, 27 si S8) si Nedeteu 
(min. 50).

JIUL - A.S.A. TG. MURES 1—0 
(0—0). Victorie muncită și pe de
plin meritată, golul minerilor fiind 
înscris de Varga (min. 80).

UNIVERSITATEA CRAIOVA — 
S.C. BACAU 4—1 (0—0). Partidă 
dominată -de gazde si un adevărat 
galop de sănătate pentru cralo- 
veni. în formație lucind Balaei 
si Crișan. Au Înscris : Clrțu (min. 
57 . 77). Țicleanu (mln. 69). Crișan 
(min. 75) pentru olteni. DUdu 
Georgescu (min. 86) reducind din 
handicap dlntr-o lovitură liberă 
pentru băcăoani.

71
pehtfu gazde și 
pentru oaspeți.

PETROLUL —
(0—0). Un meci _____ _ _______
tli au dorit victoria, argeșenii 
concretizîndu-și superioritatea prin 
golul lui Badea (min. 77).

F.C. BIHOR - F.C. BAIA MARE 
4—o (3—01. Partidă curată, spec
taculoasă. bihorenil marcind prin

F.C. ARGEȘ O—I 
în care petfolls-

SPORTUL STUDENȚESC — 
CORVINUL 1—0 (0—0). Partidă ti
nerească. aprig disputată, unicul 
gol fiind înscris de Coraș (niin. 4) 
Ia o centrare a Iui Hagi.

STEAUA — C.S. TÎRGOVISTE 
4—0 (2—0). Joc bun al steliștllor 
care au înscris prin FI. Marin 
(mln. 12), Balint (miji. 33, 04) si 
Piturcă (mln. 71). In mlh. 85. FI. 
Marin a fost 
altercație cU

eliminat din joc la o 
Aglu.

In >>Cupa federației internaționale de handbal** 
CHIMISTUL RM. VILCEA - 

SPARTAKUS BEKESCSABA 28-21
sata sporturilor din Rîm- 
Vilcea, Ș-a disputat dumi- 
in cadrul Semifinalelor

în 
nlcu 
nică, 
competiției feminine „Cupa fe
derației internaționale de hand
bal", meciul dintre echipele Chi
mistul RîmnlcU Vllcea și Spar- 
takus Bekescsaba (Ungaria).

Partida s-a încheiat cu scorul 
de 28—21 (14—9) in favoarea 
handbalistelor românce- Princi
palele realizatoare ale echipei 
învingătoare au fost Maria ve- 
rigeanu (10) și Edith Torok (9). 
întîlnirea retur va avea loc săp- 
tătnina viitoare la Bekescsaba.

Clasament
Steaua 18 12 2 4 43-13 26
Dinamo 18 10 6 2 34-16 26Univ. Craiova is it a 5 30-15 24
Sportul stud. 18 10 3 5 28-18 g3F. c. Bihor 18 9 4 5 33-22 22Polit. Uși 18 7 8 3 20-15 22
F. C. Argeș 18 9 2 7 23-18 20Jiul 18 8 4 6 16-20 20S. C. Bacău 18 8 3 7 17-25 19F. c. Olt 18 4 9 5 13-13 17Chimia 18 6 5 7 20-26 17F.C. Baia M. 18 6 4 8 19-32 16A.S.A. 18 6 3 9 17-23 15Corvinul 18 5 4 9 23-25 14Rapid 18 4 6 8 11-20 14
C.S. Tirgoviște 18 3 S 10 13-30 11
Dunărea 18 2 6 10 9-21 10petrolul 18 2 4 12 13-33 8

Etapa viitoare
Etapa a 19-a

(Marți, 21 februarie)
E.C. Baia Mare — Universita

tea Craiova (in tur : 0—4) ; 
Rapid — Petrolul (1—3) : C.S. 
tirgoviște —, F.C. Olt (0—2) ; 
Dunărea C.S.U. — Sportul stu
dențesc (0—3) ; F.C. Argeș — 
Chimia (0—1) ; Corvinul — F.C. 
Bihor (1—1) ; A.S.A. — Steaua 
(0—5) ; Dinamo — Politehnica 
lași (0—0) ; S.C. Bacău — Jiul 
(0—2).

CEA DE-A XIV-A EDIȚIE 
A „OLIMPIADEI ALBE" 

DE LA SARAJEVO 
S-A ÎNCHEIAT

Cupei Davis"

Săptămîna

CAMPIONILOR
MONDIALI

NU LE VA FI UȘOR

Pe aleile de la „Progresul" o 
liniște și ger. Pustie, marea are
nă centrală — martoră a atitor 
mari evenimente tenisistice —, 
trage acum cu coada ochiului, 
geloasă, spre șala care i-a răpit 
vedetele, cu „Green Set"-ul ci 
sintetic. Montat pe parchet, ca 
un basm in bucățele, „covorul" 
pare elastic ca zgura și verde ca 
gazonul de la Wimbledoh. Dar* 
aceste detalii nu-i mai intere
sează pe daviscupmenii lui 
Alexe Bardan ; ei sint pre

ocupați de retururi, de traiectorii 
șt efecte, dar mai ales de ser
vicii...

Florin Segârccanu s-a maturi
zat vizibil. Are deja degajarea 
marilor campioni, deși n-a Îm
plinit încă 23 de ani, Connors, 
in schimb, va împlini 32, iar ex
periența șă cete uriașă... Iile, 
Ilie al nostru, merge pe 38 și se 
gîndește, probabil, că peste doi 
ani vâ aniversa nu numai 40, 
ci și... 20 de ani în „Cupa Davis". 
Fantastic I McEnroe are 25 cu

totul. I-a împlinit joia trecută, cu 
gindul la „Cupa Davis" !... Aca
să era și Jimmy, dar juca in tur
neul de la Quinta, unde l-a ri
diculizat pe Bob Lutz (6—1, 
6—2). Tot acolo, Ilie a pierdut 
la Teltcher, dar asta contează 
mai puțin. Important e ce va fl 
lă București ! Unde campionilor 
mondiali nu le va fi ușor, spune 
Florin. „Ne jucăm șansa și nc-o 
vom juca din răsputeri, ca întot
deauna ! Sigur, nu e simplu, ba 
chiar e foarte greu, dar e la fel 
de greu și pentru noi șl pentru 
ei“... Alexe Bardan, căpitanul 
nejucător, pare calm sau, poate, 
chiar este calm, deși e greu de 
crezut că există multi antrenori 
care ar vrea Să fie, acum, in 
pielea lui ! Evită orice pronos
tic, dar vorbește cu încredere 
despre Ilie și Florin. „Ce-ar fl...?“ 
îl întreb........Ar fi extraordinar!"
îmi răspunde, ințelegind că e 
vorba despre victorie. „Se poa
te ?“ întreb din nou...... Nu e
imposibil, pe cit se pare ! I)ar 
e greu, e foarte, foarte greu... 
Nici nu se putea mai greu 
de-atita !“... Așa e, mai greu nici 
eă se putea 1 Să joci tocmai 
cu McEnroe și cu Jimmy Con-

■ nors, -campioni mondiali la indi
vidual și cei mai puternici din

•
lume, la dublu, in ultimii trel- 
patru ani ! Să no fie teamă ? In 
nici un caz ! Anul trecut, la 
Wimbledon, Florin i-a wnuis un 
set lui McEnroe. De cț n-ar 
reuși mai mult acum, acasă, In 
„Cupa Davis" ? ! Iar Ilie, ine
galabilul Ilie, n*ar putea să-i 
încurce și el socotelile acestui 
hr. 1 mondial al momentului 7 
Ba bine că nu, mai ales dacă 
tribunele ii vor fi alături, știind 
că Ilie joacă mereu pentru ele. 
Oricum, spectacolul va fi ex* 
traordinar. Un meci Năstase- 
Connors e oricind o delectare, 
iar un meci Segărceanu-Mc- 
Enroe poate fi spectaculos ca un 
maraton. „Nu e imposibil", repetă 
Alexe Bardan și privește spre 
terenul de „Green Set", pe care 
se pregătesc Adrian Marcu și 
Mihăi Vanță. Ambii sint, încă, 
niște copii, tălehtăți, e drdjpt, 
dar prea cruzi pentru o aseme
nea confruntare. Dumitru Hără- 
dău se află, ca întotdeauna, lingă 
echipă, In echipă, retumind ca 
un metronom minglile expediate 
puternic de Segărceanu. Apoi, in 
fața lu'i Florin trece iih „stin- 
gaei’1, Răzvan Constantinescu, șl 
incă uțiul, Laurențiu Bucur. 
Alexe Bardan n-a Uitat ‘țîimte, 
așa câ nu putea omite faptul că

și McEnroe și Connons sint stln- 
gaei...

Pe o bancă. în chip de spec
tator, Andrei Dirzu e palid. 
După o pneumonie contractată 
tn R. F. Germania, și-a Încheiat 
convalescența abia in cumul săp» 
tămțnil trecute, dar nu e apt de 
joc. Tocmai acum !,.. în alt colț 
de sală, nea Costică Chivaru, 
antrenorul emerit care ni l-a dă* 
riiit pe Ilie, tresare și întoarce 
capul spre ușă ori de câte ori 
aceasta se deschide. II așteantâ 
pe marele său elev, ca eâ-1 
vadă, să-1 revadă, să-1 Îmbrăți
șeze și să-1 Întreba, ca de obi
cei : „Cum te mai simți, Iliuță 7"

Iliuțâ se simte bine, ca întot
deauna, și emană in jurul său 
același optimism molipsitor. A 
sosit ia București, cu „Aii 
France", în cursul după-amiezii 
de ieri, a poposit acasă să-șl 
sărute mamă, și a venit apoi la 
sală, unde a Șl efectuat un prim 
antrenament de acomodare cu 
tradiționalul său partener de 
pregătire. Thomas Emmrich, din 
R.D. Germanp. Tâhismenii ame
ricani sint așteptați să sosească 
lă București in două „manșe" 
astăzi și mîine.

Cea de-a XlV-a ediție a 
„Olimpiadei albe", de la Sara
jevo, desfășurată sub semnul 
nobilelor idealuri olimpice, de 
pace ți prietenie, s-a Încheiat, 
dumihică, odată cu disputarea 
ultimelor probe incluse in pro
gramul acestei adevărate sărbă
tori a spărturilor de iarnă, la 
care au luat parte peste 1500 
de sportivi din 49 de țări, de 
pe toate continentele.

După terminarea întreceri
lor, pe patinoarul Zetra a avut 
loc festivitatea de închidere a 

muzicii 
au de- 
49 de 
fantă- 

stat ale 
a olim-

AL. HORIA

Jocurilor. în sunetele 
„Marșul continentelor", 
filat delegațiile celor 
țări participante. Apoi, 
fa a Intonat imnurile de 
Greciei, țara de origine 
piadelor, iugoslaviei, gazda ac
tualei ediții, ?l Canadei, unde 
va avea loc a XV-a ediție a 
„Olimpiadei albe". Mulțumind 
Organizatorilor Iugoslavi pentru 
excelentele condiții asigurate 
tuturor concurenților, subllhiind 
sețnnlficația acestor întreceri 
olimpice ea expresie a Înțele
gerii și frăției tinerilor sportivi 
ajn toate continentele, pre
ședintele Comitetului Interna
țional Olimpic, J. A. Samaranch, 
a declarat închisă cea de-a 
XÎV-a ediție a J.O. de iarnă. Irt 
timp ce dtâpelul olimpic era 
coborit de pe catarg și era stin
să flacăra olimpică, pe tabelul 
electronic al patinoarului au a- 
părut cuvintele : „La revedere, 
la Calgary, îh 1988 !“.

%25e2%2580%259eCupa.de
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♦
Activitate intensă, continuă in agricultură

Telegrama adresată C. C. al P. C. R., tovarășului Nicolae Ceaușescu

Slmbătă a-âu desfășurat, tn 
Capitală, lucrările Plenarei Con
siliului Uniunii Asociațiilor Stu
denților Comuniști din Româ
nia, in cadrul căreia a fost 
analizata activitatea asociații
lor studenților comuniști con
sacrata educației comuniste, 
revoluționare a studenților, con
solidării polltico-organizatorice 
ți perfecționării stilului și 
metodelor de muncă ale orga
nizațiilor A.S.C., modalitățile in

bare acestea acționează pentru 
transpunerea in viață a orien
tărilor și indicațiilor secretaru
lui general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, cu 
privire la formarea multila
terală pentru muncă și viață a 
viitorilor specialiști.

în cadrul lucrărilor ple
narei a luat cuvîntul tovarășul 
Nicu Ceaușescu, prim-șecretar 
al Comitetului Central al Uniu- 

Comunist, care
al Comitetului 
nii Tineretului

a subliniat sarcinile ce revin 
organelor și organizațiilor aso
ciațiilor studenților comuniști 
în direcția imbunătățirii mun
cii de educație comunistă, pa
triotică și revoluționară a tine
rei generații universitare.

Participanții la Plenară au 
adresat o telegramă Comitetu
lui Central al P.C.R., tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretarul general al partidului, 
în care se arată :

1

„Plenara Consiliului Uniunii Asociațiilor 
Studenților Comuniști din România, reunită 
într-0 atmosferă de entuziasm și înălțătoare 
vibrație patriotică, a dat expresie, incâ o dată, 
sentimentelor de profundă stimă și dragoste 
nețărmurită față de dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
cel mai iubit fiu al poporului român, bărbatul 
de stat de a cărui neobosită activitate poli
tică, revoluționară, sint .__
toate marile realizări ale națiunii noastre in 
ascensiunea sa hotărîtă 
noase ale socialismului ________
Participanții la Plenara Consiliului Uniunii 
Asociațiilor Studenților Comuniști din Româ
nia au reafirmat cu putere sentimentele de 
fierbinte recunoștință și adincă gratitudine 
ale tuturor studenților țării — români, ma
ghiari, germani și de alte naționalități — 
pentru condițiile de muncă și viață minunate 
de care beneficiază prin grija statornică a 
partidului, a dumneavoastră personal, condiții 
de care nici o altă generație nu a beneficiat 
vreodată.

Vă raportăm, mult iubite și stimate tovarășe 
secretar generai al partidului, că Plenara 
Consiliului U.A.S.C.R. a analizat in spirit 
critic șl autocritic, pe baza indicațiilor și 
orientărilor de excepțională Însemnătate cu
prinse in magistrala cuvintare rostită de 
dumneavoastră la Consfătuirea de lucru de la 
Mangalia, aetivitatea desfășurată de asocia
țiile studenților comuniști, sub conducerea 
organelor și organizațiilor de partid, in direc
ția formării comuniste și revoluționare a 
studenților, pentru dezvoltarea răspunderii 
civice și patriotice a fiecărui student, îmbu
nătățirea stilului și metodelor de muncă ale 
organelor și organizațiilor noastre, pentru ca 
asociațiile studenților comuniști să se afirme 
cu putere drept cadrul in care să se formeze 
caracterele înaintate ale viitorilor specialiști, 
constructori conștienți ai orinduirii noi, so
cialiste. pe pămîntul patriei. însuflețiți de ge
neroasele dumneavoastră îndemnuri rostite 
de la tribuna celei de-a XIII-a Conferințe a 
Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din 
România, participanții la plenară au adoptat 
un cuprinzător plan de măsuri menit să ducă 
la îmbunătățirea profundă a muncii noastre 
politico-educative, la îndeplinirea exemplară 
a mandatului încredințat de partid, de

personal, mult iubite și sti- 
Nicolae Ceaușescu, de a ne

indisolubil legate

spre culmile lumi- 
și comunismului.

dumneavoastră 
mate tovarășe 
situa, prin întreaga noastră activitate, in 
primele rinduri ale transformării revoluțio
nare a procesului instructiv-educativ, de a fi 
Ia inâlțimea marilor sarcini ce stau in fața 
școlii superioare românești, p'entru a ne spori 
neincetat contribuția la înfăptuirea hotăririlor 
istorice adoptate de Congresul al Xll-lea și 
Conferința Națională ale Partidului Comunist 
Român.

Participanții la Plenara Consiliului U.A.S.C.R. 
au reafirmat cu tărie adeziunea unanimă și 
deplină a tinerei generații universitare la 
politica internă și externă a partidului și sta
tului nostru, al cărei artizan genial, 
neobosit și strălucit strateg sinteți 
voastră, mult iubite și stimate 
Nicolae Ceaușescu, bărbatul de stat 
impresionantă 
și promovării 
umanității — 
și colaborarea 
definitiv in analele contemporaneității exem
plul atașamentului profund și neabătut față 
de cauza fundamentală a epocii noastre, față 
do salvgardarea păcii, a existenței umane.

Permiteți-ne, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, să dăm glas, și cu 
acest prilej, lcgămintului solemn ai tinerei 
generații universitare a României socialiste de 
a munci fără preget, de a se pregăti la nive
lul revoluției științifico-tehnice contempo
rane, a dinamismului impetuos al economiei, 
științei și culturii românești, de a intimpina 
cu noi fapte de muncă aniversarea a 40 de 
ani de la revoluția de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperialistă și 
forumul suprem al comuniștilor români, cel 
de-al XlII-lea Congres al partidului, de a ne 
aduce o contribuție tot mai activă Ia propă
șirea continuă a patriei, la afirmarea pu
ternică a României socialiste in rindul națiu
nilor lumii, ca țară a libertății și demnității 
umane, de a fi, așa cum ne-o cereți dum
neavoastră, mult iubite și stimate tovarășe 
secretar general al partidului, in primele rin
duri ale luptei pentru înălțarea grandiosului 
edificiu al socialismului și comunismului pe 
pămîntul scumpei noastre patrii, Republica 
Socialistă România**.

promotor 
dumnca- 
tovarășe 
a cărui 
apărării 

ale
activitate consacrată 
celor mai inalte idealuri 

pacea, dezarmarea, securitatea 
internațională — a impus

CRONICA DE CENACLU
în cadrul ședinței de lucru 

de joi, 16 februarie, au citit 
tinerii scriitori Ștefan Dumi
tru și Aurel Maria Baros și 
a expus desene plasticianul 
Traian Laie. Discuțiile au de
marat brusc, ca de obicei, cei 
prezenți nel&sindu-se prea 
mult rugați să-și exprime 
opiniile. în cazul celor care 
cunoșteau din vizionări an
terioare filmul Frumos e 
în septembrie la Veneția, 
programat, dar nedifuzat 
din motive de „defecțiune 
tehnică", survenite într-un 
ultim moment, referirile au 
vizat și creația tînărului și ta
lentatului regizor Nicolae Că
runții.

Pentru Petre Popa, poezia 
lui Ștefan Dumitru „seamănă 
cu un fel de împușcături pe 
portativ", iar fragmentul de 
proză citit de Aurel Maria 
Baros a fost apreciat a fi 
bine lucrat intrucit alcătuirea 
e temeinic închegată, iar lec
tura nu trenează. Din carica
turile făcute unor cunoscuți 
actori de Traian Laie, George 
Stanca a apreciat a fi deose
bite cele ale căror „subiecte" 
aint George Constantin și 
Constantin Rauțchi. El a re
marcat concizia poemelor și 
a opinat că prozatorul are 
mină sigură, dar ar merge pe 
un drum bătătorit. Este toc
mai faptul cu care nu s-a de
clarat de acord Sorin Preda 
care a recomandat antevorbi
torului său să nu se lase 
înșelat de aparența tradițio
nalistă a fragmentului citit. 
Constantin Sorescu a fost 
Insă de acord cu antevorbito
rul său. în privința prozei, a 
observat calitățile dialogului, 
excelenta selectare a onomas
ticii și a poreclelor persona
jelor, iar in privința poeziei a 
reliefat caracterul ei elaborat, 
oarecum patetic și teatral, 
ceea ce permite prezența 
unor replici memorabile. O 
apreciere pozitivă a avut din 
partea sa și plastica. Pentru 
ștefan Damian filmul a avut 
un subiect „foarte generos". 
De asemenea, el a făcut con
fesiunea că primul poem din 
cele citite de Ștefan Dumitru 
l*a convins mai puțin decit 
celelalte și că proza a ascul
tat-o pină la capăt Cu interes. 
Mulțumit de calitatea discu
țiilor din cenaclu, Mibai Bâr- 
bulesen s-a declarat mai pu
țin mulțumit de aceea a li
teraturii citite de cei doi 
autori. Filmul din care a 
mărturisit a fi văzut doar un 
fragment l-a declarat „un 
conspect cinematografic" ; el 
a emis apoi aserțiunea că

•_ •dinstincții unor sportivi, antrenori BILANȚUL RECOLTELOR RECORD
La Palatul Marii Adunări 

Naționale a avut loc, sîmbătă 
dimineața, solemnitatea înrhină- 
rii urtor distincții ale Republi
cii Socialiste România, confe
rite, prin Decret prezidențial, 
unor sportivi, antrenori și teh
nicieni din domeniul educației 
fizice și sportului, pentru rezul
tatele deosebite obținute de e- 
chipa națională de handbal, 
care a cîștigat „Supercupa 
Mondială" g~ ediția 1983, pre
cum și pentru contribuția adusă 
la dezvoltarea activității spor
tive și la creșterea prestigiului 
sportului românesc pe plan in
ternațional.

La solemnitate au luat parte 
tovarășii Ion Coman, membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Petru 
Enache, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
Secretar al C.C. al P.C.R., vice
președinte ăl Consiliului de 
Stat, Nicolae Găvrilescu, mi
nistrul turismului și sportului, 
general-locotenent Marin Drag- 
nea, președintele Consiliului 
Național pentru Educație Fizi
că și Sport, activiști din dome
niul sportului.

Au fost conferite sportivilor, 
antrenorilor și tehnicienilor lo
tului național de handbal nouă

ordihC „Meritul sportiv" Clasa I, 
opt ordine „Meritul sportiv" 
Clasa a II-a și trei ordine „Me
ritul sportiv" clasa a IlI-a.

înmîrtind înaltele distincții, 
tovarășul Petru Enache a trans
mis, din partea conducerii par
tidului ți statului, personal a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
cele mai calde felicitări, rele- 
vind că aceste distincții sint o 
expresie elocventă a aprecierii 
deosebite a succesului de răsu
net mondial obținut de hand- 
baiiștii noștri, care reprezintă o 
contribuție de seamă la spo
rirea prestigiului sportului 
românesc în lume.

Din partea celor decorați au 
luat cuvîntul Nicolae Nedef, 
antrenor principal al lotului na
țional, sportivii Tudor Roșea și 
Nicolae Munteanu, care au 
exprimat mulțumiri călduroase 
conducerii partidului și statu
lui, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu pentru marea cinste 
ce li s-a făcut, subliniind că 
distincțiile conferite reprezintă 
o mărturie grăitoare a prețui
rii de care se bucură mișcarea 
sportivă din țara noastră.

CARTEA ȘTIINȚIFICĂ

VA Fi REEDITAT ȘI ÎN
— Tovarășe inginer șef, Aurel 

Vlasiu, ce rezultate au raportat 
cooperatorii din cadrul CUASC 
Salonta, județul Bihor, în ca
drul recentelor adunări gene
rale ?

— Oamenii muncii din cadrul 
CUASC-ului nostru. cuprin- 
zind unități agricole din Salon
ta. Mădăraș, Homorod, Ianoșjda, 
Tulea și Căuaid. au obținut la 
finele anului 1983 un bilanț rod
nic, multe dintre rezultatele lor 
fiind dintre cele mai importan
te realizate pe aceste meleaguri. 
Aș aminti citeva cifre : C.A.P. 
Salonta a înregistrat 5 000 kg 
griu la hectar, 8 900 kg porumb 
boabe la hectar, 150 tone sfeclă 
furajeră la ha, 4 000 1 lapte pe 
cap de vacă și 9 kg lină de la 
fiecare oaie. Cooperatorii din 
cadrul C.A.P. Mădăraș au recol
tat peste 50 tone sfeclă la hec
tar și au obținut de asemenea 
4 000 litri lapte de la fiecare 
vacă, în timp ce la Homorod și 
Ianoșjda s-au realizat 6 200 kg 
cînepă la hectar. Și celelalte 
două unități, din Tulea și . 
Căuajd, au o eerie de depășiri 
de plan la principalele produse 
agricole.

— Rezultate care obligă la 
mai mult, mai ales în condițiile

sarcinilor deosebite puse în fața 
unităților agricole tn acest an al 
producțiilor record.

— Evident că pentru 1984 
ne-am propus obiective mult 
mai mari. Aș enumera citeva 
dintre ele : realizarea la unită
țile din Mădăraș și Salonta a 
unor producții de peste 8 000 kg 
la hectar la griu intensiv pe o 
suprafață de aproape 350 hecta
re. a unor producții de peste 
5 000 kg la hectar în cultură 
normală la jjgriu, a unei medii 
de peste 4 400 kg griu la hectar 
la celelalte Unități, a peste 50 
tone de sfeclă la hectar în ca- 
drtil C.A.P. Mădăraș și a peste

La Salonta
Bihor

nona ordine internațională

ACEST AN

poetul a citit enorm de mult, 
a promis că va discuta ana
litic citeva poezii pentru a le 
demonstra inexpresivitatea și 
a afirmat că în proza citită 
nu se intimplă nimic etc. Din 
tot acest masacru au scăpat 
caricaturile expuse. în opozi
ție cu alți vorbitori și conta
minat probabil de duritatea 
precursorului său la cuvînt, 
Petre Dânișa a aprobat cu 
precădere poeziile de reduse 
dimensiuni ale lui Ștefan Du
mitru, și și-a exprimat ne
mulțumirea că, după părerea 
sa, poetul „nu prea lucrează" 
pe text (fiindcă altfel, a adău
gat el, are- toate șansele să 
ajungă un poet foarte bun). 
Proza ar suferi de cusurul că 
ia prea in serios dramele ce 
le povestește, Deși scriitorul 
ar ști să construiască, proza 
lui nu ar duce nicăieri. Tudor 
Cristea a precizat că ară 
mare incredere in destinul 
liric al lui Ștefan Dumitru, a 
reliefat sentimentul de însin
gurare din textele lui și a re
marcat că fragmentul de ro
man citit are calități in
contestabile, fiind totodată o 
alcătuire autonomă, o poves
tire care poate fi apreciată 
in sine. După citeva precizări 
făcute de Sabina Pop in legă
tură cu filmul, Mihai Coman 
a răspuns, în sfîrșit, insistent 
— colegialelor invitații care 
s-au făcut de a se înscrie la 
cuvint. După el, plastica ex
pusă e foarte interesantă, 
prozatorul știe să povestească, 
iar la Ștefan Dumitru sare 
în ochi deplina posedare a * 
tehnicii poetice. Iulian Spă- 
taru, a remarcat la poet „se
tea de poezie bună", iar la 
prozator, utilizarea cu tact a 
regionalismelor, precum și 
însușirile de narator. între 
cei care au citit la „Conflu
ențe", Aurel Maria Baros se 
înscrie pentru vorbitor ca o 
prezență remarcabilă. loan 
Lazăr a mărturisit că iși 
pune speranțe in talentul ti-

nărului regizor, intrucit aces
ta „știe cinema". După el, 
profilul lui George Constan
tin este cel mai reușit dintre 
lucrările lui Traian Laie. 
Vorbitorul a considerat ale
gerea pentru lectură a lui 
Ștefan Dumitru a fi excelen
tă, intrucit ne aflăm in fața 
unui poet cu talent incontes
tabil. în sfirșit, prozatorul, 
de asemenea, comentat fa
vorabil, s-a observat că „stă- 
pinește un scenariu mitic". 
Cristian M. Petre a fost și el 
plăcut impresionat de cei doi 
scriitori și aceasta nu doar 
din motivul că ei sint, după 
propria mărturisire, consăteni 
de-ai săi.

In încheiere, Victor Atana- 
siu a observat că lucrările lui 
Traian Laie prezintă calitatea 
de a reliefa, grație unei acu
te percepții vizionare, o do
minantă a „modelelor" plas- 
ticianului, care devin astfel 
„personaje" ale acestui artist 
original. 
Dumitru, 
debutant în paginile 
mentului... are drept calitate 
de bază, originalitate cu atit 
mai frapantă cu cit poetul iși 
lucrează îndelung textele. Ci
zelarea nu duce în cazul său 
exclusiv la rafinament, deci 
la perfecțiune rece, ci permi
te viziunii să se transmită in 
modalități mai pline, mai per
cutante. Proza lui Aurel Ma
ria Boros, a remarcat criticul, 
dispune de o modernitate de 
fond, autorul are capacitatea 
de a crea un univers pro
priu printr-o atenție " 
acordată fiecărei 
fiecărui detaliu 
spațiului său.

O nouă ședință 
așadar la care, ca 
precedente, calității artei su
puse comentariului i s-a 
adăugat caracterul substanțial 
al intervențiilor numeroșilor 
vorbitori.

de-al doilea volum al 
tratatului de „Drept interna
țional public" •), semnat de 
profesorul Grigore Geamănu 
(primul volum, apărut in 1981, 
a fost distins cu premiul 
„Nicolae Titulescu" al Acade
miei R.S.R. pe anul 1981), este 
consacrat analizei domeniilor 
acestei importante ramuri de 
drept în perspectiva unei noi 
ordini mondiale. Un loc central 
este acordat in lucrare proble
maticii raportului dintre drep
tul internațional și ordinea 
economică internațională sub 
un dublu aspect : pe de o par
te al conturării și afirmării ca 
ramuri distincte ale drentului 
internațional economic și drep
tul internațional al dezvoltării 
Iar pe de alta a legăturilor și 
interdependențelor lor re
ciproce.

Fără îndoială, ordinea in
ternațională care sa naște după 
cel de-al doilea război mondial 
(inclusiv cea juridică) se ex
primă din punct de vedere 
instituțional prin crearea Or
ganizației Națiunilor Unite ba
zată pe princiniul egalității ju
ridice (formale) a statelor, con
sacrat prin expresia „flecare 
stat, un vot". Cadrul interna
țional astfel creat a facilitat 
o dezvoltare inegală a statelor 
șl popoarelor Jumii, „dezvol
tarea subdezvoltării", după ex
presia unor autori.

Trentat însă, asistăm la un 
proces, din ce în ce mal ri
guros. de adnotare a unor nor
me și principii juridice in
ternaționale noi, menite să sti
muleze și să ocrotească efor-

turtle proprii de dezvoltare 
economică, tehnico-științifică și 
culturală ale tuturor țărilor lu
mii, conturlndu-se un .drept 
internațional al dezvoltării".

în viziunea autorului, dincolo 
de interferențele dintre dreptul 
internațional economic și drep
tul internațional al dezvoltării 
criteriul distinctiv il constituie 
„conceptul de dezvoltare, pre- 
zentind trăsături specifice, pro
prii, legate de cooperarea 
pentru dezvoltare, pentru în
lăturarea inegalității economice 
între state".

In plan teoretic, încă de la 
Colocviul de la Nisa din anul 
1965 privind adaptarea O.N.U. 
la lumea actuală, Andre Philio 
făcea delimitarea a ceea ce ar 
putea să fie un drept interna
țional al dezvoltării care, in 
concepția sa, ar viza do'tă 
chestiuni de bază : ajutor fi
nanciar și asistență tehnică. De 
atunci problema a fost 
dezbătută pe larg in literatura 
de specialitate, cun^scînd insă 
în volumul de față o primă 
analiză sistematică și exhausti
vă la noi in țară.

O nouă dimensiune calitati
vă dobindită de dreptul in
ternațional contemporan in 
perspectiva unei no! ordini 
mondiale și subliniată în vo
lum este apariția unui nou ca
pitol — acela al reglementării 
colaborării dintre state, în do
meniul drepturilor omului, 
destinată să încurajeze respec
tul acestora pretutindeni in 
lume, să prevină și să reacțio
neze la violările lor flagrante 
care amenință pacea și secu-

ritatea internațională, dreptul 
la existență, de a trăi în pace 
al fiecărei ființe umane.

O 6erie de domenii tradițio
nale ale dreptului internațio
nal cum sint dreptul diploma
tic și consular, dreptul tratate
lor, dreptul organizațiilor in
ternaționale, dreptul interna
țional penal reclamă și ele noi 
norme și principii corespunză
toare transformărilor imouse 
de restructurarea actualelor 
raporturi internaționale.

Lucrarea ne propune o viziu
ne românească asupra proble
maticii abordate, prin prezen
tarea inițiativelor, propunerilor 
și acțiunii consecvente ale 
României socialiste vizînd pro
movarea legalită*ii înte"T',lo- 
nale, a concepției și contribu
ției inestimabile ale președin
telui Nicolae Ceaușescu la . 
soluționarea marilor prob’.ertjef 
internaționale, tntr-o tratare 
sistematică și riguros științifi
că. valorificînd o bogată biblio
grafie română și străină, cel 
de-al doilea volum al primu
lui tratat de drept internațio
nal public din literatura noas
tră de specialitate postbelică, 
se înscrie ca o valoroasă con
tribuție la afirmarea și dezvol
tarea științei juridice româ
nești.

4 500 kg boabe stas la hectar și 
peste 5 500 kg cinepă fibră pe 
intreg CUASC-ul. Cifre care 
ne obligă și ne mobilizează.

— Ce acțiuni se află pe agen
da de lucru a cooperativelor 
agricole de producție de pe raza 
CUASC-ului in aceste zile 7

— Multe și diverse, avind 
drept scop îmbunătățirea ran
damentului productiv al solului, 
valorificarea superioară a fie
cărei palme de pămint. organi
zarea producției viitoare pe 
baze științifice și economice.

— Să evidențiem citeva din
tre aceste acțiuni.

— în intimpinarea campaniei 
propriu-zise, administrăm, cu 
rezultate deosebite, la C.A.P. 
Salonta și Mădăraș, unitățile de 
frunte ale consiliului nostru, 
îngrășăminte naturale în canti
tăți de peste 60 tone la
operațiune executată cu ajuto
rul atelajelor proprii pe aproa
pe 350 de hectare. De asemenea 
am aplicat îngrășăminte chimi
ce pentru păloasele de toamnă, 
avind in vedere suprafața de 
peste 4 000 hectare insămințată 
cu griu, asigurind o fertilizare 
suplimentară de aproape 50 la 
sută din suprafață. S-au îm
prăștiat îngrășăminte chimice

hectar,

pe 600 hectare din ogoarele de 
toamnă și am efectuat acțiuni 
de fertilizare pe loturile care 
vor fi insămînțate cu plante în 
program special, adică porum
bul și sfecla în cultură inten
sivă. în paralel cu aceasta, se
mințele primite au fost supuse 
la probe verifieîndu-se calitatea 
și potențialul productiv, iar 
pentru urmărirea stadiului de 
vegetație a unor culturi aflate 
deja în cîmp au fost recoltate 
și analizate diferite probe. în 
rest, acțiunile curente cafe pre
ced declanșarea camnaniei, re- 
vâzind dacă totul este pregătit, 
pentru ca aceasta să se desfă
șoare în cele mai bune condiții.

— Cum se acționează 
punerea în val oară a 
suprafețe agricole '

— Aș sublinia că am declan
șat o serie de acțiuni de defri
șat mărăcinișurile, de realizare 
a unor canale de desecare în 
pășuni și finețe pe aproape 120 
hectare. S-au curățat canalele 
de vegetație pe o lungime de 
aproape 15 km. au fost efec
tuate operațiuni de fertilizare 
a pășunilor și fînețelor, s-a tre
cut la desțelenirea unor supra
fețe de pășuni ce se vor însă- 
mînța cu culturi furajere, ur- 
mind ca din toamnă să fie re- 
insămințate ca pășuni.

— I-am găsit in aceste zile ț>e 
specialiștii din cadrul CUASC- 
ului asunra unor hărți și hirtii.

— Da 1 Momentan sîntem 
prinși într-o acțiune mai 
amplă, de largă deschidere, in 
care cadrele tehnice lucrează 
la reorganizarea terenului agri
col, întocmind, pină cel mult la 
15 martie, asolamentele cultu
rilor pentru următorii 4—5 ani. 
Avem in vedere realizarea unei 
zonări pe sole 
mici 
tăm ca rotația culturilor să se 
facă 
potențialul productiv al solului, 
să asigurăm prin aceasta com
baterea bolilor și a'dăunători
lor și, în acelaș timp, să reali
zăm aplicarea unei 
moderne în condiții 
eficiență economică, 
mii de materiale și

pentru
întregii

de cultură mai
de 250 hectare. Ne orien-

valorificînd la maximum

GHEORGHE

CRONICA FILMULUI

DINU MIRCESCU

•) Grigore Geamănu. Drept 
internațional public, tratat, 
vol. II, Editura didactică și 
pedagogică. București, 1983

Meandrele gândirii

Poezia lui Stefan 
autor substanțial, 

Supli-

mărită 
particole, 

circumscris

de lucru 
și in cele

CRONICAR

Analist de mare finețe și 
productivitate, (co) autor de 
manuale universitare clasice 
în această disciplină, liderul 
absolut al școlii românești de 
lingvistică matematică, cu mo
nografii de lingvistică algebri
că considerate de specialiștii 
de pretutindeni ca lucrări de 
referință ale domeniului, se- 
miotician de anvergură, coor
donator al unei echipe inter- 
disciplinare românești partici
pant la mai multe proiecte 
interne și internaționale dedi
cate problemelor dezvoltării, 
profesorul Solomon Marcus 
este de această dată prezent 
in librării cu o lucrare •) afla
tă in mare măsură la intersec
ția tuturor acestor direcții 
științifice atit de deosebite una 
de alta prin obiect și metodă, 
dar care se distanțează evident 
de fiecare dintre ele (ceva mai 
puțin, poate, de semiotică). 
Deși face referiri explicite 
(netehnice) atit la fapte mate
matice, cit ți la chestiuni le
gate de agregarea indicatori
lor sociali, atit la paradoxuri 
semiotice, cit și la observații 
lingvistice precise. atit la 
funcțiile literare ale paradoxu
lui, cit și la chestiuni legate 
de relațiile internaționale, de 
comunicarea în acest context, 
dezarmare etc., cartea nu os 
adresează specialiștilor din 
unul sau altul dintre aceste 
domenii, ci tuturor oamenilor 
interesați de marile aventuri 
ale spiritului uman, indiferent 
de profesie și preocupări știin
țifice. (Căci istoria paradoxu
rilor — logice sau de altă na-

tură — este de-a dreptul spec
taculoasă, iar lucrarea nu ne
glijează acest aspect : para- 
doxurile-sofisme ale lui Ze
non, teoremele lui G&del, teo
remă lui Arrow, paradoxurile 
teoriei mulțimilor și multe al
tele sint momente ale cunoaș
terii umane cu implicații tul
burătoare dincolo de matema
tică sau de domeniul lor res- 
trins de apariție). De la elevi 
la scriitori, de la matematicieni 
la călătorul C.F.R. (trecut de 
liceu, să zicem), preocupat 
să-și „omoare" agreabil timpul, 
cartea poate fi citită cu egal 
interes și plăcere, „încurcătu
rile de minte" pe care le pro
voacă paradoxurile neputind, 
cred, lăsa pe nimeni indife
rent. Mai ales că autorul nu 
rămine la nivelul anecdotic al 
prezentării, la o simplă enu
merare de paradoxuri, ci, cu 
minuția și erudiția binecunos
cute. plasează aceste parado
xuri într-o perspectivă mai 
largă, semiotică, informațio
nală, gnoseologică, propune de
limitări și clasificări care nu 
vor putea fi ignorate de cei 
Care se vor mai apleca de 
acum asuora subiectului. De o 
mare importanță din acest 
punct de vedere este ultima 
secțiune a lucrării, „Un rezu
mat și o încercare do sistema
tizare".

Merită a fi subliniată aici 
ideea centrală a lucrării, aceea 
că paradoxurile, departe de a 
fi niște anomalii, niște simp
tom© ale unor stări negative, 
fenomene marginale și acci
dentale (așa cum au fost con-

siderate pentru multă vreme 
și așa cum sint încă privite la 
nivelul simțului comun) sint, 
dimpotrivă, o caracteristică 
intrinsecă a „gramaticii lumii", 
manifestîndu-se inevitabil de 
la un anumit nivel al cunoaș
terii înainte. „Paradoxul este 
peste tot", spune S, Marcus in 
introducerea la lucrare. „Dacă, 
într-o anumită zonă, încă nu 
l-am identificat, înseamnă că 
înțelegerea noastră nu a a- 
vansat încă suficient de pro
fund in direcția respectivă". 
Cartea demonstrează convin
gător această afirmație... pa
radoxală. matematica, științele 
sociale, fizica, lingvistica ofe
rind numeroase exemplificări.

Dincolo de rigoarea argu
mentării (influența matema
ticianului), de bogăția infor
mației conținute (semn al 
preocupărilor multi-discipli- 
nare ale autorului), lucrarea 
excelează și la nivelul stilului, 
direct, simplu, precis, accesi
bil. lipsit de prețiozități inu
tile, ușor de recunoscut dealt
fel de cei ce frecventează 
scrierile profesorului Solomon 
Marcus.

Pe scurt și sumînd, o carte 
de cultură, scrisă de un om de 
cultură, o apariție editorială 
care se constituie, fără nici o 
îndoială, într-un eveniment de 
librărie.

GHEORGHE PĂUN

.*) S. Marcus, Paradoxul, 
Ed. Albatros, București, 1984, 
184 p.

Exigențe ale cercetării
(Urmate din paj I)

clste și neofasciste, combaterii 
oricăror forme de naționa
lism. rasism, antisemitism, de 
învrăjbire a oamenilor muncii, 
a popoarelor.

Cercetarea In domeniul ști
ințelor politice este chemată 
să identifice cu discernămint 
acele curente de gindire și o- 
rientări care cuprind critici la 
adresa societății capitaliste, a 
politicii de înarmări, să ini
țieze un dialog constructiv cu 
aceste școli de gindire, să e- 
vidențieze atît meritele lor, 
cit și limitele posibilităților de

a se 
ceste 
sind terenul pur teoretic, cer
cetarea în domeniul științelor 
politice este chemată — în 
lumina noilor sarcini pe care 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
le trasează întregului front 
ideologic — să studieze cu a- 
tenție practica, să folosească 
cu mai multă judiciozitate da
tele pe care aceasta le oferă, 
să raporteze în permanență di
ferite opinii și concepții ex
primate de gîndirea occiden
tală la realitățile acelei socie
tăți, să demonstreze cu mai 
multă vigoare și cu mai mult

efectua un dialog cu a- 
teorij și concepții. Pâră-

curaj cum teoriile reacționare, 
antiștiințifice care sint pro
povăduite astăzi in lumea oc
cidentală, reflectă de fapt 
criza societății capitaliste, ne
putința vechii societăți de a 
face față unor probleme adinei 
cu care este confruntată și 
care in actualul moment iși 
impun cu tot mai multă strin
gență rezolvarea. în același 
timp, apare cu și mai mare 
acuitate cerința ca cercetările 
in domeniul științelor politice 
să folosească mai mult și să 
valorifice pe deplin uriașul 
tezaur al experienței politice 
a societății noastre socialiste.

de ia verigile sale de bază pină 
la cele mai inalte forumuri 
reprezentative ale țării. Este 
un imperativ al cercetării ști
ințifice din domeniul științe
lor politice să fie și mai mult 
legată de practica socială, de 
activitatea organizațiilor de
partid, de tineret, de expe
riența organelor de autocon- 
ducere muncitorească. Antre- 
nind in colectivele de cerce
tare exponenți dintre cet mai 
buni ai practicii, 
direct 
melor 
tualul 
lor si .. __  ___
chemate să traducă in viață 
politica partidului nostru, cer
cetarea în domeniul științelor 
politice va putea aduce o con
tribuție tot mai eficientă și 
angajantă in realizarea sarci-

,__  . participînd
la desfășurarea proble- 

care se ridică în ac- 
context in fata organe- 
organizațiilor care sint

niîor pe care partidul le pune 
astăzi în fața frontului Ideolo
gic, a tuturor lucrătorilor care 
activează in domeniul propa
gandei de partid.

Beneficiind de o concepție 
clară cu privire la sarcinile 
ce-i revin, de o orientare fun
damentată științific, cerceta
rea in domeniul științelor po
litice trebuie să devină tot mai 
mult o pirghie importantă a 
educației politice comuniste, 
un factor activ al propagării 
concepției revoluționare, ina- 
intate. despre lume. Un in
strument tot mai eficace pen
tru punerea in lumină a su
periorității orînduirii noastre 
socialiste, pentru cultivarea 
patriotismului și spiritului re
voluționar, a dragostei față de 
patrie și popor.

LUNI 20 FEBRUARIE 1M4

20,00 — Telejurnal (parțial co
lor). 20,20 — Panoramic economic.
• Priorități '84 in industrie.
• Investiții '84. • Avanpremieră 
Ia campania de primăvară. 20,40 — 
Film românesc în serial. Ecrani
zări după opere literare : „Codlfi" 
(color). Adaptară după romanul 
Iui Panalt Istrati. Coproducție ro- 
mâno-franeeză. Episodul 1. 21,15 — 
Stop-cadru pe mapamond. O ima
gine caleidoscopicâ a 
astăzi. ' a realităților 
noastre. 21,30 — Tezaur 
21,50 — Telejurnal. 22,00 
derea programului.

lumii de 
planetei 

folcloric.
— Inchi-

agrotehnici 
de maximă 
cu econo- 
carburanți.

CRIȘAN

PERSONAJUL
CA MODEL
„Miezul fierbinte al pîinii"

Producție a Casei de filme Cinci. Scenariul : Vasile Mihai, 
in colaborare cu Marcel Pâruș. după o idee de Lucian Dur- 
deu. Regia : Al. G. Croitoru. Decoruri : Victor Tapu. Costu
me : Ileana Mirea. Muzica : Temistocle Popa. 
Alexandru Groza. Cu : Vistrian Roman, Romeo 
George Motoi, Octavian Cotescu, Ion Marinescu, 
xandru, Cezara Dafinescu, Olga Delia Mateescu,
Dlplan, Vasile Toma, Draga Olteanu-Matei, Rodica Popescu- 
Bităncscu, Nicolae Pomoje, Mariana Cercel, Dumitru Rucă- 
reanu, Dumitru Chesa, Iulian Necșulescu.

Imaginea : 
Mușețeanu, 
Matei Ale- 
Constantin

Prima calitate a scenariului lui 
Vasile Mihai (colaborator — 
Marcel Păruș) este buna cunoaș
tere a materiei de viată și în
deosebi relevarea capacității lu
mii satului contemporan de a 
exista in conformitate cu un ac
tiv principiu de autoreglare șt 
automodelare. In plus, spre a da 
relief dramaturgie povestirii 
rotunde a filmului, scenaristul 
știe să selecteze acele pirghii 
narative cu o eficientă sigură in 
mecanismul moralei ce se blzuie 
pe o desăvirșită incredere in po
sibilitatea de corijare, de îndrep
tare a Oamenilor. La toate aces
tea se adaugă filtrul comic-nos- 
talgic prin care este privită lu
mea unei așezări rurale, de fapt 
evenimentele nevralgice ale unui 
l.A.S. Cu voioșenia bine-i știută 
și cu experiența de comentator 
cinematografic a lumii satului, 
regizorul Al. G. Croitoru dă. /a 
rindul lui, o coloratură cind hitră 
cind ușor satirică diverselor si
tuații ce nu vor sd se lase 
numatdecit catalogate. Spuneam 
că importantă este încrederea in 
oameni și in putința lor de a-și 
îndrepta din mers metehne de
zaprobate de societate. De aceea 
regizorul construiește filmul in
tr-o perspectivă ce oscilează in
tre a fi și a nt se părea că se 
intimplă un lucru grav. Ingine
rul venit in inspecție de la cen
tru nu poate crede in mascarada 
ce i s-a pregătit (masă, nuntă, 
confort asigurat) și cercetează 
pind se convinge. Se convinge și 
nu poate accepta neadevărul. Ia 
ca atare situația și face totul 
spre a o îndrepta, odată instalat 
in funcția de director. Persona
jul interpretat de Vistrian Ro
man face parte din acea galerie 
de oameni activi și puși pe fapte 
mari, cum sint mulți în societa
tea noastră. El nu acceptă com
promisul dintr-un principiu ce 
se cheamă dragoste de pămtntul 
pe care nu are de gind să-l tră
deze. tn jocul actorului primează 
sentimentul unui străvechi le- 
gămint cu pămîntul, sentiment 
transmis de la părinți. Filmul ne 
arată că existența unor oameni 
ca inimosul agronom din Valea 
Cailor pot să facă minuni Ima
ginea panoramată a sediului 
l.A.S.-ului, către finalul filmu
lui, este o probă in sensul a- 
cesta.

Miezul fierbinte al pîinii ne 
propune un model de personaj 
la rindul lui model, și autenti
citatea multor situații de muncă 
și viață se arată pilduitoare in 
sensul acesta. Actorii au intrat 
in joc cu dezinvoltură, nuanțind 
acolo tmde se cerea un detaliu 
edificator spre a face astfel și

mai limpede, mai convingătoare 
evoluția eroului de la Valea 
Cailor. Intr-adevăr, in bună 
parte, acțiunea se derulează ca 
o fabulă moralizatoare. Soția in
ginerului e acuzată discret doar 
cit să abatem atenția spre un alt 
aspect, al vieții de familie, și 
Olga Delia Mateescu are întrea
ga gamă de mijloace necesare 
spre a da substanță condiției ei 
de „vinovată fără vină“. Lumea 
„negativilor" are buni interpreți 
in actorii Octavian Cotescu și 
George Motoi. Cam șarjant 
insă jocul lui Ion Marines
cu și Matei Alexandru. Ce- 
zara Dafines- i face perso
najul unei șefe de fermi ai că
rei ochi dulci pot duce in ispi
tă chiar și pe grozavul nostru 
agronom, fără să se intimple 
lucrul acesta, intrucit, așa cum 
am arătat, pentru noul venit la 
l.A.S. Valea Cailor frumusețea 
morală este un dat de neclintit, 
o calitate ce-i dă forță și curajul 
de a îndrepta o situație, de a 
aduce lumină, de a nu lăsa reali
tatea să evolueze intr-un sens 
anormal, tn felul de a vorbi și 
de a se comporta personajul ne 
oferă un statut moral emoțio
nant. Efectul existenței acestui 
om in realitatea de la fața locu
lui este concretizat de o multi
tudine de alte consecințe benefi
ce. Agronomul nu e singur. Cu 
el sint oamenii satului, cele două 
femei guralive, jucate spumos, 
cu nerv comic, de Draga Qltea- 
nu-Matei și Rodica Popescu-Bi- 
tănescu. O prezență știe să fie, 
cu talentu-i simplu și puternic, 
Mariana Cercel. Regizorul aces
tui film are simțul detaliului 
comic, al unor nuanțe ce salvea
ză la timp o aplecare către in- 
groșare și inautentic.

Rotunda poveste pe care i-o 
pune la dispoziție scenaristul 
Vasile Mihai constituie un pre
text valorificat cu sirg de ci
neast, chiar dacă uneori avem 
sentimentul că se cuvenea o 
aprofundare a biografiilor, odată 
cu refuzul unui tratament regi
zoral cam sprințar. Comedia cu 
personaje din lumea satului e 
totuși o „rara avis" in filmogra- 
fia cineaștilor noștri și noua pro
ducție a Casei Cinci suplinește, 
din punctul acesta de vedere un 
gol considerabil al creației de 
film. Miezul fierbinte al piinii 
ne propune o formulă de cine
matograf exersind cu siguranță, 
dar și cu unele nepotriviri de 
ton, in spațiul acelei umanități 
modelatoare 
adevărați.

atribuită eroilor

R. PANAIT
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Acțiuni și luări de poziție

Un imperativ al timpurilor noastre: întărirea solidarității 
si unității de acțiune ale țărilor în curs de dezvoltare > > ă • J

„O importanță deosebită considerăm că 
au întărirea unității și solidarității țărilor in 
curs de dezvoltare, intensificarea colaborării 
și cooperării dintre ele, a întrajutorării lor 
reciproce, în vederea soluționării cu forțe 
comune a problemelor arzătoare «ile pro
gresului economico-social".

NICOLAE CEAUȘESCU

in favoarea dezarmării și păcii

ste de domeniul evi
denței că, dacă unita
tea forțelor naționale 
constituie o condiție 
fundamentală a suc

cesului luptei fiecărui popor 
pentru o viață liberă și demnă, 
pentru independență și suve
ranitate, o însemnătate excep
țională o prezintă colaborarea, 
solidaritatea și buna înțelegere 
între țările in curs de dezvol
tare. Aceste state, a căror 
populație numără astăzi apro
ximativ două treimi din popu
lația globului, sint angajate 
plenar in ampla bătălie de 
inlăturare a dominației impe
rialiste. colonialiste și neoco
lonialiste, in lupta pentru con
solidarea independenței națio
nale. pentru afirmarea 
puternică a voinței lor 
dezvolta liber, deplin 
pe soarta, pe bogățiile 
a pune capăt oricăror 
imperialiste de dominație, in
gerințe și dictat, oricăror for
me de asuprire străină. Ome
nirea parcurge astăzi una din 
cele mai complexe, și contra
dictorii perioade din istoria sa 
milenară, ea este supusă con
tinuu xtnor profunde schim
bări social-economice și poli- 

. tice cu implicații directe asu
pra evoluției vieții internațio
nale.

Tendihța obiectivă a po
poarelor de a făuri o lume 
mai bună și mai dreaptă șe 
materializează, în zilele noas
tre, în consolidarea socialis
mului. în nașterea și afirma
rea a zeci și zeci de state in
dependente, importantă forță 
în instaurarea unui climat de 
pace, securitate și destindere, 
Sintem martorii unor 
transformări de 
tiv și calitativ 
lumii de azi o 
cială și politică 
Epoca contemporană se carac
terizează — așa cum sublinia 
tovarășul Nicolae ~ 
— prin 
proces 
nală și 
vărată 
științei . 
fică lupta forțelor democratice, 
progresiste și antiimperialiste 
de pretutindeni pentru făuri
rea unei noi ordini economice 
și politice, pentru pace, dezar
mare, securitate și colaborare. 
Totodată. asistăm la o serie 
de acțiuni și evoluții care pun 
in pericol pacea și indepen
dența diferitelor țări, au loc 
încercări din partea cercurilor 
imperialiste și colonialiste de 
a-și menține zonele de in
fluență. de a realiza o nouă 
reîmpărțire a acestora. Aceas
ta in timp ce un număr tot 
mai mare de popoare care 
și-au dobîndit independența 
acționează nemijlocit pentru 
consolidarea ei, pentr.u dezvol
tarea liberă, fără nici un a- 
mestec din afară. în asemenea 
împrejurări, sublinia secreta
rul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
„este necesar mai mult ca ori- 
cînd, să fie întărite solidarita-

tot mai 
de a se 
stâpîne 
lor. de 
practici

ample 
ordin cantita- 
care conferă 
înfățișare so- 
cu totul nouă.

Ceaușescu 
desfășurarea unui uriaș 
de emancipare națio- 
sociafă. are loc o ade- 
revoluție in domeniul 

și tehnicii, se intensi-

tea și colaborarea țărilor în 
curs de dezvoltare, a țărilor 
nealiniate, in general a țărilor 
mici și mijlocii, pentru a-și 
asigura dezvoltarea indepen
dentă, pentru a fi pe deplin 
stăpine pe bogățiile naționale. 
Noi pornim de la faptul că tre
buie întărită solidaritatea țări
lor in curs de dezvoltare, rea
lizată pe o colaborare mai 
strinsă intre ele, in vederea 
asigurării unor progrese tot 
mai însemnate pe calea dez
voltării fiecărei națiuni. în a- 
cclași timp, țările în curs de 
dezvoltare trebuie să acțio
neze intr-o deplină solidarita
te in relațiile lor cu țările dez
voltate, in cadrul convorbirilor 
care se numesc acum Nord- 
Sud. in general in raporturile 
cu toate statele dezvoltate, in 
vederea obținerii unor înțele
geri corespunzătoare. Aceste 
Înțelegeri trebuie să ducă la 
realizarea unor relații noi, ba
zate pe egalitate și echitate, 
pe un raport corespunzător 
între prețurile materiilor pri
me și ale produselor indus
triale".

în ciuda unei uriașe diver
sități de condiții existente in 
țările in curs de dezvoltare, a 
situării lor pe diferite trepte 
de dezvoltare economico-so- 
cială, a gradului de cultură și 
civilizație, a tradițiilor, a nu
meroaselor dificultăți de ordin 
intern și internațional, cu care 
mai sint confruntate, ateste 
popoare fac eforturi susținute 
pentru dezvoltarea lor gene
rală. pentru independență de
plină și progres social, pentru 
reforme de structură, pentru 
creșterea nivelului de trai al 
populației. Fără traducerea in 
viață a unor asemenea dezi
derate. este greu de conceput 
procesul emancipării generala, 
al lichidării decalajelor și sub
dezvoltării. .
respectarea personalității fie-* 
cărui popor cu drepturi egale 
în viața internațională. Solida
ritatea și unitatea țărilor in 
curs de dezvoltare, progresa1 
lor în condiții de libertate și 
independență, aplicarea unor 
programe naționale de eman
cipare economico-socială im
pun din partea tuturor aces
tor state o poziție fermă față 
de manifestările de neocolo
nialism, de presiunile și imix
tiunile din afară, de practici
le monopolurilor transnaționa
le. de destabilizare a situației 
lor interne. Neîndoios, necesi
tatea unității și solidarității 
dintre statele în curs de dez
voltare, ca și dintre acestea și 
alte'forțe progresiste ale con
temporaneității. mai este im
pusă și de puternica ofensivă 
politico-ideologică dezlănțuită 
de forțele reacționare împotri
va dezvoltării libere și inde
pendente a popoarelor. îmbră- 
cind o variată paletă de for
me. această ofensivă încearcă 
să acrediteze ideea rolului din 
ce în ce mai neînsemnat al na
țiunii. al statului național, al 
independenței și suveranității 
statuarea ideii că aceste atri-

recunoașterea .. și

bute ar fi perimate, pledind 
pentru ideea, deloc nouă, a or
ganismelor multinaționale și 
supranaționale.

Pe lingă măsurile de ordin 
intern, menite să pună in va
loare imensele resurse națio
nale. folosirea lor exclusivă in 
propriul interes, multiplicarea 
acțiunilor in favoarea Unei in
dependențe reale și depline, 
statele in curs de dezvoltare 
promovează o politică externă 
independentă, de apărare a in
tereselor naționale. Evident, 
dincolo de unele caracteristici 
de ordin general, in lupta con
tra imperialismului și a neo- 
colonlalismului, există unele 
particularități, chiar deosebiri 
de vederi, în aprecierea sau 
soluționarea unor probleme 
ale vieții internaționale, fapt 
care necesită abordări con
crete. nuanțate. Dar aceasta 
nu poate fi. nicidecum, o pie
dică în calea unității. Astfel, 
organismele regionale sau sub- 
regionale de conlucrare și spri
jin reciproc se constituie în 
forme dintre cele mai eficace 
de unitate și solidaritate a 
țărilor in curs de dezvoltare. 
Fără îndoială, forumul cel mai 
important și reprezentativ de 
întărire a solidarității și uni
tății de acțiune, a conlucrării 
majorității statelor in curs de 
dezvoltare și nealiniate il re
prezintă ..Grupul- celor 77“. 
Această uriașă forță mon
dială — care reunește 119 țări, 
în care trăiesc peste 70 la sută 
din locuitorii globului, dispu- 
nînd de imense resurse natu
rale — este un factor impor
tant al frontului antiimperia- 
list, al unirii eforturilor pen
tru independență și progres 
social, pentru eliminarea sub
dezvoltării și a decalajelor, 
pentru edificarea unei noi or
dini internaționale. pentru 
participarea activă, pe bază de 
egalitate a tuturor statelor, 
indiferent de potențialul lor 
economic și militar, la soluțio
narea problemelor majore ale 
lumii contemporane. pentru 
apărarea drepturilor și intere
selor „lumii a treia" în ra
port cu țările dezvoltate. Creș
terea rolului statelor in curs 
de dezvoltare in procesul re
voluționar mondial, in lupta 
pentru edificarea unei lumi 
mai bune și mai drepte este 
atestată și de participarea a 
peste 100 de state la mișcarea 
de nealiniere, care reprezintă 
o importantă forță progresistă 
a lumii contemporane, cu un 
rol tot mai însemnat pe arena 
internațională.

O expresie a mutațiilor care 
au intervenit și-și fac loc tot 
mai mult pe continentul asia
tic este și crearea organizației 
regionale Asociația Națiunilor 
Unite din Asia de Sud-Est 
(ASEAN), al cărei scop fun
damental este accelerarea pro- 

• gresului economic si social al 
statelor participante și asigu
rarea stabilității in zonă. în 
acest context mai poate fi men
ționat Sistemul Economic La
tino-American (SELA). orga
nizație regională din care fac 
parte 25 , de state latino-ame- 
ricane și din zona Caraibilor, 
care iși propune să devină un 
instrument eficace in lupta 
pentru emancipare a statelor 
din zonă, un instrument de co
operare pe baze reciproc a- 
vantajoase. Referindu-se la 
alte zone ale lumii. Liga Sta
telor Arabe este chemată să 
întărească raporturile dintre 
statele membre, să coordoneze 
acțiunile lor pentru apărarea 
independentei si suveranității 
naționale. La rindul ei. Orga
nizația Unității Africane a de
venit o forță majoră în coope
rarea interafricană, în căuta-

rea de soluții pentru proble
mele care afectează continen
tul, in încercarea de armoni
zare a pozițiilor africane, in 
sprijinirea acțiunilor popoare
lor din zonă împotriva colo
nialismului și discriminării ra
siale. In largul front al uni
tății și solidarității țărilor in 
curs de dezvoltare mai putem 
aminti Pactul Andin. Organi
zația Țărilor din bazinul flu
viului La Plata. Pactul Ama- 
zonic. Piața comună a Cara
ibilor și altele, care prin țelu
rile lor. urmăresc întărirea u- 
nității și a solidarității acestor 
popoare. Apreciind rolul tot 
mai important al acestor orga
nisme regionale, subregionale 
sau 
ză 
rea 
ții țărilor _ in 
vbltare, 
tovarășul 
consideră că în actualele con
diții capătă o însemnătate deo
sebită crearea unui organism 
permanent al statelor în curs 
de dezvoltare care să trateze 
cu țările dezvoltate in mod 
organizat și in condiții de de
plină egalitate, problemele re
lațiilor dintre ele. pe baza unei 
platforme comune. In concep
ția președintelui României ar 
fi deosebit de oportună orga
nizarea unei conferințe a sta
telor in curs de dezvoltare, 
eventual in colaborare cu țări
le nealiniate, in scopul eradi
cării subdezvoltării, al instau
rării unei noi ordini econo
mice internaționale, care să 
apere interesele legitime ale 
acestor popoare in lupta pen
tru emancipare economică și 
socială, pentru o dezvoltare 
liberă, fără nici un amestec 
din afară. Pornind de la rolul 
crescind pe care îl au in viața 
internațională țările in curs 
de dezvoltare, statele nealinia
te. România plasează raportu
rile sale cu aceste state atit 
in contextul intensificării și 
adincirii colaborării pe plan 
bilateral. în scopul lichidării 
subdezvoltării și la accelerarea 
progresului lor economic și 
social, cit și in cadrul luptei 
generale împotriva politicii 
imperialiste, colonialiste și 
neocolonialiste de dominație 
și imixtiune in treburile in
terne. de consolidare și reîm
părțire a zonelor și sferelor 
de influență, pentru edifica
rea noii ordini economice și 
politice inte.naționale. O ordi
ne in care să triumfe deplina 
egalitate în drepturi, să fie 
garantat dreptul fiecărui po
por de a fi stăpin pe destine
le sale, de a-și decide singur 
viitorul in deplină concordanță 
cu interesele și năzuințele na
ționale legitime. Sint bine cu
noscute și apreciate pe toate 
meridianele relațiile bilaterale 
șl multilaterale de solidaritate, 
prietenie și colaborare ale 
României cu țările în curs de 
dezvoltare, cu mișcările de e- 
liberare națională, contribuții
le personale ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la amplifi
carea continuă a acestor ra
porturi. la îmbogățirea teoriei 
revoluționare in problemele 
mișcării de eliberare națio
nală și ale țărilor in curs de 
dezvoltare, la necesitatea li
chidării și depășirii crizei e- 
conomice mondiale care afec
tează cel mai mult țările în 
curs de dezvoltare, la instau
rarea unpi noi ordini econo
mice internaționale bazată pe 
echitate și justiție, la creșterea 
rolului statelor mici și mijlo
cii. al statelor in curs de dez
voltare la soluționarea aces
tor probleme vitale pentru 
viitorul omenirii.

zonale, care 
ca un liant I 

unității și 
curs 

România.
Nicolae Ceaușescu

PE SCURT
RAPORT dat• INTR-UN 

publicității la incheierea tur/ 
neului său in opt state din 
vestul Africii, secretarul genera) 
al O.N.U., Javier Perez de Cuel
lar, avertizează că jumătate din 
țările continentului african sint 
amenințate de o lipsă acută de 
alimente, iar 150 milioane de 
oameni sint confruntați cu 
perspectiva iminentă a foame
tei și malnutriției. Totodată, se
cretarul general al O.N.U. iși 
exprimă preocuparea profundă 
în legătură cu criza, economică 
ce confruntă statele africane și 
lansează un apel comunității in
ternaționale să adopte măsurile 
cuvenite, in vederea sprijinirii 
eforturilor proprii ale acestor 
țări, pentru depășirea actualei 
situații dificile.

• IN PERIOADA 1960—1980, 
totalul veniturilor naționale bru
te ale tuturor țărilor lumii a 
sporit cu 65 la sută față de eele 
două decenii anterioare, arată un 
raport dat publicității la Geneva 
de Organizația Internațională a 
Muncii (O.I.M.).

Această creștere, precizează 
însă raportul, afost inegal dis
tribuită, cea mai mare parte re
venind țărilor dezvoltate și cea 
mai mică celor sărace.

acționea- 
în întări- 
solidarită- 

; de dez- 
socialistă,

ALEXANDRU IANCU

• FONDUL ORGANIZA
ȚIEI NAȚIUNILOR UNITE 
PENTRU COPII (UNICEF) 
a anunțat lansarea unui pro
gram alimentar pe cinci ani 
in Nicaragua, susținut de o 
investiție de aproape cinci 
milioane dolari — transmite 
agenția Prensa Latina. Pro
gramul va intra efectiv in 
vigoare în luna iunie și va 
asigura necesarul în alimen
te pentru copiii nicaragUani 
din regiunile de nord și vest 
ale țării.

• PREȘEDINTELE CONSI
LIULUI DE MINIȘTRI AL ITA
LIEI, Bettino Craxi, și secretarul 
de stat al Vaticanului, Agostino 
Casaroli, au semnat sîmbătă 
noul Concordat între Republica 
Italiană și Cetatea Vaticanului, 
document ce stabilește un nou 
tip de raporturi între stat și bi
serică. consacrind dispariția re
lațiilor speciale instaurate prin 
acordurile de la Laterano înche
iate in februarie 1929, în perioa
da fascistă.

In baza acestui document, sta
tul italian și 
«int, fiecare,

biserica catolică 
„independente și

î 
ț
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HELSINKI 19 (Agerpres) — 
In comunicatul dat publicității 
la incheierea reuniunii repre
zentanților partidelor so_al- 
democrate și organizațiilor sin
dicale din ~ 
gia. Suedia 
avut loc la 
necesitatea 
lui Est-Vest, in vederea creării 
condițiilor pentru trecerea la un 
proces real de dezarfnare. Par- 
ticipanții au relevat importanța 
identificării posibilităților de 
creare a unor zone lipsite de 
arme nucleare în Europa cen
trală și de nord, imperativ de
venit cu atit mai necesar in 
prezent, după întreruperea ne
gocierilor sovieto-americane și 
începerea desfășurării rachete
lor nucleare cu rază medie de 
acțiune in Europa.

TOKIO 19 (Agerpres). — La 
Tokio a avut loc plenara lăr
gită a conducerii Consiliului 
național pentru interzicerea ar
melor atomice și cu hidrogen. 
Participanții au hotărit să or
ganizeze o campanie in cadrul 
căreia să explice populației care 
sint consecințele nefaste ale 
desfășurării, în zona Oceanului 
Pacific, a rachetelor „Toma
hawk" și să desfășoare mitin
guri de masă și adunări in fa

Danemarca, Norve- 
și Finlanda, care a 
Helsinki, se afirmă 
continuării dialogu-

și'dezarmării, în 
a dezarmării nu-

voarea păcii 
primul rînd 
cleare.

ROMA 
Udine a 
convocat 
gresiste din oraș in vederea dis
cutării problemelor legate de 
lupta pentru pace și dezarma
re. In luările de cuvint ale par- 
ticipanților a fost subliniată în
grijorarea opiniei publice ita
liene in legătură cu amplasarea 
de noi rachete nucleare pe te
ritoriul Europei, și in special in 
Sicilia.

DELHI 19 
Delhi s-au 
conferinței 
împotriva 
la care

(Agerpres) — La 
miting, 

organizațiile pro-

19
avut loc un 
de

La 
lucrările 
„Medicii 
nuclear", 

oameni 
medi- 

in medicină, re-

Actualitatea politică 
din America Latină

• Capetele de acuzare împotriva fostului regim militar bolivian 
condus de Garcia Meza date publicității de Partidul Socialist -1 din 
Bolivia • Fostul președinte peruan Francisco Morales Bermudez a 
fost proclamat candidat oficial la funcția supremă în stat în alege
rile prezidențiale din Peru • Cererile Direcțiunii Partidului Național 
din Uruguay • Declarația liderului alianței forțelor de opoziție din 
Paraguay • Vizita primului ministru jamaican în Costa Rica

• Obiectivele actualului guvern panamez

(Agerpres) 
defășurat 
naționale 

războiului 
au participat 

de știință din domeniul 
cinii, studenți 
prezentanți ai unor organizații 
obștești.

Luind cuvintul în cadrul con
ferinței, A. 
Institutului 
tehnică și 
a subliniat 
privind posibilitatea desfășură
rii unui conflict nuclear „limi
tat" sint lipsite de răspundere. 
Urmările unui război nuclear ar 
face imposibilă viața pe Pă- 
mint, a arătat vorbitorul.

Rahman, directorul 
național de știință, 

cercetări din India, 
că orice discuții

SUEDIA : imagine a unei impresionante manifestații pentru pace ce 
a avut loc la Stockholm, la care au luat parte numeroși tineri

Evoluția situației din Liban
BEIRUT 19 (Agerpres). — 

După o noapte caracterizată 
printr-o intensificare a ciocniri
lor dintre unități ale armatei li
baneze și milițiile druze, in Li

TINERETUL LUMII

Puternice persecuții 

ale autorităților

sud-coreene împotriva 

tineretului universitar
PHENIAN 19 (Agerpres) 

Comitetul pentru reunifica- 
rea pașnică a patriei a dat 
publicității o 
care denunță 
dezlănțuite in ultima 
de autoritățile 
impotriva 
sitar.

Recent. 
Seul au 
adoptat diferite alte pedepse 
impotriva 
studenți 
tatea 
tatea 
tatea 
tehnic 
stituții 
perior. 
studenți 
pentru activitățile lor in fa
voarea democrației și a re- 
unificării pașnice a Coreei.

Tinerii niponi — 
nemulțumiți de actualul

declarație in 
persecuțiile 

vreme 
sud-coreene 

tineretului univer-

autoritățile de la 
exclus 400"’ și au

altor peste 5 000 
de la 

din Seul, 
Joongang, 
Kryo, Institutul poli- 
Inha și din alte în

de invățâmint su- 
Majoritatea acestor 
au fost pedepsiți

Universi- 
Universi- 
Universi-

tot

în re- 
situată 

și în 
pe șo-

ban s-au înregistrat, pe 
parcursul zilei de duminică, pu
ternice schimburi de focuri de-a 
lungul liniei de demarcație din
tre sectoarele de est și de vest 
al Beirutului, precum și 
giunea muntoasă Aley, 
la sud-est de capitală, 
apropiere de Damour. 
șeaua Beirut — Saida.

După cum menționează agen
țiile internaționale de presă, un 
număr de obuze și mortiere au 
atins zonele rezidențiale ale 
Beirutului, fiind înregistrate vic
time în rindul locuitorilor 
ta lei.

Surse militare libaneze, 
de A.F.P. și Reuter, au 
cunoscut că. duminică 
amiază, aviația 
bombardat poziții ale 
druze și șiite în sectoarele Da
mour (la 15 km sud de Beirut) 
și Doha (10 km sud de capitala 
libaneză). Avioanele israeliene 
au atacat, .de asemenea, satele 
Bhamdoun. Fallougha si Ham- 
mana, controlate de forțe 
druze. din zona muntoasă si
tuată la 20—30 km est de Beirut, 
ca si localitatea de coastă Na- 
ameh.
r Pe de altă parte, postul de 

rădici libanez, reluat de agențiile 
A.P. și Reuter, a anunțat înce
perea retragerii contingentului 
italian din cadrul Forței multi
naționale din Liban. La Beirut 
vor mai rămine circa 100 mili
tari italieni din cei 1 400 aflați 
în cadrul acestei forțe.

capi-

citate 
făcut 

după- 
israeliană a 

forțelor

suverane", catolicismul nu mai 
este religia de stat a 
învățămîntul religios 
cultativ in școli.

Italiei, iar 
devine fa-

R. S. CEHOSLOVACĂ : Noi cămine studențești în orașul universitar 
din Bratislava

sistem de învățămint 
din Japonia

TOKIO 19 (Agerpres) — 
Tinerii japonezi manifestă o 
dorință redusă de a acționa 
pentru îmbunătățirea socie
tății in care trăiesc, deși 
majoritatea sint nemulțu
miți de această societate, și 
sint mai puțin interesați in 
muncă decit generațiile an
terioare, dezvăluie un son
daj, dat publicității de cabi
netul primului ministru ni
pon și reluat de agenția 
A.P. Potrivit consultării, 59 
Ia sută dintre tinerii ches
tionați sint nemulțumiți 
de modul cum decurge viața 
socială și de familie, precum 
și de actualul sistem de 
invățămintț din Japonia.
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Noi sonete
ale lui Shakespeare?

Roy Neil Graves, profesor de limba en
gleză la universitatea americană „Tennes
see", crede că a descoperit 154 de sonete 
„ascunse" in sonetele originale ale marelui 
William Shakespeare, relatează agenția 
U.P.I. „Noile sonete sint ca o imagine in 
oglindă a celor originale", susține el, men- 
ționind că primul sonet l-a reconstituit din 
intiiul vers al fiecăruia din primele 14 so
nete publicate in ediția din 1609, al doilea 
— din al doilea vers al sonetelor și așa mai 
departe. In total, ediția din 1609 conține 
154 de sonete. „Inteligența, sensibilitatea și 
umorul rafinat din aceste sonete ascunse 
demonstrează că ele au fost compuse de 
Shakespeare cu o precizie matematică, 
fiind probabil destinate lecturii unor citi
tori inițiați", apreciază Graves. El admite, 
însă, că „descoperirea" sa nu va fi accep
tată cu ușurință, textele restructurate ast
fel fiind, uneori, ambigue sau greu de în
țeles.

Un furt.... păgubos"
Intr-un oraș din departamentul Ica, si

tuat in regiunea de sud a Perului, a fost 
comis un furt pe cit de „original", pe ’atit 
de „păgubos" pentru autor. Un negustor,

Rene Diaz Espinoza, s-a gindit... să-și fure 
propria marfă din magazin, evaluată la 
peste 25 000 dolari. Zis și făcut I A trans
portat întregul inventar comercial al ma
gazinului in casa unui prieten și a anun
țat poliția și serviciile de asigurări că a 
fost prădat. Veniți. la fața locului, experții 
instituțiilor amintite au constatat, luind in

de teote
considerare felul în care au fost șterse ur
mele și alte probe, că hoțul nu putea fi 
decit... proprietarul magazinului. Urmarea 
este de la sine înțeleasă !

Tunel pe sub strîmtoarea
Bosfor

tn cadrul unei conferințe de presă care 
a avut loc la Ankara au fost date publici
tății amănunte in legătură cu tunelul pe 
care Turcia intenționează să-l construiască 
sub strîmtoarea Bosfor pentru a lega par
tea apuseană de cea răsăriteană a orașului 
Istanbul. Tunelul va fi destinat metroului. 
Lungimea părții subacvatice a construcției

va fi de doi kilometri, tunelul urmind sd 
fie realizat prin scufundarea unor tronsoa
ne care vor fi remorcate pină la destina
ție. După ce toate tronsoanele vor fi scu
fundate, ele vor fi etanșate, iar, ulterior, 
apa va fi evacuată din ele. Construcția 

‘ dura aproximativ opt ani, iar costul 
este estimat la un miliard de dolari.

va 
ei

Tigrul tasmanian și-a
făcut din nou apariția
Tigrul tasmanian despre care se credea 

că a dispărut ca specie de cind ultimul 
exemplar a murit in captivitate, in 1936, 
și-a făcut din nou apariția in insula aus
traliană. potrivit autorităților locale. Pen
tru localizarea exactă a exemplarului sau 
exemplarelor rămase in Tasmania, au fost 
trimise echipe speciale, care se vor folosi 
de mijloace moderne, inclusiv de camere 
de luat vederi, pentru a confirma desco
perirea și a lua măsuri de protejare a ani
malului. Tigrul de Tasmania, numit și 
„lupul de Tasmania", fiind foarte asemă
nător ca aspect cu un lup, se deosebește 
de acesta prin citeva pete pe care le are 
pe blană. El a fost stirpit de localnici, in- 
trucit reprezenta o primejdie pentru tur
mele lor de oi.

*

*
*
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In America și in alte citeva 

țări ale Europei, pe micile 
ecrane a fost difuzat filmul ar
tistic „Ziua de după", al cărui 
subiect este distrugerea unui 
oraș de peste un milion de lo
cuitori — Kansas City — in 
urma unui bombardament nu
clear.

Pelicula a avut un efect șo
cant asupra telespectatorilor. 
Realizatorii filmului au inserat 
imagini reale ale unor explozii 
nucleare, scene., cu oameni 
transformați in torțe vii care 
încearcă cu disperare să ajungă 
intr-un adăpost antinuclear, 
clădiri care se prăbușesc ca 
niște cărți de joc, demonstrind 
marii majorități a adulților a- 
mericani (întrucit s-a recoman
dat să nu se permită vizionarea 
filmului de către copii) ce ar 
însemna un război nuclear nu 
în general, ci in modul cel mai 
concret, la scara unei colectivi
tăți obișnuite dintr-un oraș 
obișnuit.

Numeroși locuitori ai Kansa- 
sului, după ce au văzut cu ochii 
proprii ce ar însemna, coșmarul 
unui apocalips nuclear, aft
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LA PAZ 19 (Agerpres). — 
Partidul Socialist-1 (P.S.-l) din 
Bolivia a dat publicității 
petele de acuzare împotriva au
torităților fostului regim mili
tar condus de Garcia Meza — 
transmite agenția boliviană de 
presă Bolpress. între delictele 
reținute în sarcina guvernului 
Meza sint enumerate cele care 
privesc suspendarea activității 
partidelor politice din țară, în
grădirea drepturilor constitu
ționale, arestarea și asasinarea 
unor persoane cu vederi demo
cratice, fraude în 
ștesc etc.

Agenția Bolpress 
că la aceste capete 
au subscris toate partidele po
litice reprezentate în parla
mentul bolivian. Totodată, s-a 
cerut extrădarea din Argentina 
a generalului Garcia Meza și 
a acoliților acestuia.

ca-

avutul ob-

precizează 
de acuzare

LIMA 19 (Agerpres). — Fos
tul președinte al Perului, Fran
cisco Morales Bermudez, a fost 
proclamat candidat oficial la 
funcția supremă in stat in ale
gerile prezidențiale din țară, 
care vor avea loc anul viitor — 
transmite agenția Prensa Lati
na. El va reprezenta în scru
tin Frontul Unității Naționale 
(F.U.N.), formațiune politică pe
ruană care se pronunță pentru 
continuarea procesului de trans
formări democratice in strictă 
conformitate cu condițiile con
crete social-politice și economi
ce din țară.

MONTEVIDEO 19 (Agerpres). 
— Direcțiunea Partidului Na
țional din Uruguay a cerut eli
berarea conducătorilor Frontu
lui Amplu (Frente Amplio) și 
ridicarea restricțiilor impuse de 
regimul militar impotriva aces
tei coaliții a forțelor democra
tice. din care fac parte comu
niști, socialiști, democrat-creș- 
tini și independenți, transmite 
agenția I.P.S.

Intr-o declarație adoptată de 
Direcțiunea Partidului Națio
nal se arată că alegerile ge
nerale anunțate de autorități 
pentru luna noiembrie, în ve
derea revenirii la un guvern 
constituțional, nu pot duce la 
normalizarea situației interne și 
asigurarea unui cadru democra
tic la acest scrutin, dacă se 
mențin aceste restricții și 
acordă tuturor partidelor
tului Amplu dreptul de parti
cipare la viață politică.

nu se 
Fron-

ASUNCION 19 (Agerpres). — 
într-o declarație făcută revistei 
argentiniene „Cara y Caretas", 
liderul alianței forțelor de opo
ziție din Paraguay, Domingo 
Laino, a denunțat climatul de 
violență și represiune din țara 
sa — transmite agenția Prensa 
Latina. El a arătat că poliția 
paraguayană persecută grav per
soanele cu vederi democratice, 
arestind in mod arbitrar pe cei 
care simpatizează cu forțele de 
opoziție și internîndu-i în „ta
bere de concentrare" a prizo
nierilor politici.

SAN JOSE 19 (Agerpres). — 
Costa Rica și Jamaica iși ex
primă îngrijorarea față de creș
terea tensiunii în America Cen
trală și se pronunță in favoarea 
dialogului și dezvoltării coope-

rării economice, ca modalități de 
soluționare a problemelor cu 
care se confruntă această re
giune, se arată în comunicatul 
comun dat publicității, la San 
Jose, Ia încheierea vizitei ofi
ciale efectuate în această țară 
de primul ministru jamaican, 
Edward Seaga. Cele două țări 
sprijină, in acest sens, efortu
rile întreprinse de țările mem
bre ale „Grupului de la Con- 
tadora", din care fac parte Co
lumbia, Mexic, Panama și Ve
nezuela, în vederea soluționării 
pe calea negocierilor, prin tra
tative politice, a diferendelor 
existente și asigurării unei păci 
durabile in regiune.

„Problemele cu care se con
fruntă America Centrală — se 
arată, în continuare, în comu
nicat — se pot soluționa doar 
prin aplicarea prevederilor Car
tei O.N.U., Cartei Organizației 
Statelor Americane și dreptu
lui internațional".

Comunicatul subliniază, de a- 
semenea. necesitatea adîncirii 
cooperării bilaterale subregio- 
nale in cele mai diverse dome
nii, precum și rin cadrul orga
nizațiilor economice din zonă, 
cum ar fi

i americană 
nomică a

Piața comună centro- 
și Comunitatea eco- 
țărilor din Caraibi.

19 
ac- 

____ vi
zează, in primul rind, rezolva
rea celor mai presante proble
me cu care se confruntă țară, 
cum ar fi șomajul, lipsa locuin
țelor, sănătatea, cele din dome
niile educației și invățămintu- 
lui, a declarat, in cadrul primei 
conferințe de presă, noul pre
ședinte al Republicii Panama, 
Jorge Illueca.

Subliniind că o prioritate 
a guvernului constă in desfășu
rarea normală a alegerilor ge
nerale de la 6 mai a.c., care 
„să garanteze tuturor cetățeni
lor deplina exercitare a drep
turilor lor", Jorge Illueca a de
clarat că, la acest scrutin, parti
ciparea și programele partide
lor politice, indiferent de ideo
logia lor, vor fi respectate.

CIUDAD DE PANAMA 
(Agerpres). — Obiectivele 
tualului guvern panamez

CARACAS 19 (Agerpres). — 
La încheierea lucrărilor Comi
siei mixte columbiano-venezue- 
lene de cooperare în domeniul 
combaterii traficului de droguri, 
la Caracas a fost semnat un 
acord pe specific, transmite a- 
genția de presă venezueleană 
Venpres. Documentul prevede 
măsuri concrete ce Vor fi luate 
in Columbia și Venezuela, în
deosebi la frontiera lor comună 
și in zonele limitrofe, pentru 
eradicarea consumului și co
mercializării drogurilor.

• ORGANIZAȚIA POPORU 
LUI DIN AFRICA ------------
VEST va continua 
lupta pentru independența Na
mibiei — a declarat președinte
le S.W.A.P.O., Sam Nujoma, in 
cursul unei vizite efectuate la 
Paris. „Vărsarea 
continua. dacă 
Namibiei nu va fi 
mijloace pașnice", 
subliniind că 
are nici o obiecție în 
privește eforturile de pace în
treprinse in regiune".

DE SUD- 
neabătut

de singe va 
independența 
obținută prin 
a declarat el, 

S.W.A.P.O. „nu 
ceea ce

«DM» ffl
MEMENTO VIVERE“

Sagan, autorul serialului de te
leviziune „Cosmos" și marele 
biolog Paul Ehrlich, de Ia Uni
versitatea Stanford din Cali
fornia, au afirmat că un război 
atomic ar provoca moartea ime
diată a un 
lioane. de 
mortală a 
persoane, 
populația 
aproape instantaneu.

Întreaga planetă, prăbușită in 
abisul nuclear, ar fi cuprinsă de 
o perpetuă noante de iarnă. 
Norii radioactivi ar împiedica 
total pătrunderea razelor Soa
relui pe Pămint, temperatura in 
orice punct al Terrei scăzind 
sub zero grade. Pămintul întreg 
— au arătat 
câni

miliard o sută de mi- 
oameni și rănirea 

unui număr egal de 
Deci jumătate din 
globului ar pieri

savanții ameri- 
s-ar transforma intr-un 

pustiu lipsit de orice urme de 
vegetație, in. care puținii supra
viețuitori ar 
pierind curind 
radiațiilor.

Un tablou

rătăci efemer, 
și ei sub ploaia

al apocalipsului 
nuclear z.ugrăvit de oameni de 
știință : o viziune coșmarescă a 
sinistrului război, care ne-a dus 
cu. gindul la 
Eminescu. 
său poem' 
unde se descrie ce a rămas din- 
tr-un vechi centru de civiliza
ție — N.inive, după ce a fost 
lovit de securea războiului. Vă 
amintiți, stimați cititori ? : „Azi ? 
Vei rătăci degeaba in pustia ni
sipoasă 
gă ia 
Numai 
stau și 
o umbră 
calu-și alungă. / De-1 întrebi : 
unde-i Ninive ? El ridică mina-i 
lungă, / — Unde este ? nu știu, 
zice, mai nu știu nici unde-a 
fost".

în condițiile de astăzi ale 
luptei pentru pre- unui război cu mijloacele ultra- 
războiului, pentru sofisticate de distrugere, „Ni- 

mve" ar însemna „Terra" însăși, 
Pace- întreagă.

astronom Cari „Memento mori"

unui 
pornit în miez de noapte spre 
colina '' 
aprins 
mormîntul ___ __
doilea război mondial.

„Mesajul filmului este clar — 
nota agenția U.P.I. — s-ar pu
tea intîmpla chiar azi și nimeni 
nu ar fi în siguranță".

In săptăminile după vizionarea 
zguduitorului film, in America 
a luat noi proporții dezbaterea 
pe plan național în problema 
armelor nucleare. Numeroși oa
meni de știință au ținut să în
fățișeze încă o dată consecin
țele dezastruoase ale unui even
tual conflict nuclear pentru a 
sublinia însemnătatea vitală a 
intensificării 
întâmpinarea 
dezarmare și

Cunoscutul

din apropiere, unde 
simbolice luminări 

celor căzuți in

au 
la 
al

marele nostru 
la finalul celebrului 

„Memento mori",

/ Numai aerul se-nchea- 
tablouri mincinoase, 

munții, gărzi de piatră 
azi în a lor post ; / Ca 

asiatul prin pustiu

aminte de moarte ! Expresia a 
fost lansată, se știe, in vremu
rile de obtuzitate a spiritului și 
gîndirii, ale Evului de 
istoriei omenirii, de 
adunătură de slujitori 
dului în sutană cu ...
ochi, ca un precept de existen
ță. Călugării trapiști propovă- 
duiau tăcerea perpetuă, renun
țarea la dreptul natural, funda
mental al omului de a-și trăi 
viața.

împrejurările grave din lu
mea zilelor noastre arată că 
epigoni contemporani,, slujitori 
ai absurdului în armură cu cas
ca pe ochi și cu sabia trasă, au 
preluat " ' 
mori", încercind 
ze in. conștiința 
omenirii, odată 
rachete nucleare

în Republica 
mania și în Marea Britanie au 
și sosit primele eșaloane de 
rachete ale morții nucleare. La 
Geneva, in sălile unde se dis
cuta despre soarta Europei și a 
lumii, s-a impus tăcerea.

Dar omenirea contemporană 
refuză să accepte politica „Me
mento mori" a celor ce dețin 
puterea morții nuclearizate și 
rachetizate. Marele istoric Ar
nold Toynbee spunea că vede 
în dificultate și in eforturile 
impotriva circumstanțelor iste
riei semnul însuși al civilizații
lor. Or, deviza civilizației zile
lor noastre este și trebuie să 
rămină „Memento vivere" — Să 
ne amintim de viață !

Sub această nobilă dorință de 
viață și pace s-au desfășurat și 
se desfășoară puternice demon
strații impotriva planurilor de 
rachetizare ale Europei. De pe 
malurile Tamisei și pină pe cele 
ale Rinului, de la fiordurile 
nordice și pină sub veșnic ver
zii brazi caroatini — răsună 
aceeași viguroasă chemare la 
pace, la viață.

mijloc al 
către o 
ai absur- 
gluga pe

dictonul
să-l

Și 
cu 
ale 
Federală Ger-

,.Memento 
implante- 
existența 

modernele 
morții.
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